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A kormány mögött.
A kormány mögött a kormánypárt s 

a kormánypárt mögött a rettentő üresség. 
Mi e pártnak programmja ? Tisza Kálmán. 
S mi Tisza Kálmánnak programmja ? A 
kormánypárt többsége. Ezen túl és ezen 
innen nines^ semmi. Sem múlt, sem jelen, 
sem jövendő. Szőrszálhasogató iskolásdi 
bölcsek a tér fogalmát úgy határozzák 
meg, hogy az az egvmásmellettiség ; az 
idő fogalmát pedig úgy határozzák meg, 
hogy az az egymásutániság. Ki érti az ily 
beszédet'? Kétszáz negyven képviselői ülő­
hely van az országházban a miniszterek 
háta mögött. Nagy tért foglalnak el, egy­
más mellett vannak s bizonyos lényekkel, 
a kiket szavazási képességgel áldott meg 
a gondviselés, be vannak népesítve. E lé­
nyek élnek. Élnek napról-napra egymás­
után. Élnek azon kormány miatt, a mely 
él ő miattuk. Élnek azért a kormányért, a 
mely él ő értük. Egyebet mondani róluk 
lehetetlen. Az üres térről s a tárgytalan 
időről még az iskolásdi bölcs sem tud 
semmit is mondani, hiszen ez a két foga­
lom olyas valami, a mely telj sen tartal­
matlan. Egymásmellettiség, egymásutáni­
ság : mint a kormány s pártja.

Folyik a költségvetési vita. Harmincz 
millió az évi deficzit. Mondjuk azt, hogy 
annyi és nem több. Be ne higyjfik el a 
világért sem. Egy év előtt a miniszterek 
huszonhat millió defíczitet ígértek s negy­
venkét millió defíczitet adtak. Két év előtt 
huszonkét milliót ígértek s hatvan milliót 
adtak. Rettentő bőkezűség, Kétszer-három- 
szor adtak többet a deflczitből, mint a 
mennyit Ígértek. Most is csak igy lesz 
valószínűleg. Mi volna a kormány köteles­
sége most a költségvetési vita alatt ? Kö­
telessége volna megmondani: miként ve­
zeti el az államháztartás rokkant hajóját 
abba a kikötőbe, hol hitelhiánynak, állam- 
bukásnak, vagy deliezitnek, kegyetlen adó- 
végrehajtásnak viharai nem fenyegetik a 
hajót elmerüléssel. Teszi ezt a kormány ? 
Dehogy teszi. Esze ágában sincs ilyes va­
lamit tenni. Mik törekvései'? Ezekről hall­
gat. Mik elvei'? Ezeket nem mondja meg. 
Mik javaslatai ? Ilyesekkel a pénzügyek 
rendezésére soha se birt, most se bír. De 
ilyesekkel nem is törődik. „Gondolkodom : 
tehát vagyok“ — mondá Descartes — 
..miniszterkedem : tehát jövőre is minisz- 
terkedem“ — mondja Tisza Kálmán.

Nihilista: e szó Muszkaországban azt 
teszi: forradalom; — Magyarországban
azt teszi, Tiszakormány. Nézzétek meg, hall­
gassátok meg ezt a kölségvetési vitát. Ve­
zetni kellene ezt a kormánynak és a kor­
mánypártnak. Tudja vezetni'? Dehogy tudja.
A mit előterjeszt: az a deficzit. Megkezdő­
dik aztán a tanácskozás. Három napon át 
folyik a vita, a mi más szóval azt teszi: 
beszél az ellenzék. Mond jót, mond roszat, 
mond valamit. Harmadnap múlva aztán 
már hallott valamit a kormány s hallott 
valamit pártja. Akkor előáll miniszterelnök 
F előáll pénzügyminiszter s a mit mondott 
az ellenzék: azt visszamondják vagy egye­
nesen, vagy viszájáról. Előállanak a kor-

miiEiíníníiitiíji
„Titilla hadnagy.“

(Eredeti Operette 4 felvonásban; irta Rákosi Jenő; zenéjét 
szerzetté P n k s Ferenez. Először adatott a népszinház- 

ban febr. 27-én.)

Rövid időközben második eredeti operette. 
Ezt is a népszínház, a maga familiáris körében 
állította elő, mint „Székely Katalint.“ Szövege Írá­
sához Rákosi igazgató vette elő régen pihenő tol­
lát, zenéjét pedig Puks Ferenez, a színház kar­
mestere szerzó.

Rákosi, mióta színházi igazgató, legfeljebb 
operetteket fordított saját szinháza számára. Az 
„Aesopus“ által oly várakozást ébresztett költőt 
elhallgattak! a színházi direktor, kinek van elég 
baja mindennap. Évek mnlva a „Titilla hadnagy“ 
által szól közbe végre a régen hallgató szinmíiiró, 
s a direktor és költő közti szoros frigy szava e 
felszólalás. Rákosi uj téren jelenik meg a közön­
ség előtt, olyan téren, mely azonban nagyon közel 
esik most hozzá.

Szöveget irni operához, vagy operettéhez: 
nálunk csak ritkán van rá alkalom. Az ámbiczió 
az, hogv a ki a színpadot keresi, maga vonuljon 
be oda. Zeneszerzőink sem igen háborgatják ez 
ámbieziót. Aztán az a libretto sem terem olyan 
könnyen. A színpad különös talaj, a zene meg kü­
lönös légkör. Mind a kettőt ugyancsak számba kell 
venni. A színpadi klimatikus viszonyok _nagyon 
gyilkos természetűek. Libretto-irónk nincs is; ere­
deti operáink szövegei nem valami szerencsések.
I Tereitekről még nem beszélhetünk.

A népszínház mai előadásán nem ugrott ki 
Minerva. Ha „Titilla hadnagyot“ akár szöveg, akar 
zene szempontjából valaki a franezia operettekkel 
méri össze, bizony kicsinyleni valónak találja, de ha 
azokat a német operetteket is mellé állítja, me­
lyek Bécsben és Berlinben jól boldogulnak a kö­
zönséggel, akkor mindjárt kedvezőbb lesz a hatás.
A szöveg tartalmas; menetében, bonyolodásaban 
érdeket keltő; környezete tarka; a zene pedig meg­
hallgatni való s habár meg-megüti is füleinket va-

mánypárt tagjai s a csatatér hulladékait 
fölszedegetik s azokkal eljátszadoznak. Vi­
tának vezetése, eszme anyag előteremtése, 
elvek, javaslatok kitűzése olyas dolog, me­
lyet kormány s pártja csak az ellenzéktől 
remél, csak attól vár. Ez a magyar parla­
mentnek nihilista életműködése.

Kiváltképen, csodálatos ember maga a 
miniszterelnök. 0 régi municzipálista, régi 
parlamenti ember, régi miniszter. Mind a 
három minőségében elég régi arra, hogy 
bizonyos kérdésekben nézetei legyenek — 
különösen pedig legyen nézete a közigaz­
gatás és az önkormányzat kérdésében. S 
mi történik ? Előáll egy képviselő s han­
goztat egy elvet, miként lehetne, miként 
kellene Magyarországban rendezni a közigaz­
gatást. A miniszterelnöknek hozzá kell 
vagy, legalább hozzá kellene szólam a 
kérdéshez. Vannak tapasztalatai a mu- 
niczipiumból, a parlamentből, a minisz­
terségből, sőt vannak könyvekből is. 
És a kérdésről csak annyit mond, hogy 
ezzel ő még nincs tisztában s egyelőre 
csakis annyit tud, hogy o kérdést sem köny­
vekből, sem egyéni tapasztalás tanulságai­
ból megoldani nem lehet. íme a nihilista. 
Ellenzéki korában könyvet irt a közigazga­
tásról ; öt év óta mint belügyminiszter, mint 
pénzügyminiszter s mint miniszterelnök ve­
zeti és csinálja a közigazgatást, tizenhárom 
év óta mindig elveket hirdetett e kérdésben 
s most mikor igy vagy amúgy napirendre 
kerül: most nincs nézete.

Es ha neki nincs nézete : bizonyára 
minisztertársainak s pártja tagjainak is 
csak annyi néz :te van, mint neki. És 
mégis Tisza Kálmán a nyeregben, pártja a 
többség kényelmében soha se ült oly erő­
sen, mint csak épen most. Miért van ez?
A kornak jelleme az elvtclenség s kor­
mány és pártja korszerű. Múltjuk nem 
szülte jelenüket s jelenük nem fogja szülni 
jövendőjüket. A múltban voltak elveik, a 
jelenben nincsenek s a jövendőben ta­
lán megint lesznek. Más szóval ez azt 
teszi, hogy elveik valósággal soha sem 
voltak s nem is lesznek. Hanem mi­
kor elvekre van szükségük: akkor 
kölcsön kérnek valahonnan, vagy a 
reakcziótól, vagy Becstől, vagy az ellen­
zéktől, a hogy czélszerübbnek látszik nem 
az ország érdekében, hanem a miniszteri 
széken vagy a többségben maradás érde­
kében. \ álasztások alatt például mindig az 
ellenzék elveit kérik kölcsön, országgyűlés 
alatt mindig Becstől vagy a reakcziótól 
kölcsönöznek. A kölcsön kért elveket rósz 
intézményekkel űzetik vissza, a kamatért 
meggyőződésüket adják oda. Igazi magyar 
nihilista szegény legények. A hogy mutatja 
ezt a mai költségvetési vita.

Egyetlen programmjnk eddigelé a sajtó- 
szabadság korlátozása. Előáll a költő, az 
iró, a hírlapíró, a kormánypárt tekintélye 
s beszél a szenvedésekről, a börtönöztetés- 
ről, melyeket a sajtószabadság gyakorlá­
sáért ki kellett állania egykor, régen, Bach 
alatt, Schmerling alatt. És a költő s az 
író helyesli most a nihilista kormány saj­
tószabadság tipró rendszabályait. Mi ez ?

kuni távolból jövő dallam, melynek itt csak vissz­
hangja van, de a könnyen folyó dalok mellett jó 
hangulatban figyelünk Titilla hadnagy történetére, 
s egy pár dalt (például az első felvonásban a .. te­
rcierét“) nagyon szívesen ismételtetjük,

Puks nem kívánt elejétől végig magyar styltt 
operettet irni, mint Erkel Élek. Kisebb és könnyebb 
feladatot tűzött maga elé, s az uttörés helyett a járt 
utón megy. A nagy közönséggel könnyebb is itt 
találkozni. A szöveg szintén erre utalta, a mint Er­
kelt is a szöveg kényszeri tette, hogy komor vitézi 
énekeket hangoztasson. A „Titilla hadnagy“ szöve­
gében derültebb és változóbb a tájék; az emberek 
sem pánczélosak, hanem fürgébbek és több fajtá­
dnak. A múltkori magyar operette az operához val­
lott nagy rokonságot; az uj magyar operette in­
kább népszínművel tartja az atyafiságot.

Titilla hadnagy voltaképeni neve Petit Tra­
vail és a franezia hadseregben szolgál, anno Napo­
leon. \ alamelyik magyar városkában és vidékén tör­
ténik az egész, a század elején. A hadnagyot csak 
önkónytes magyarosítással nevezik Titillának. Sze­
retetreméltó tulajdonságairól sokat hallani a höl­
gyektől azon az estélyen, melyet az ezredes ád. 
Minden hölgy udvarol tat ni szeretne magának a kis 
hadnagy által. Ez a fellelkesült hölgy-sereg képezi 
az operettében khórust és vetélkedő női természe­
tükben nem zavarják és nem hiúsítják meg Puks har­
monikus törekvéseit. Nagyon jól megférnek egymás- 
mellett, terjedezve és szép énekszóban. A fő kö­
zöttük Tyukody, Libahorszky, Kacsády, Fiileméry 
nrhölgyek, a kiket csak nevükért említünk, mert 
megakarjuk mondani, hogy a színpadon megfor­
duló emberek jobbak a nevüknél, s a szinlapon ki­
irt Szomorgósi, Kocsonyódy, Sóvároghy, Paklincs- 
féle neveket a színpadon jobb ötletü lények vise­
lik, mint a minőkre a szinlapi humor után gya­
nakszik a bizalmatlankodás mindenben fennakadó 
óvatossága.

Az alakok rajzában meg-meg vastagul, vagy 
pedig szélesre elázik egy-egy vonás. A szituáeziók- 
ban is vagy kétszer a négyszemközti bizalmasko­
dás tanúja a közönség, s öblös szavakat szintén 
hallunk, s a kisérteti lepelben megjelenő ezredes is 
jobban tenné, ha a helyett, hogy azt mondja: „to- 
vább, folytasd, “ azt mondaná : „elég, már tudom a 

. többit“ (minthogy a közönség úgyis tudja) nó de

Kiállott szenvedéseit akarja most kigunyolni ' 
vagy indokolni akarja, hogy az a sajtó- 
szabadság, mely ily költőket, ily írókat te­
remt, csakugyan megérdemli a körűi­
ül etéltetést ? Bolondság ez a kérdés. Ki 
keresne a kormánypárton, Tisza Kál­
mán pártján logikát, érvet, elvet, kö­
vetkezetességet, meggyőződést, komolysá­
got, közérdeknek méltánylását. Bizony ne 
keressünk, mert nem találunk. Folyik a 
költségvetési vita. Folyik úgy, a hogy az 
ellenzék vezeti s nem úgy, a hogy a több­
ség vezeti A kormánynak megvan költ­
ségvetési deficzitje s szavazó többsége. 
Egyébre semmi gondja. E kettőben áll 
hatalma. De egyúttal e kettő képezi jogát 
arra is, hogy ott maradjon a miniszteri 
széken s onnan le ne szálljon soha. A 
A többségnek elég vigasztalás ez ott a — 
kormány háta mögött.

az uj kölcsönről szóló törvényjavaslat is tárgyalás 
ala fog vétetni. bJ

Azoszt rák-magyar vámkon fér en- 
e z1 a — mint a „B. Corr.“ írja — szerda óta 
naponként ülést tart. Az első ülés szerdára volt ki­
tűzve s miután a magyar kormány képviselői ide 
mar kedden megérkeztek, szerdán tényleg meg is 
tartatott. A tanácskozások elnapolásáról szó sem 
volt. Miután a nemet kormány abbeli proposicziója, 
hogy a mindkét részeni vámtarifák tételei egysze­
rűen köttessenek meg, teljesen elfogadhatatlannak mu­
tatkozik, a vámértekezlet beható utasításokat fog 
kidolgozni, melyeknek alapján a magyar és osztrák 
kormány biztosai a Berlinbeh folytatandó szerző­
dést tárgyalások alkalmával a vámszerződés meg­
kötését czólzó részletei viszontjavaslatokat fog­
nak tenni.

Budapest, február 27.
A főrendiház f. évi február hó 28-án 11 

oralcor ülést tart.

Tegnap este három óránál tovább tartó érte­
kezlet volt a partonki viili-klnbban. Az 
® J e s ü 11 ellenzők megállapodásait a közigaz­
gatás reformjáról Szilágyi Dezső közölte és in­
dokolta érdekesen és hosszasan, végre felhívta a 
klubbot a programra többi fontosabb részeinek 
megállapítása végett közös értekezletre, mely egy- 
szeismind alapul szolgálná az egyesülésre.

Szilágyi Dezső által közölt és indokolt 
megállapodás — jobban mondva tervezetek — 
főbb pontjai következők: 1. Állam i - kö zig az- 
gatás kimondása. Qualifikaczió mellett a köz- 
igazgatási tisztviselők állandósítása vagyis kine­
vezése. 2. F ő i s p á n i állás egyesité- 
se az alispáni állással. 3. A köz- 
igazgatási bíróságok felállítása. 4. A járási 
tisztviselőkre a megyei bizottságok aj á n 1 a t i joga, 
5. A megyei bizottságok ellenőrzési jogá­
nak kiterjesztése.

Ezek főbb pontjai a megállapodásnak, a többi 
pontjai inkább a megyei bizottságok ellenőrzési 
jogának körülírására vonatkozik, s nem oly fonto­
sak, hogy végleges mb-g^llapódá's előtt 
közlésük szükséges lenne.

A pártonkivüliek az említett pontokat k e v e- 
sek kivételével elfogadták s elhatározták, 
hogy holnap, vagyis ma, az egyesült ellenzékikör­
ben közös értekezletet fognak tartani.

Ezen értekezlettől fog függni az ala k u- 
landó párt közigazgatási programra já- 
nak főbb elvei és részletei, mert még az el­
mondottakat részleges és végleges megállapodásnak 
tekinteni, nem lehet,

A pénzügyminiszter a Tiszavöígy köl­
csöne tárgyában — mint a „B. Corr.“ írja — 
eddig még semmiképen sem határozott. 
\ égleges határozat csak a legközelebbi napokban fog 
bekövetkezni. Erre azután egy ez ügyre vonatkozó 
törvényjavaslat fog a képviselőház elé terjesztetni, 
mely azonban csak a költségvetési vita befejezte 
után fog tárgyalás alá vétetni. A költségvetési vitát 
a kormány, ha csak lehetséges és hogy ne legyen 
kénytelen az indemnitás meghosszabbítását kérni, 
még a húsvéti szünidő előtt szeretné befejezve látni. 
Ha ellenben a budgetvita folyamában kitűnnék, mi­
szerint a költségvetést lehetetlen még márcziusban 
elintézni, akkor a kormány kérni fogja a húsvéti 
szünidő előtt az indemnitás meghosszabbítását és

Budapest, febr. 37.
A P1 e v 1 j e melletti összeütközésnél,'mely az 

osztrák csapatok és a felfegyverzett bosnyákok közt 
folyt le, mint említettük, 4 bosnyák fogatott el. E 4 fo- 
goly ügyében az osztrák-magyar kormány, s a porta 
között ellentét forog fenn. Az osztrák kormány fegy­
veres állami hatalom elleni támadás bűnténye miatt 
osztrák haditörvényszék által akarja elitéltetni a 4 
bosnyákot, a porta ellenben hivatkozik az áprilisi 
konvenczió 8-dik czikkelyére, mely az ottomán köz- 
igazgatási, igazságügyi s pénzügyi hatóságot fenn­
tartja. A porta saját hatóságai által akarja elitél­
tetni az illetőket s az ítéletnek annak idején való 
közlése által kíván elégtételt adni az osztrák csa­
patoknak.

Ez eset a monarchiánk és porta közötti vi­
szonyt kissé megzavarta, de hiszszük, hogy az 
osztrák és török diplomáciának sikerülni fog ez 
ügyet mindkét félre nézve előnyös módon el­
intézni.

Pétervárott sokkal nyugodtabban fogad­
ják a „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ ismere­
tes alarmezikkót, mint sem hittük volna. Mindazon­
által nevezetes tény,Hiogy a pétervári hivatalos lap 
az említett czikkről szóló berlini táviratot nem kö­
zölte. Mig Berlin politikai lapjai háborús hírekkel 
telvék, Németország legkiválóbb katonai közlönye, a 
„Militär Wochenblatl“ a legbékésebb hangon ir a 
német-orosz viszonyokról.

az albánok ellenállása G u s i n j e 
és P1 a v a átengedése ügyében még mindig nem 
ért véget. A Gusinje kapuja előtt mintegy 10—12 
ezer főnyi jól fölíegyverzett katonaság táboroz, kik 
jobbadán Ó-Szerbia és Novi-Bazár vidékeiről szár­
maznak. A táborban azonfelül igen sok szökevény 
tartózkodik Műk ( bár pasa hadseregéből. Számukat 
1500-ra becsülik, s mint szervezők és oktatók nagy 
szolgálatokat tesznek az albánoknak. A rendetlen 
csapatokat rövid idő alatt ügyes katonákká alakít­
ják, Henry-Martini-féle fegyverekkel látvák 
el, sőt ágyukkal és jelentékeny mennyiségű lőszer­
rel is bírnak. A legénység számára hetentkint ér­
keznek eleimi szerek, melyeket gazdag szállítók 
küldenek Djakovából és Ipekből.

A legutóbbi bolgár választások a 
kormánypártra nézve felettébb 
kedvezőtlen eredményre vezettek. E vá­
lasztási eredmény annyival kellemetlenebb, mert a fo­
lyó évre nem állapíttatott meg a költségvetés s a 
nép a fejedelem ismételt rendeletéi daczára n e m 
akar adót fizetni.

Konstantinápolyi jelentés szerint 
Krisztics Fülöp, ki legutóbb Szerbia bécsi kép­
viselőjéül neveztetett ki, onnan elutazott.

ezek nem akkora szemölcsök, hogy csúfítanák az 
arezot. Az egész darab berendezésén és összeállítá­
sán meglátszik a jóravaló kéz.

A darab tarkasága több oldalról gyűl össze, 
részint az anyagból, részint reflex világosság suga­
raiból, melyeket e színpad gázlángjai őrizhettek 
meg. Az. ezredes viszontagságai, s hogy épen sa­
ját gyermekét akarja agyonlövetni: a „Szökött ka- 
katona“ Monti grófjának sorsát juttatja eszünkbe : 
a hadnagyi egyenruha Blahánón épen olyan deli, 
mint a „Kapitány kisasszonyban,“ s a leáuy-voltát 
fölismerő „Koziki“ szerelem ébredése Titilla had­
nagyban is egy másik érzelmes jelenet mását bírja 
a negyedik felvonásban, mert Titilla hadnagy, a 
nők kedvencze, maga is — leány.

Az első felvonás az ezredes estélyén telik el 
— elég kellemesen. Maga az ezredes már öreg 
katona, de fiatal korából megőrizte a nők iránti 
határtalan vonzalmát. Egy beszélgetéséből, melyet 
Sovároghy Balambérrol folytat, megtudjuk, hogy az 
ezredesnek múltja is van. Sovároghy, ki Szomor­
gósi Tamariska után sóvárog, rögtön azt kérdi 
tőle: „és a gyermek ?“ Ilyen modora van Balam- 
bérnak. Az estélyen ismerjük meg Tamariskát is, 
kinek keblében „hét pecsótü titok van“, s mig az 
föl nem nyílik, sóvároghat Bálám bér. Ez a hölgy 
tisztes korú és a hadnagy utáni sóhajtozásaiban 
bizonyos hysterikus természet nyilatkozik, szeren­
csére azonban e tünetek később enyhülnek s mu- 
lattatóvá lesznek, kivált ha Párthényiné nem 
fogja tulságba vinni és kevesebb zajjal és modes- 
tusabb forgolódásokkal óvja meg az agg hajadont 
a komikai tulajdonságok számára.

A kis hadnagyot társa, Zsán Belázs (mint a 
szinlap nevezi a francziát) ismerteti meg a közön­
séggel egy dalban:

Tudnék én róla száz mesét,
Ismertem ötven kedvesét! . . .
. . . Különben jámbor életű.
Csupa merő imádság.

Titilla maga is azzal kezdi, a mint belép: „A 
hódításban nincsen párom.“ Az estélyen az törté­
nik, hogy a hadnagy levelet kap a „kisKaticzától“, 
a ki Yidorlakon maradt, s a ki azt panaszolja, 
hogy őt férjhez erőtetik, holnap reggel már meg 
is lesz az esküvője, de ha addig Titilla el nem 
megy hozzá, az0ntul aztán a temetőben keresse.

Szentpétervárról sürgönyzik február 
27-éről:

Egy tegnap közölt 24-éről kelt s a vezénylő 
szenátushoz intézett nkáz igy hangzik : „Szilárdan 
elhatározva, a megátolkodott gonosztevők szakadat­
lanul ismétlődő kísérleteinek, Oroszország állami és 
társadalmi rendjének felbomlása körül véget vetni, 
következőket rendeljük el: Szentpétervárott az ál­
lami és a társadalmi rend megőrzése czóljából egy 
végrehajtó bizottság neveztetik ki. mely a vezénylő 
főnökből és az általa kinevezendő tagokból fog állani. 
Vezénylő főnöknek Loris-Mellikoff gr. neveztetik ki: a 
többi tagok kinevezése, az ő javaslata folytán, császári 
rendelet alapján fog megtörténni. A vezénylő főnöknek 
azonkívül jogában áll a bizottságba mindazokat meg­
hívni, kiknek jelenlétét ő hasznosnak ismeri. Ez 
ukáznak czclja : egyöntetű jelleget kölcsönözni az 
összes hatóságoknak, melyek a rend föntartására 
vannak fölállítva. A vezénylő főnök, Szentpétervár 
és környékének legfelsőbb főnöki jogaival ruház! a- 
tik föl; az ő rendelete alá tartoznak továbbá a fő­
városban, a szentpétervári katonai kerületben és az 
egész birodalomban előforduló összes politikai pö- 
rök. az összes községi hatóságok, főkormányzók és 
a városkapitányok alárendelvék a vezénylő főnök­
nek ; az összes resszortok köteleztetnck őt teljes 
közremüködésökkel támogatni. A vezénylő főnök­
nek szabadságában áll, mindazon rendszabályokat 
alkalmazni, melyeket ő a birodalom rendjének meg­
őrzésére hasznosoknak tart, — Rendeletéinek fel­
tétlenül kell engedelmeskedni. — A szentpéter­
vári főkormányzói hivatal működése ezennel meg- 
sziintettetett“.

Érdekes a felirat, melyet a lengyelek II. 
Sándor ezár 25 éves jubilaemna alkalmából készí­
tettek. Az átnyújtó küldöttség élén gróf Z a- 
m oyski Tamás és Wielopol sky Sándor fia, 
W i e 1 o p o 1 s k y Zsigmond marquis állanak. Ha 
valódi a szöveg, melyet a ,.0zas“ nyomán alább 
közlünk, akkor ez okmányt nagy jelentőségűnek te­
kinthetjük. A felirat igy szól:

„Mi lengyelek, kik császári felséged jogara 
alá tartozunk, hűségünk kifejezésével lépünk trónu­
sod zsámolyához, mely azon elvek szilárdságán 
nyugszik, melyek a trón és társadalom alapját ké­
pezik. A mai nap ünnepélyessége és a felséged 
családja iránti hűség szilárd elhatározása felbátorít 
bennünket, hogy azon kéréssel járuljunk trónod 
zsámolya elé, miszerint felejtsd el a múltat és a 
bizalom megerősítése által nyújts nekünk alkal­
mat arra, hogy erőnket a békés nemzeti .fej­
lődésnek és királyságod jóllétének szentel­
hessük, stb.“

Tudvalevő, hogy Oroszországban a ezárhoz 
intézett lengyel feliratok szigora censura alatt ál­
lanak. Az utolsó lengyel felkelés óta nem jutott a 
czár elé olyan irat, melyben a „nemzeti“ vagy 
a „királyság“ szó megtüreteit volna. Föltéve, 
hogy a fenti szöveg az igazi, úgy annak meg nem 
változtatásából azt következtethetjük, hogy Pé­
tervárott hajlandók a lengyel kívánalmakat meg­
hallgatni.

A felső-olasz határon egy felhívás ke­
ring, mely a y Italia irredenta mel­
lett a k c z i ó r a szólítja fel a la­
kosságot. A felhívás ezen szavakkal vég­
ződik : „Le az okossággal ; le a várakozás, 
a nyugalom, a szégyen és gyalázat politikájával. 
Nem leszünk az orosz nihilistákhoz hasonló 
vadak, kik uralkodójuk ellen törnek, és hazá­
jukat fenyegetik. Mi szeretett királyunk mellé

Titilla tehát, nehogy a lány valami bolondot te­
gyen, rögtön lóra ül, hogy hozzá menjen. Igen, 
de szigorún meg van tiltva, hogy valaki elhagyja 
a városkát. Szökését eszre veszik, s az ezredes rög­
tön parancsot ád üldözésére, és ha elfogják, agyon- 
lövésére. Ezalatt azonban megérkezett Katicza is 
ki ’' ' - ‘ " "a hadnagyot, 

a leghatásosabb

Lapunk mai számoz egy iv melléklet vau csatéivá,

nem bírta otthon várni 
A második felvonás a leghatásosabb része a 

darabnak. Falun vagyunk. Füstösék udvarán. Füs­
tös a nagyapja Ivatiezának, s épen a lakodalomra 
készülnek. Jön a násznép, a vőlegény is, dallal köl- 
tögetik a menyasszonyt, de üres a szobája. Épen 
akkorára érkezik meg Titilla, ki aztán egy kigon­
dolt mesével szerteszét küldi az embereket, hogy 
keressék Katiczát. Nem sokára megjönnek a város­
beli hölgyek is, kik az estélyen megjelent Katicza 
beszédjéből sejtik, hogy Titilla hová mehetett, s 
meg akarják menteni, valahogyan elrejteni az ül­
dözés elől. De érkeznek az üldözők is, kiket az 
ezredes vezet. Titillat tehát rábeszélik, hogy — mi­
vel úgy is olyan leányos alakja van — öltse föl a 
menyasszony hátrahagyott ruháját, igy talán meg­
menekülhet. Belázs hadnagy is meg akarja men­
teni Titillát, kiért minden áldozatra kész. Belázs 
szintén megszökött a városból, a mint az ezredes 
ítéletét megtudta, es pedig azért szökött meg, hogy 
Titillát idejekorán értesítse az üldözésről. Most te­
hát ö is szökevény. Belázs paraszt ruhát hoz ba­
rátja számára, de mivel őt is üldözik, mint szöke­
vényt, s baratja mar kapott álruhát, maga öltözik 
föl parasztnak. Az ezredes körül véteti a házat, de 
a jelenlevők mindent elkövetnek, hogy félre vezes­
sék. A báli vendégek ittlétét azzal magyarázzák 
meg neki, hogy lakodalomra jöttek. Az ezredes, 
ki tisztelője a nőknek, elhatározta , hogy ő 
is itt marad, az üldözést nála nélkül is
folytathatják. De most már csakugyan lakoda­
lomnak kell lenni. Titillát kiadják menyasszony­
nak, Belázst vőlegénynek. Mind a kettő jól játsza 
szerepéit, kivált Blaháné, ki ekkor legothonosabb 
földjét érinti. Jön a pap is. Tehát az esküvőnek is 
meg kell lenni. Titilla megrendül, vonakodik. De 
végre mégis rááll, hogy a pap összeeskessse őket, 
mert aggódik Belázs miatt, s igy hiszi kijátszhatni 
az üldözést és megmenteni Belázst. A szertartás 
megtörténik, azonban a csel még sem sikerült, mert 
előjön az igazi vőlegény is, Paklincs Ferkó és az

ezred es megtud mindent."„Titillát és Belázst azon­
nal elfogatja, s egy közel levő kolostorba küldi őket, 
a hol most katonák tanyáznak.

Ez a mozgalmas felvonás dönt a darab sorsa 
fölött, s a közönség hangulata a hátralévő két kis 
felvonás számára már biztosított. A harmadik fel­
vonásban ismét az ezredesnél vagyunk, kitől hiába 
kérnek kegyelmet a hölgyek. Itt a darabra nézve 
felesleges dolgok történnek, melyek csak nyújtják 
az estét. A fő, a mi történik, hogy az ezredes ud­
varolni kezd Katiezának, a kit „elragadó kis pa­
rasztfalatnak“ talál. Katicza találkozót ád neki éjjelre 
a barát klastromba, a hol az ember egészen biztos 
lehet, kivált ha egy fehér lepedőt vesz magára, 
mert a klastrombán kisértetek járnak. Katicza el is 
énekel egy balladát a „csuklás barátról.“ Katicza 
csak azért ád találkozót a klastrombán, hogy be­
juthasson oda, hová Titillát és társát vitték, a kik­
nek megmentésére a hölgyekkel szövetkezik

A negyedik feivonás a barát klastrombán tör­
ténik. Az ottani parancsnok megkapja az utasítást, 
hogy a két szökevényt éjfélkor lövesse agyon, de 
előbb a két halálra szántnak engedje meg, hogy 
elbúcsúzhassanak egymástól. Egy köítőileg exequált 
jelenet következik, Titilla és Belázs közt. Titilla 
nem tudja tovább titkolni, hogy leány; reggel óta 
már felesége Belázsnak. Belázs fölkiált:

Boldog isten, mily menyországot 
Társz tol előttem most, most,
Mikor vége mindennek!

A szerelmeseket elviszik, hogy mint — férfiak 
haljanak meg.

Az előbbi felvonásban az utolsó felvonásra el­
készített uton-módon azonban Szomorgósi Tama­
riska urhölgy is eljön a klastromba, fehér lepelbe, 
mint az ezredes és Katicza előre megállapították 
magok közt. Tamariska azonban a sötétben a fe­
hér lepelben megjelenő ezredestől megijed, szánja, 
bánja bűneit, s be is vallja azokat, úgy, hogy az 
ezredes Tamariskában ismeri föl régi kedvesét, s 
azt is megtudjuk, hogy gyermekét a czigányok lop­
ták el. Hogy az is kiderüljön, miszerint ez a gyer­
mek Titilla, s hogy utóvégre minden kiderüljön és 
Titilla, meg Belázs csakugyan feleség és férj legye­
nek, ez már mind gyorsan megy.
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állunk, a lovagias király törzséhez; nem fog­
juk fenyegetni testvéreinket; hanemanihi- 
lisztikus rombolásokat átviszszük az 
e 11 e*nséges területre és azoktól el 
nem állunk, mig a legutolsó arasznyi 
olasz földet vissza nem adják Olasz- 
országak.“

S a 1 o n i k i b ó 1 Írják, hogy N i k o, a bri- 
gantok főnöke, ki Synge angol ezredest tévútra 
vezette, levelet küldött, melyben váltságdíjul 1500 
font sterlinget és tizenkét aranyórát követel. Ha 
tiz nap lefolyása alatt nem nyerne választ, akkor 
az első három nap letelte után foglyainak orrát, a 
következő három nap múlva füleit, azután pedig' 
fejet fogja levágatni. . -

Bismarck lapja Oroszországról.
A Norddeutsche Allgemeine Zei­

tungnak táviratilag jelzett czikke az orosz 
erődítésekről igy hangzik:

„Lapunk 90. számában közölt czikkünk szak­
értői választ vont maga után, melynek készséggel 
adtunk helyet s a melyre azonnal visszatérünk, de 
azonkívül a legkülönfélébb kommentárokra szol­
gáltatott alkalmat. Ezekkel szemben itt is ismétel­
jük ama többször kifejezett magyarázatot, hogy 
független állásunkat nem engedjük elvi­
tatni s visszautasítjuk a nekünk tulajdonított hiva­
talos szerepet. A nagy lapok közt kevés 
akad, mely a mienkhez fogható függetlenséggel 
rendelkeznék.

Mint konservativ lap, szívesen állunk a kor­
mány oldala mellé, de nem adjuk fel a jogot, hogy 
a mienktől eltérő nézetek kifejezésére, ha azok olyan 
férfiaktól erednek, kikkel ugyanazon czél felé tö­
rekszünk, s a kiket tekintélyeknek tartunk — a lap 
hasábjait megnyithassuk. Működésűnket a hivatalos 
lapok nem hivatalos részének niveaujára szorítani, 
óhajuk lehet a vetélytársaknak s azoknak, kik a 
kormány elleni támadásokra ürügyet keresnek. De 
mi sem méltányosnak, sem igazságosnak nem tart­
juk, hogy az ilyen ráfogásokkal szemben polémiát 
folytassunk.

A mi a „figyelmet érdemlő helyről" származó 
választ illeti, melyet lapunk 92. számában közöl­
tünk, a két czikk nézetkülönbségét nem 
mondhatjuk elvinek. Távol vagyunk at­
tól. hogy valamelyik állam defensiv készülődéseiből 
aggressiv terveket következtessünk. Különben nem 
képviselhetnök az uj katonai törvényhozás határoz- 
mányait a nélkül, hogy a német politikát közvetett 
agressiv tervekkel ne gyanusitanók. Ép az ily 
gyanúsítások ellen való tiltakozás képezi a 90 
számunkban megjelent czikk alapgondolatát. Ez 
által nyilvánvalóvá lesz az a kérdés, hogy szom­
széd államainkban csakugyan van­
nak-e befolyásos államférfiak és becsületes pub- 
liczi.sták, kik azt hiszik, hogy Németország az ő szom­
szédjait támadó háborúkkal óhajtja nyugtalanítani, s a 
kik kételkednek abban, hogy katonai törvényhozásunk 
határozott defenzív jelleggel bir, s hogy a jövő esemé­
nyeire, nem pedig a pillanat eredményeire van figye­
lemmel. ürömünkre szolgáland, ha a fejtegetés, melyet 
hétfői czikkünkben megkezdettünk, a szomszéd 
államok sajtója által folytattatni fog, hogy olvasóik 
szintén feltehessék ama kérdést: hogy való-e s 
a történelmi tapasztalatok és Németország alkotmánya 
mellett valószínűnek tartható-e, hogy Németország 
szomszédai ellen támadást tervez, s nem volna-e helye­
sebb, ha Németország szomszéd népei megtagad­
nák a bizalmát azon férfiak, pártok és hírlapoktól, 
a kik s a melyek folvást Németország gonosz szán­
dékairól beszélnek. A lapunk 90. számában közölt 
czikk válasza a dolog ezen oldalát nem érinti s abban 
inkább a népjogi kérdés van kiemelve, sem mint a pub- 
licistikai. A német politika iránt a külföldi sajtóban 
uralkodó félreértések eloszlatását a konzervatív lap 
feladatának tartjuk s abban nem engedjük magun­
kat tévútra vezettetni. Erre annyival is inkább fel 
vagyunk jogosítva, mert a „Nordd. Alig. Zeitung* 
nemcsak a saját kormányának befolyása alól tudja 
magát emanezipálni, de a külhatalmak diplo­
máciájától is teljesen független s nem szorult 
olyan közreműködésre, mely viszonszolgálatra kötelez.

A latin idézet mellé, mellyel a 92. számban 
megjelent czikk válasza végződik, örömest állítanák 
a másikat, hogy: Duo si faciunt idem non est 
idem. Oroszország éghajlatában és ki­

terjedésében o 1 y term ész et es erődö­
ket bir, melyek mesterséges erősbité- 
sek által aligha nyernének. Mi nem 
vagyunk hasonló helyzetben. Helyőr­
ségeink szétosztása még ellenállásra sem alkalmas, 
még kevésbbé a támadásra. Ebben is hiányzik az 
egyenlőség; de leginkább azon pontban, hogy 
Németország, bár századok óta — fájdalom — 
igen sok háborút viselt a németek ellen, de 
jelenlegi szomszédaival szemközt sohasem gon­
dolt hóditó hadjáratra, s most még kevésbbé, 
mint valaha. Hogy Németország 1871-ben 
kivívta a tőle korábban elszakított or­
szágok revindikáczióját, ez nem hódí­
tási vágyból történt, hanem a veszé­
lyes határok fedezésének defensiv 
szüksége folytán, s ama háború 
kp vetkeztében, mely akaratunk 
ellen provokált támadás által idézte­
ié 11 e 1 ő. A hasonérzelmit lapok a helyett, hogy 
kezdeményezésünk felett csodálkoznak, sokkal job­
ban tennék, ha támogatnának bennünket ebbeli 
törekvésünkben, hogy Németországnak a szomszéd 
államokkal szemben követett defensiv békepolitiká­
ját nyilvánvalóvá tegyük I“

Figjelaiezíeíjíiíi és hérjük tiszteli elő­
fizetőinket , kiknek előfizetésük e hd 
végével lejár, hogy njabb megrendelései­
ket mielőbb megtenni mélldztassamak.

Lapunk előfizetés! ára:
Egy hóra — — — 1 frt 80 kr.
Két hóra — — — 3 frt 60 kr.
Három hóra — — _ 5 frt — kr.

Lapunk minden nap, tehát hétfőit 
és ünnepek ntán kővetkező napokon k 
megjelen. *

Az előfizető nevének, eziuiének, lakhelyének s az 
utolso postának tisztán s olvasható Kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely napjától el» 
fogadunk.

Bégi előfizetőink legezélszerübben cselekszenek, ha 
ezimszalagjukat a postautalvany szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

SPS7" Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés* kiadóhivata 
’■ába (kitűző ntcza 1. szóm aki) küldendők.

kt „Egyetértés1 kiadó hivatala.

— Budapesten ma este 6 órakor meg­
indult a jég; óriási jégdarabok úsztak lefelé s 
a folyam valósággal zajlani kezdett. A zaj azonban 
csakhamar megritkult, s rövid idő alatt egészen 
elállt. A jég a Margithidon felül indult meg, de 
nem nagy területen, s leúszván a vasúti hidig, 
azon alul ismét megakadt, s a Duna este 8 órakor 
már ismét egészen tiszta volt a főváros közt. Ez 
esemény és a felvidékről jött hírek következtében 
az árvizbizottság ma permanensé alakult, s a mér­
nöki hivatal utasittatott az inspekezió tartásra.
, A Duna mentéről ma a következő táviratok 
erkeztek :Pozsony, február 27-én éjjeli 2 óra­
kor. A jég 642 czentimeternyi vízállás mellett 
megindult, ismét megtolult. A viz 685 czentimeter. 
A partra részben kilépett. — Pozsony február 
27-ón d. e. 11 óra 45 perez. Az itteni jég fél 1 
óra után megindult,, de a város határa végén meg­
állt. A viz magassaga 743 czentimeter, vagyis 23 
láb ,6 hüvelykre emelkedett, később a jég megin­
dulása után 685 czentimeterre apadt. Dévény mel­
lett és az osztrák földön a Duna részben még 
jeggel borított.

, Pozsony, febr. 27. A tegnap délutánivész- 
lovesek után a jég mozdulatlan maradt éjfélig; ára­
dás az egész idő alatt 10 ctm. Félegykor vészlövés 
riasztott fel, mely kétszer ismétlődött, két óra után 
700 ctm. A Krisztina-, hosszú-, Hummel- és Füz- 
fa-utezában viz van. Az egész Dunapart viz alatt; 
/42 ctm. Négy órakor rohamos apadás ; a viz az 
utezakból elfolyt; jelenleg 685 ctm. A pozsonyi 
jég, a liget végén mind megtorlódva a vár aljától 
folfele Dévényig áll. üj veszély fenyeget. — Ko­
máromban vízállás 16 1. 5 h., jég áll- Vá- 
ezon szintén áll a jég. Ercsiből, Pro’mon- 
torról, Tó tény bői, Tolnáról, Mohácsról 
lassú áradást jelentenek, ajég azonban mindenütt áll. 
— Pestmegyében a Zagyva annyira árad, 
hogy a benne levő malom gátak által okozott duz­
zadások a partmenti helységeket veszélyeztetik. Ma
rftfTfTAl 7 ova.lt nr .Tán n eTi i rí n .

ÚJDONSÁGOK.
— február 27.

. — Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
urszaggyiiles. Tanügy. Közgazdaság. Tárcza : Olympia kis­
asszony.
IT„ , * Időjárás Budapesten. Derült, napfényes. 
Homero aliasa reggel — 1, délben -p 4 ti0.

— Személyi hírek. Ipolyi Arnold 
püspököt a király hir szerint valóságos belső tit­
kos tanácsossá nevezte ki. — P ó c h y Tamás köz­
lekedési miniszter mint sajnálattal értesülünk, be­
teg, s hivatalos teendőiben is akadályozva van. — 
Mende Bódog lapszerkesztő és országgyűlési kép­
viselő eljegyezte Weinhaendler Erna kisasz- 
szonyt, Weinhaendler J. zempléni földbirtokos leá­
nyát. Bakay Nándor helyébe szegedi kir. 
biztosi tanácsosul hir szerint P il 1 i c h Kálmán sze­
gedi ügyvéd fog kineveztetni. - P ej a e s e v i e s 
László gr. az uj horvát bán Zágrábból tegnap Béesbe 
erkezett. — \ erhovay Gyula már egészen felgyó­
gyult, s már lapja szerkesztőségében is megfordult 
tegnap. — Ifj. Ábrányi Kornél egy a VIII. 
kerületi járásbíróság előtt folyt pörben 100 frtot 
nyervén meg, annak felét az irói segélyegyletnek, 
másik felét a protestáns árvaháznak ajánlotta föl, s 
ezt a pörben általa letett eskü alkalmával biróilag 
is tudomásul kérte vétetni. — Priviczer Ist­
ván volt magyar udvari kanczellária hivatalnokot 
Becsben, tegnapelőtt szélütés érte; egy rendőr ta- 
lálta meg az utczán, hol eszméletlen állapotban fe- 
küdt. Csorna Jozseí abauj-inegyei birtokost, 
ki a múlt hónapban Afrikában járt, a múlt

reggel 7 ólakor Janoshida község elöljárósága 
a,következő sürgönyt intézte Földvöry Mihály alis­
pánhoz : „Tápiógyörgye (állomás), febr. 27. 
reg. i óra. Ujszászi zugót kérjük azonnal felhu- 
zatni; viz felülről vcszólylyel fenyeget s kérelmünkre 
a zugonak csak egy táblája huzatott fel. Kögtöni 
intézkedést kérünk.“ rí sürgöny folytán Földváry 
Mihály alispán a kecskeméti alsó járás szolgabirá- 
jat Teszáry Lászlót nyomban utasította, hogy a 

a]zonnaj jelenjen meg s a mások kára 
nélkül különben is cltávolithato zugó felhúzása 
iránt a szükséghez képest sürgősen intézkedjék. 
A G e r j e-P e r j e (Pestmegyóben) belvizszabályozó 
társulat vizei rendkívül módon megszaporodván ma 
távirati meghívás folytán Bapaics Badómin.
titkár, mint kormánybiztosa helyszínére utazott._
Az al vidékről jelentik, hogy Panesován már 
majdnem egy hét óta. Újvidéken tegnap óta zajlik 
a Duna. A Dráva \ arasd tói Eszékig szintén zaj- 
lik. a B é g a vize Németh községnél, mint 
a fém. Lap hja, kiöntött, s egy birtokot elárasz­
tott, A környéken az árvíz miatt nagy a rémület.

— A p ó t e r v á r i merényletről. E«y 
berlini lapnak Írják Pétervarról. A negyedik mó°- 
mindig elő nem került asztalos egy városbeli 
asztalostól különösenjajánlva volt a palotabeli íő- 
asztalosnak, _s ez ajánlatra fogadták fel két hó­
nappal ezelőtt. A városi asztalos most kihall­
gattatván, azt mondá, hogy ő az általa aján­
lottat nem ismerte, s csak azért ajánlotta, 
mert az neki ezért díjazást Ígért, s alkalmaztatása 
után 10 rubelt fizetett is neki. E szerint a me­
rénylet elkövetőjéről alig lehet többé kétség. — Pé- 
tervárt a helyzet, a mi a forradalmárok által beje­
lentett gyujtogatasokat illeti, nagyon komoly jelle­
get kezd ölteni. így b. Korif városi főnök a na­
pokban szintén fenyegető levelet kapott. A gyuj

haza órkeztekor, szülőföldjén Deveeserben nagy ki- fögatások ellen szigorú intézkedéseket tesznek!; az 
tüntetéssel fogadták. — Stehnó Ferencz "pénz- | udvarokon és padlásokon vizes hordókat kell ké- 
ügyi tanácsos a szesztermel s és szeszadó történel-

Ez a leleményesen kigondolt, ügyes kézzel 
idomított érdekes mese lő folyása. Ha rövidebb 
volna, még jobb lenne. Majd négy óra hosszat 
vett igénybe az előadás.

A zene egész végig diskret. Mindenik felvo­
násnak nyitánya van, de az orehestrum fölött Puks 
nem tud úgy disponálni, mint Erkel. Hangszere­
lése bágyadt.

A darab fogadtatását nem lehet zajosnak 
mondani. A közönség figyelt, jól mulatósának sok 
felhangzó jelét adta, megtapsolt jeleneteket és sze­
replőket, ismételtetett dalokat; felvonások végezté­
vel azonban a tetszés kifejezéseiben mérsékelt ma­
radt. még B1 a h á n ó iránt is, a ki pedig ugyan­
csak debut-szerepet kapott és alakított, játszott, 
énekelt, a mint tőle kitelik. Az első felvonás után 
a szerzők közül Puksot hívta a közönség; a máso­
dik telvonás után Bákosit, s mind a ketten meg­
jelentek. A közönség tetszése inkább az előadás 
közben nyilvánult, s az ötnegyed óráig tartó első 
és második felvonás után pihent,
.. • Az elsö /elvonásban élénk tapssal fogadták 

,, litilla" beköszöntő dalát, azután a „tereferét“ me­
lyet a gazda egeréről mond a hadnagy, s mely csi­
nos zenei portéka; egy románezot a hölgyvilágról, 
és Katicza beköszöntő dalát saját magáról. Ezek 
majd mindenikét ismételni is kellett. A második 
felvonásban két kardal és Titilla az a dala tetszett 
legjobban, melyet menyasszonynak öltözve énekel. 
A harmadik felvonásban az ezredes és Katicza közti 
kettős nyert hosszas inegtapsolást, s ez Komáromi 
Mariska k. a, üde hangját is illette. A negyedik felvonás 
szép jelenete Titilla és Belázs közt már egy hosz- 
szu darab végpontján nem tudott fölvillanyozó 
lenni.

A sikert azonban határozottan el lehet mon­
dani a népszínház legfrissebb újdonságáról. Rövi­
dítések csak előnyére válnak, s ezt könnyen véghez 
is lehet vinni. ’ c

Az előadás a színház legjobb erőinek felhasz­
nálásával folyt. B1 a h á n é exczellál, és a számára 
legközelebb tartott aesthetikai fejtegetés illetékes­
ségi körébe senki sem tudhatta beleképzelni. Ba­
logh ( Belázs). E g y ü d (Balambér), 8 o 1 y m o s i 
(az ezredes). Tihanyi (Füstös Lázár), V e- 
r e s (a paraszt legény) a jó előadás egyik 
részesei. A másik részt a női szereplők teszik, kik 
érdekes jelenségek is, a régi módi szerint öltözve 
rövid szoknyában, hónaljig fölmenő derékkal és 
kosár szájú kalapokban. Rákosi Szidi, L Ilká­
ul J11 e- Gsatai Zsófi csak kisebb szerepeket 
játszanak , de sokszor- elfoglalják az előtért, 
— Komaromi Mariska kisasszony (Kati­
cza) az est egyik kedvencze volt és szép énekéért 
sokat tapsoltak. Párthényinó nevettetett lef- 
toboet, lamariska háladatos szerepében, melyben 
eredetin mutatja be a rajongó vén kisasszonyt, 
Klar ne kis szerepeért szintén dicsérni lehet.
, n • e]űadáson, melyre egész szorongásig meg-

®zinhaz- jelen volt gr. A n d r á s s y Gyufa 
u>, es lew ele, a bécsi Carl-szinház igazgatója.

mérői szótó müvének tiszta jövedelméből a szegedi 
károsulták javára 76 irtot ajándékozott.

Tiszteletbeli doktorok, a m. k. 
tudomány egyetem bölcsészeti fakultása az egyetem 
évszázados ünnepe alkalmából a tiszteletbeli doktori 
diplomát a következőknek határozta kiadatni: 
Arany Jánosnak, Csengery Antalnak, Szto- 
czek Józsefnek, Trefort Ágostonnak és Ru­
dolf főherczegnek. Ez utóbbi kitüntetésre, mint 
halljuk a főherczeg által irt „Tizenöt nap a 
Dunán" ezimü könyv képezi a jogezimet.

— Simor bíbornok-érsek 100.000 
il to salapit.ványáról, melyet tegnap emlí­
tettük a „M. All.“ még a következő részleteket 

z,i: az alapítvány tiz darab tízezer frtos arany-

szén tartani; a dvornikok szigorú őrködésre utasit- 
tattak, szintúgy a magánházak, legkivált pedig a 
vendéglők portásai, hogy minden előforduló gya­
nús _ dolgot azonnal jelentsenek föl. E viz. készen 
tartást Petervart most meglehetős nehéz végrehaj­
tani, mivel a hideg ott ismét 10 fok; ehhez járul 
az emberek tunyasága, úgy, hogy a gyújtoga­
tás, ha csakugyan tervben van, nem kis 
veszélylyel fenyeget. A forradalmárok azonkí­
vül a gyújtogatások alkalmával támadandó za­
vart bizonyára robbantások áltál is növelni fog­
ják. így a napokban az a hir terjedt el itt, hoJy 
a rendőrség a Litenaja-Prospeeten egy szekeret 
foglalt le, melyben 9 robbanó bomba volt. A téli 
palotán kiviil az Anieskoft palotában is történtek 
elfogatások. A merénylet előtt nehány nappal Ber­
linből a rendőrségtől jött figyelmeztetésre a téli 
palota lakói közt nem kevesebb, mint 40 útlevélv — —------íiiuo aittcuy- I J . , , —----- ílmuii zu uucvoi

jaraaek-auampapirból áll, mely összegnek kezelése nelküh egyént lógtak el. Csaknem megfoghatatlan 
olykepen van az esztergomi iökáptalanra bizva I ez a különben itt uralkodó szigorú útlevél ellenőzós is avan az
hogy a mindenkorom herezegprimás, széküresedés 
eseteben pedig a főkáptalannak kijelölése szerint 
évi kamatainak kétharmadrésze, azaz 4000 írt sze­
gény vagy a törvényes fizetéssel nem biró főme­
gyebeli katholikus elemi tarntók, egyharmadrósz 
pedig, azaz a hátralevő 2000 frt oly főmegyebeli 
katholikus hitközségek közt osztassók szét, melyek 
szegénységöknél fogva képtelenek iskolájokat a tör­
vénynek megfelelő állapotba hozni, vagy abban meg- 
tartani. °

Kéz divásár helyt a függetlenségi 
párt e hó 22-én megalakult. A párt elnökké Hor­
váth tgnáczot választotta, s a függetlenségi pro­
paganda sikeresebb terjesztése ezéljából elhatároz­
ták, hogy legközelebb lapot fognak indítani. A párt 
a iiiggetlenségi harez emlékére márezius 15-én 
ünnepet rendez. (Örömmel jegyezzük föl e hirt, 
melyet a kormánypárti Nemeréből veszünk át s 
a legjobb sikert kívánjuk a függetlenségi párt tö­
rekvéseinek Erdélyben).
. ~ J é S tö r ö 11 h a j ó k. Krieg A. H. a viz-
epiteszet/ osztály felügyelője Hamburgban ma Bu­
dapestre erkezett, s a közlekedési minisztériumban 
behatóan megvizsgálta és tanulmányozta a rendel- 
kezesere adott s a Duna egész magyarországi fo­
lyamat feltüntető térképeket és felvételeket, különö­
sen a keresztszelvények iránt szerzett magának tá­
jékozást a végből, hogy megismerhesse a folyam 
medernek azon helyeken való mélységét, a melye­
ken kiválóan nagy jégtorlódások vannak, mivel első 
sorban azon kérdés lesz eldöntendő, hogy a ma­
gyarországi dunarészen mindenütt és mindig biz­
tosan közlekedhetnek és mozoghatnak-e oly mély 
jaratu hajók, a milyeneknek a jégtörő hajóknak 
ienmok kell. természetesen e kérdés eldöntésétől 
j°g„ lúg?“1 aztán, hogy lehet-e nálunk a jég­
törő bajokat sikeresen alkalmazásba venni. _
Krieg ur Zsák és Wohlfarth főmérnökök kíséreté­
ben holnap innen Komáromba rándul, hogy a Du­
nán jelenleg Bzőnynél levő legtetemesb jógtorló- 
dast, a mely most a legtöbb aggodalmat okozza 
behatóan megvizsgálja. Innén Krieg visszatér
Budapestre, hogy a közlekedési miniszternek _
esetleg írásban — benyújtsa véleményét. Haza­
utazta alkalmával Krieg a Pozsony alatti jógtorló- 
dast is szemügyre szándékozik venni.

Az árvízveszély kezd újra aggasztó 
alakot ölteni. Pozsony mellett a viz kiöntött s a 
város több utczája és tere viz alatt van.

Berlinből jött többszörös figyelmeztetések mellett. 
Sajnálatos, hogy a lakosság nagy része teljesen 
elvesztette fejét, s valóságos pánik tört ki köztök 
sok család kivette a bankokból pénzét s sietve el­
hagyta Pótervárt. Hirszerint a rendőrség ismét 
fölfedezett egy titkos nyomdát. A rendőrség különös 
figyelmet fordít azon eshetőségre, hogy a for- 
vadalmátok a vizes tornyot, mely a várost vízzel 
ellátja, és a gázgyárat megtámadhatják. Hoo-y mily 
veszélyes volt a robbanás pillanatában a téli palota 
kornyékén járni, mutatja a következő eset: Egy 
fiatal kereskedő 8. épen arra ment kocsin, midőn 
a 30 kilogramm dynamit felrobbant. A tó roppant 
nagjot ugiott, s a kereskedő kidobatott kocsijából, 
melylyel a ló elrohant. S.-nek szerencsére nem lett 
baja, s fölkelvén utána futott lovának. Midőn azon­
ban a palota kapuja előtt szaladt volna, egy izmos 
kéz megragadta „Hah gazember, megvagy végre!“ 
ordították fülébe s a szerencsétlent elkezdték ütni. 
í élholtra vervén, azután bezárták: csak másnap si­
került atyjának a félreértést földeriteni.

. . Hány katonát állítunk. A honvédelmi 
miniszter közli, hogy az 1879. évi 61. t. ez. értelmében a 
™gyar korona országaiban 40,933 fsnyi ujonez jutalék és 
4093 főnyi póttartalékos esik, és pedig tulajdonképen Ma­
gyarországra 35979 ujonez és 3598 póttartalékos. Horvátor­
szág es a polgárosított végvidéki ezredekre 4917 ujonez és 
491 póttartalékos. Fiume város és területére 36 ujonez és 4 
póttartalékos Budapestre az I-ső sorozó kerületre 327 ujonez 
és 32 póttartalékos, a H-ik sorozó kerületre 128 uioncz és 23 
póttartalékos.

— Sport. Temesvárott, mint az ottani lap­
ban olvassuk, nagy érdekkel kisérik a költségvetési 
vitát s ottani körökben több fogadás történt annak 
kivitelére. Egy fogadás áll 100 írtba, mely összeg 
a vita befejezése után, ha Tisza K. megbukik, a 
Temesvárott, alakítandó „Magyar irói és művészi 
kör“ alaptőkéje javára fog a nyertes által ajándó- 
koztatni. Egy második fogadás szerint a nyerő fél, 
ha Tisza Kálmán nem bukik, tiz szegény gyerme­
ket szándékozik a nyert összegből felruházni. — 
Hogy hány tófejjel kell a kormánypártnak vagy az 
egyesült ellenzéknek egymást megelőzni, azt a te­
mesvári sportsmanek nem kötötték ki. j
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ben, a hova akkor hazautazott, a napokban meg 
is halt. Nagy részvéttel temették el a szép re­
ményű iljut.

— Erőszakos gátszakitás. Az arad- 
megyei Körös-szabályozó társulat gátját a napokban 
ismeretlen tettesek azon czélból, hogy a szomszé­
dos területet veszélyeztessék, átszakitották. Nagyobb 
veszély szerencsére nem támadt. Tabajdy főispán 
rögtön megtett mindent, hogy a rend helyreállít­
ván, hasonló esetek fel ne merülhessenek. Mar- 
sovszky Gyula kormánybiztos pedig az aradi kir. 
ügyészségnél jelentette fel az esetett és kérelmezte, 
hogy a tettesek bünvizsgálat utján nyomoztas­
sanak ki.

— Ismét egy megdöbbentő öngyil­
kosságról értesítenek bennünket : Egerben 
Fellner Gyula 65. számú gyalog-ezredbeli száza­
dos agyonlőtte magát. Tettének indokául, mint le­
velezőnk irja, eladósodását emlitik.
. —Halálozások. Farkasházi Fischer Mór, „ 
£ ur T™ “l1 P°re?ell»n gyár alapitója e hó 25-én Tatán meg- 
lialt. .bischer a herendi gyár alapításával nagy érdéin eket 
szerzett magauak a hazai ipar körül. A gyár már fenállt 
ugyan, midőn 1839-ben Fischer kezére került, nagyobb jelen- 
toseggel azonban nem birt, s hírnevét egyedül Fisehernek 
köszönheti. Fischer Mór 1879-ben visszavonult az üzletlől, s 
tiara bamuelre bízta azt, ő maga azóta Tatán élt, hol most 
egy eve ünnepelte arany lakodalmát. A halál 82 éves korá- 
id j 1 "■aro™ Lánya és 6 fia maradt. — Ma temették 

el Budapesten a főváros egyik legszorgalmasabb és legtevé- 
kenyebb polgárát Langheime r Frigyest. A boldogult 
egyike volt a leggazdagabb embereknek Budapesten. Özve- 
poraikra6!^6“611 ^eaDysyennekri hagyott maga után. Béke

tegnapi tűznek, mely az osztrák 
ailamvasut két raktárát elhamvasztotta, keletkezési 
okát eddig nem sikerült kideríteni. A ma megtar­
tott rendőri vizsgálat e tekintetben nem vezetett 
eredményre; csak gyanitások forognak fenn, hogy 
t. i. a tűz tán eldobott ógö gyufától eredt volna. 
Az égés csaknem egész ma reggelig tartott; 
földön felhalmozódott törmelék még akkor 
nagyban füstölt. A leégett két épület közül az egyik, 
az anyagszertár teljesen elpusztult, a másiknak, a fé­
nyező műhelynek csupán belseje égett le, falai és 
tetejenek egy része sértetlen maradt. A kár, mint 
a mai becslés után beszélik, mintegy 100.000 írtra 
tehető; a vasút épületei azonban mind biztosítva 
voltak, és pedig az egész vasút a bécsi Asseeura- 
zioni Generálénál; a biztosításban valamennyi osz­
trák es magyar biztositó intézet viszontbiztosítás 
áltál érdekéivé lévén, a kárból egy-egy intézetre 
7—8000 írt esik.

. ■— Hetistatisztika. Budapesten a lefolyt héten, 
vagyis febr. In 21-ig élve született 257 gyermek, elhalt 218 
személy, a születések tehát 39 esettel múlják felül a halálo­
zásokat — Az elve szülöttek közt volt 173 törvényes, 84 
törvény telén; nemre nézve 133 fin, 124 leány. Halvaszületett 
12 gyermek köztük 9 törvényes, 3 törvény télen. A halottak 
közt volt 12o finemu, 93 nőnemű. Egy éven aluli gyerme 
kék szama 69. Az összes elhaltak közt egy éven alul tartóz- 
, ? Budapesten 7. (A tartózkodás tartama 27-jiél nem volt 
kitudhato) Ez ev 7 hetében élvesziiletett összesen 1747 gyér- 
mek elhalt 1549 egyén, a születések többlete tehát 198 - 
ozuletesek arauyszama 1000 lakosra: 40.8. - Halálozások 
aranyszama 1000 lakosra általában 34 6, az egy éven felüli 
lakosságnál 24.3, az öt éven felüli lakosságnál""'20.0. Elhal­
tak kora: O-l éves 69 (köztük 49 törvényes és 20 törvény- 
telen), 5 évig 35, (köztük 26 törvényes és 9 törvénytelen).
m -V1S ok °onC?eU ÁU20 éviS 112, 30 évig 25. 40 évig 14,
60 évig 39, 80 évig 23, 80-on túl 5. Főösszeg 218

— Szaszulics Verát elfogták. Egy 
ma Szentpétervárról érkezett sürgöny a következő­
ket jelenti: A „Petersburgszkija Vjedomosti“ sze­
rint, a már több napok óta kutatott Vera Szaszu- 
ncs itt egy barátnőjének lakásán el fog at ot t.
A svajezi rendőrség tudósította az orosz rendőrsé­
get, hogy Szasszulies Szentpétervárra utazott.

77 Vórlázitó gyilkosság. A „Zem- 
P j VU; Bárány János toronyai lakos közelébb 
eladta hazát férjnél levő leányának s ez a vételárt 
ki is fizette, azonban nem viselvén a pénznek kel- 
loleg gondját azt vagy elveszte, vagy pedig valaki 
tőle eltolvajolta. Az apa gyanúja legelsőben is 
leányára, kivel egy házban lakott — esett, mely 
gyanúja alapján f. hó 17-én leánya szobájába tört 
s kö\ etelte pénzét vissza. A leány elutasitá magá­
tol az alaptalan vádat, de a bősz apa rnitsem adott 
szavaira, sőt fegyverét ráemelte. A nő ártatlansága 
erzeteben ismételten tagadta bűnös voltát, mire ez 
czélba vévé s irgalom nélkül keresztül lőtte. A 
fegyver seréttel lévén töltve iszonyú rombolást vitt 
vegliez a szegény nőn, úgy hogy az nehány perez 
múlva meghalt. A borzasztó apát rögtön elfogták.

Helyreigazítás. Legutóbbi számunk­
ban közölt párisi, leveliinkben nyomdahiba követ­
keztében volt Julin Alfrédnek nevezve az a fran- 
czia iró, ki most magyar tárgyú regényt ir. Julia 
Allréd ez, ki a múlt évben hosszasan időzött ná­
lunk és ismeretes a budapesti társas körökben is.

Rövid híreit. A király az országos kis- 
dedovó egyletnek az ez által rendezett közvacsora 
alkalmából 200 Irtot, a budapesti román i.juságnak 
a legközelebbi román bal alkalmából 100 forintot 
ajándékozott. — Meggyilkolták a póslakocsist e hó 
23-án Bikács és Nagy-Dorogh helységek közt. Mint 
a „Közvélemény“-nek Szegszárdról Írják, a tettesek 
a pósta-szállitmányt nem bántották s igy valószínű, 
hogy a gyilkolás bosszú következménye volt. A n.- 
doroghi postás előbbi kocsisát, gyanú mialt már 
elfogták. — F.-Abonyban egy Arany Ferkó nevű 
czigány-prímás a banda közös pénzével 96 írttal 
megszökött. — Rácz Pali nemrég Frankfurtba hi­
vatott meg Erlanger báró által, kinek házi bálján 
a hires czigánybanda köztetszés mellett hegedült.
A banda az útiköltségen kiviil 2000 Irt honoráriu­
mot kapott a kirándulásért. — Moránból megezá- 
folják azt a hirt, mintha az orosz ezár legközelebb 
oda érkeznék. A Rainetz kastélynak számára való 
kibérléséről ott mitsem tudnak. — A 39-ik gya­
logezred, mely jelenleg Temesvárit állomásoz, leg­
közelebb B u dap e s t re fog áthelyeztetni. Az ez­
red tisztikara, mely tulnyoinólag magyar elemekből 
áll, mint a „Tem. Lap.“ irja, nagy rokonszenvben 
részesült Temesvárit. — Korrupczió Bécsben. Egy 
bécsi lap irja: A városházán árvapónzek el- 
sikkasztásáról szóló hírek keringenek. Egy­
előre elégnek tartunk csak annyit megjegyezni, 
hogy e hirek, fájdalom, pozitív alappal bírnak. Neu- 
waíd polgármester az ügyben szigorú vizsgálatot 
rendelt el s már a rendőri vizsgálat is folyamatban 
van. — Öngyilkosság. Papp József kir. ügyészségi 
hivatalnok neje Amália tegnap délelőtt II. kér. fő- 
utcza 50-ik szám alatti lakásán méreg által véget

tályu pénzügyi tanácsost és a Budapest fővárosi adófelügyelő 
első helyettesét, nevezett főváros területére adófelügyelővé, 
osztálytanácsos! czimmel, jelleggel és illetményekkel, a pénz­
ügyminisztérium osztálytanácsosai létszámába való beosztása 
mellett, kinevezte. A vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
Perén y 1 Ferencz nagy-kikindai gyinnasiumi tanárt, a ka­
posvári állami gymnasiumhoz rendes tanárrá nevezte ki; 
Szwacsina Gyula közalapitv. pénztári ellenőrt, a csákó­
val kér. közalapitv. főtisztséghez főtiszti segéddé véglegesen 
kinevezte. A pénzügyminiszter Bernáth Kálmán margitai 
járási becslőbiztost a debreezeni k. kataszteri igazgatósághoz 
kerületi felügyelővé ; Baranyi Miklós mieskei földbirto­
kost pedig, margifai járási beeslőbiztossá nevezte ki, a vízak­
nai sóbányahivatal-főnöki állomásra, Kremnitzky Amand, 
deésaknai bányatisztet nevezte ki ; ugyanő a kolozsvári m. 
kir. bányaigazgatóságnál üresedésben levő épitészmérnőkse- 
gédi állomásra Stepan Miksa zsilvölgyi in. kir. bányatisztet 
a nagyági kir. és társ. bányamiiigazgatoságná! üresedésben levő 
IV-ik bányatiszti állomásra Domokos József bányászaka­
démiai tanársegédet, Aszta y József pénzügyminiszteri 
számgyakornokot, a fogarasi adófelügyelő mellé Hl. osztálya 
számtisztté nevezte ki. A földinivelés- ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszter által Csikmegye területén, a esik-szt.-mártoni 
járásban állandó gazdasági tudósitől tiszttel B e e z e János 
bízatott meg.

Névváltoztatás. P o 11 á k Pál Ferencz váczi 
lakos vezetéknevét A b a f 1 r a változtatta.

Egyletek. A jászberényi katholikus iparos­
segédek társulatának s a budapesti eziteraegyletuck 
alapszabályai megerősittettek.

Posta. Folyó évi márezius hó 1-től a mezőkászoni 
gyalogküldönczjáratok naponta kétezer közlekedő kiildönez 
koesipostajáratokká alakíttatnak.

Böjti mulatságok.
— A Széchenyi- sétatérhelységeiben 

a „budapesti pinezórkör“ igazgatósága f. hó 26-án 
tánczvigalommal összekötött álarczos mulatságot 
rendezett. A mulatság a kör részére 200 frt tiszta 
jövedelmet eredményezett.

— Z ala-E gerszegen e hó 21-én a Stern B. csa­
lád által alapított kórház javára zárkörü táuczvigalom ren­
deztetek. A mulatság igen kedélyes volt, részt vettek benne 

helybeli értelmiség kiválóbb tagjai; ott volt a többek közt 
Urményi József főispán, Svastics Benő alispán a városnak 
és megyének felsőbb rangú tisztviselői. Az estély sikeréért 

iilönös elismerést érdemelnek a rendező bizottság tagjai: 
Hollósy József gyógyszerész, Mayer J., Isoó Alajos ügyvéd, 
Fischer L., Farkas D, Deutesh M.. Bosehthal és Reehnitzer 
urak. A koszorúcska hajnali 5 óráig tartott és 300 frt tiszta 
övedelmet eredményezett.

— Az Ínségesek javár». Ungvári-ól Írják 
nekünk, hogy ott e hó 21-én a „Korona-1 termében sikerült 
hangversenyt tartottak az Ínségesek javára. A hansverseny- 
ben részt vett a Plotényi által igazgatott és begyakorolt ze­
nede is. melynek correct s összhangzó játéka mindenkit meg­
lepett. Hjorváth József czimbalommiivész, ki épen Vngvá- 
ron volt átutazóban, szintén fölajánlotta közreműködését. A 
hangverseny után tánez volt, melynek rendezésében a főér­
dem Török József grófot illeti. Á tánezosnök a következők 
voltak: Bernáth Dezsőné, Hodoli Elckné, Preisz Adolfné, 
Moskovits Mérné, Pilisy nővérek, Bernáth Maliid. Belházy 
Jenny, Polányi Erzsi, Berger Paula, Plathy Erzsiké. Glück 
Málcsi, Pásztélyi Antonia, Bernáth Ilona, Nehrebeezky 
Györgyné, Glück Péterné, „Stern Roza, Both Hennin, Hor­
váth nővérek, Fedák Erzsi, Ory Erzsi, Cserszky Olga, Már­
vány! Boza, Klein Zsófia, Spanyol Bella, Roth Luiza, Phili- 
povies Hermin, Pogány Geroné stb. Az első négyest 76 pár 
tánezolta, a tiszta jövedelem a 3u0 forintot meghaladja.

— A d u n a p a t a j i ifjúság az ottan felállítandó 
zsidó iskola javára e ho 23-ikán a külső nagyfogadó termé­
ben zártközü tánezvigalmat rendezett, mely kitünően sikerült. 
A megjelent hölgy-koszorúból tudósítónk a következőket állitá 
össze: Brachfeld Boriska(Kis-Harta), Brachfeld Helen (Nagy- 
Harta), Engel (Paks), Fischer Regina, Freund Fáni, 
Fischef Sarolta, Kornély Mariska, Lövinger Berta, Ötvös 
Ottilia és Mariska nővérek, Schmied Ilona, Vida nővérek, 
Vélsz Ilona, Vélsz Lina stb. Az első négyest 40 pár tánezolta! 
a mi még itt nálunk nem történt. Az összes bevétel 123 frt 
volt, ebből leszámítva a 91 frt kiadást, marad 32 frt tiszta 
haszon. A rendezők a feliilfizetöknek köszönetét mondanak

Irodalom.

újabb áldozata, 
éves bölcsószethallgató

„zendülés“
Szigethy István Ill-ad 
már régebb idő óta mellbajban szenvedett. A múlt 
havi tüntetések alkalmával őt is magával sodorta a 
hatvani utczán tolongó nép, s midőn a rendőrök 
ismeretes brutálitással rárontottak a népre, ő is ka­
pott egy hatalmas mellbe ütést egy rendőrtől. E 
naptol kezdve ágyban fekvő beteg lett, s Veszprém-

vetett életének. Pappnó a főváros legszebb s leg­
szellemesebb hölgyeinek egyike volt s öngyilkossága 
annál megfoghatatlanabb, mivel férjével a legjobb 
egyetértésben élt. A holttest bonczolás végett kór­
házba szállíttatott. — A roncsoló toroklob. Hazánk 
egyes vidékein még mindegyre dúl. így a köze­
lebbi tudósítások szerint Csanádmegyóben már 8 
hó óta uralg. Magyar-Bánhegyes községben eddig 
— 8 hó alatt — 185 egyén halt el a toroklobban. 
—- Crémieux emlékére. Ä pesti izr. hitközség do- 
hány-utezai templomában vasárnap folyó hó 29-én 
déli 12 órakor hold. Cremieux Adolf emléké­
nek tiszteletére gyászünnepóly fog tartatni, melyre 
mind a hitközség képviselői, mind a nagy közön­
ség hivatalosak.

A hivatalos lapból. Kinevezések. A király gróf 
Kom is Emil min. titkári czimmel és ranggal felruházott 
fogalmazót valóságos miniszteri titkárrá, K r á 11 e z Béla 
min. tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott osztálytaná­
csost és Köffinger Frigyes oszt. tanácsost miniszteri ta­
nácsossá nevezte ki; továbbá megengedte, hogy Ludvio-fi 
János pénzügyminiszteri osztálytanácsos és Budapest főváros 
területen működő adófelügyelő, eddigi minőségében tanúsí­
tott kitűnő szolgálatai elismerése mellett, a pénzügyminisz 
teriumhoz beosztassék; egyúttal E x n e r Nándor elsö osz-

— „A munka történetének rövid 
vazlata“, irta de Gerando Antonina, kitől csak 
nem régiben jelent meg egy derék munka, mint a 
női nevelés kézi könyve. A jeles műveltségit s a 
nevelés iránt kitűnő érzékkel biró Gerando Anto­
nina urhölgy ez újabb könyve is nevelési eszközül 
és az ifjabb nemzedék értelmi fejlesztésére van 
szánva és a munka fejlődésének történetét ismer­
teti, mint a művelődés történetének a világosság- 
szétterjedésének, a polgárisodás egyik főtényezőjét 
tüntetvén föl a munka lassankinti felszabadulását. 
A szerző Levasseur müvét használta forrásul, s a 
121 lapra terjedő könyvben tanulságosan vázolja a 
munka történelmét, a munka fejlődésére elhatározó 
befolyásokat az ó-kortól kezdve az újabb időkig, a mun­
ka felszabadulásig, a nagy franczia forradalomig. Ter­
mészetes, hogy ily nagy és gazdag tárgy egy kis 
kötetben nagyon is dióhéjba van szorítva. Á munka.

mond a szerző — mely a régi időben tökélete­
sen le volt nyűgözve, lealázva és csak rab kezekre 
bizva, lassan-Iassan felszabadult, mind átalánosabb 
lett s most átváltoztatja a világot. A munkának 
hova-tovább, annál szabadabbnak, annál átalánosabb- 
nak kell lennie. A mely nemzet nagy akar lenni, 
vagy csupán fenn akar maradni, annak fiaiból szen­
vedélyes munkásokat kuli nevelnie, kik a munkát 
tisztelni, szeretni tudják és az ingyenélést a legna­
gyobb gyalázatnak, a legnagyobb bűnnek tartsak a 
haza és társadalom iránt, a mint valóban az is.

— „Vasutaink csoportosítása és 
a vasúti tarifák“ cziin alatt épen napirenden 
levő kérdéssel foglalkozik egy röpirat, mely Aradou 
jelent meg Boros Béni képviselőtől s vasúti fő­
mérnöktől. A nagy nyolezadrétü s 44 sünien 
nyomtatott lapra terjedő füzet az orsz. magyar 
gazdasági egyesület által a vasúti szakértőkhöz°‘in- 
tézett közlekedésügyi kérdésekre ad választ a szerző 
részéről. Nagyon helyesli, hogy az országos gazda­
sági egyesület közlekedésügyi" állapotaink javítása 
érdekében — ellérőleg az intéző körök bevett szo­
kásaitól — nyilvános utón a szakértelemre és pe­
dig kizárólag a hazai szakértelemre apellált s ja­
nuár havára összehívta a közlekedésügyi enquetet 
Boros fejtegeti az osztrák állam- és déli vasúttal 
szemben követendő eljárást; az államgarancziát 
igénybe vevő vasutaink államivá tételének és cso­
portosításának íöltételeit: a tarifák refomját és 
szabályozását; közgazdasági és közlekedési ügyeink 
allarni kezelését; a vizek hasznosításának ügvet s e 
kerdesekben a szakértők eddigi nyilatkozataival több­
ször elterő álláspontot foglal el.

^ eni z e t g a z d a s ág i Szemló“- 
nek a múlt ev utolsó negyedéről való füzete most 
jelent meg. Első czikkóben az iskolai takarékpénz­
tárak laradhatatlan barátja W e i s z B. F. ismerteti 
e takarékpénztáraknak junius végéig terjedő álla­
potai. Addig 93^ tanító hozta be az iskolai taka- 
rekpenztarakat 35 helyen és 49 iskolában, s ezek-
Snsrfci*??10 , közül 3938 tanuló összesen 
d8 7()o irt 81 krt takarított meg filléreiből. Varró 
Feter terjedelmesen bírálja ezután Tóth Károknak 
„A vasúti kezelési rendszerek Magyarországon™ 
S’, a tudományos akadémia által a Dóra-dijjal 
kitüntetett pályaművet. Részletesen foglalkozik Tóth 

aioly nézeteivel, melyek a vasutak vegyes keze-
é LnD£T1rene eo>?eÍt fejtegették. Varró ellen- 

l ? kflwfth- \Va:SUthalozat államivá tételét pártolja 
fölhasyn-Wnf11 uV.° ,vasuti csoportosítást erre kívánja 
ós nPdt szu jegesnek tartván a kivételeket "is 
!\S gv vasuthalozat kiegészítése érdekében, de
fesztébe IrÄ in ?zmenJének fentartása és kifej­
lesztése eidekeben is azon esetre, ha a két kor-SeffVÄ ,.h°gy ezen iítózmóny 

A vpcrro n vidékéivé! összhangzásba hozassák.
zet kSS^N^VrSr^Ad t f & he,J" 
korona országainak Ísltiíig "feriedt "tTz^vi 
afiamhaztaitasa eredményérők ir a kópviselő-
ezután F e ®rjebztett adatok nyomán. Következik 
S^henyvessy Adolf czikke „A földadó uj
a földadó .ügyben Dobner Rudolfnak
éles meeiep-vTpq tif0/ .könyvét ismerteti, bírálja,
é zékét lp5' ekkel ^lséri’ 8 Dobner gyakorlat 
ei zekét nem valami előnyösnek mutatja bi. Fény
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vessy a Dobner által érintett földadó szabályozási 
kerdesek fonalán kiterjeszkedik a most függőben 
1- vő kataszteri ügyek némely fontosabb részére is A 
kötetet kisebb közlemények rekesztik be A Nem 
z^gazdasági Szemle“ e kötetével harmadik ” évfo­
lyama ér veget, az uj folyam szintén György Endre 
szerkeszteseoen es a m. tud. akadémia nemzetgaz­
dasági e? statisztikai bizottságának felügyelete alatt 
marad, Evenkint négy kötet jelenik meg belőle • 
ára 5 irt, egyes köteté 1 frt 60 kr. Az eddig meg­
jelent három évfolyam is megrendelhető Knoll Ka­
roly akadémiai könyvárusnál.

*\er®,n,cz fölkért bennünket a 
következő ertesites közlésére. „Uj dalok“ ezimii 
rerses kötetem, közben felmerült akadályok miatt 
egy hóval később, márczius második felében jele­
nik meg. Ennek következtében az előfizetési határ­
időt, meghosszabbítom márczius 10-éig. Bagyik 
Eerencz.

„B udapest útmutatója“ czimü 
kis tüzet jelent meg Schreiber F.-től, mely ma- 
gyar és német nyelven, betűrendes sorozatban adja 
a főváros tereit, utczáit mostani és régi elnevezé­
sével, továbbá azok kerületi beosztását,“megjelölve 
hogy mely utczából nyílik és mely utczánál végző’ 
dik. Ara 30 krajczár. " ö

- „A fö 1 d és népei“, Hellwaldnak dr. 
Toldy László által átdolgozott müvéből Mehner 
kiadásában a 18—20. füzetek hagyták el a sajtót. 
Kózép-Amerikára vonatkoznak közleményei és ké­
pei. Egyes füzet ára 30 kr.

■ A katholikus hitszónok“ egy- 
házszónoklati folyóiratból egyszerre három füzet je­
lent meg, a novemberi, deezemberi és januári, no­
ha a ezimlapon az van, hogy „kiadatik minden 
bó 15-én.“ A januári füzet már melléklettel, az 
egy ives nagyságú „Egyházszónoklati Lapok “-kai 
jelent meg, közli Virág Benedek arczkópót, a 
szerkesztő dr. Toldy László által irt életrajzzal, s a 
jó öreg magyar költőt bemutatja az egyházi és vallá­
sos irodalom terén is, adván hátrahagyott ira­
taiból vallásos dolgozatokat, zsoltárok fordításait.

Színház, művészet.
— Spiegel Arabella ügyében végre 

sikerült a nemzeti színháznak magát alaposan 
b I a m á 1 n i. A bécsi Fremdenblattban ugyanis ez 
ügy újabb fordulásáról a következő, épen nem épü­
letes sorokat olvassuk:

A hir. hogy Arabella k. a. az udvari opera 
igazgatóságától subventiót nyert, Pesten sajátságos 
csaknem komikus izgalmat okozott, s ez izgalom 
ngy látszik, bizonyos körökben igen nagyfokú, kü­
lönben alig lett volna lehetséges oly levelet írni, a 
nnnö ez ügyben a bécsi udvari igazgatóságához in­
tézteiéit. A levél, melyet gróf Festetics a ma­
gyar szinitanoda igazgatója irt. s melyben Spiegel 
k. a. csaknem minden sorban „hazugnak-1 nevez­
tetik (kétségtelenül az Egyetértésben közzétett levele 
miatt), az a fenyegetés olvasható, hogy Spiegel 
kisasszonyt Becsben „elfogatják és úgy vi­
tetik haza“. A levél kifejezésmódja, — írja a 
. l’remdeablatt“ — jellemzőnek nevezhető. írója 
szabadalmat vehet rá, melyet bizonyára senki sem 
f')g tőle elvitatni. „Elfogatni!“ ha ez lehetséges 
vlna is. reméljük Pesten csak kevesen tekintik ezt 
elv eszköznek, melylyel a pesti nemzeti intézet 
számára erőket lehet biztosítani, s ellenkező éne­
keseket magyar művészetre kényszeríteni! Itt ná­
lunk — mondja tovább a bécsi lap — minden 
esetre csak jogi eszközök vannak, melyekkel 
igényeket érvényesíteni lehet, s az „el foga­
tú sár ól“ itt egy kissé nehéz lesz boldogulni, az 

udvari opera igazgatósága Festetics gróf levelére igen 
röviden és kimérten azt felelte, hogy ő egyáltalaban 
nem gátolja, ha Pestről Spiegel k. a. ellen igényeket 
ak írnak érvényesíteni, sem azt, ha el akarják fo­
gúm, s egyáltalán fölkérte a levélírót, hogy le­
gyen szives őt ez ügyben a további lépésektől meg­
kímélni. Hogy Spiegel Arabella mindezek után 
nem igen hajlandó Budapestre vissza térni, nagyon 
természetes. Megvárja, hogy fogja öt Festetics gróf 
Becsben „elfogatni.“

— A nemzeti zenede igazgatósága 
február 29-én esti 6 órakor az intézet helyiségé­
ben zeneestélyt rendez, melyben a IV. osztálybeli 
növendékek vesznek részt.

— Még egy uj operette. Balázs 
Kálmán a kitűnő prímás, ki már több szép csár­
dást és egyéb zenemüvet szerzett, hónapok óta egy 
eperette zenéjén dolgozik. Az uj operette részletei 
mint a „Magy. Föld“ Írja, egy kisebb körben már­
is nagy figyelmet keltenek. (Ideje is már, hogy „a 
magyar nóta daliái“ figyelmet kezdjenek fordí­
tani a színházi zenére is, s az ott idegenek által 
bitorolt tér meghódítására legalább kísérletet te­
gyenek.)

— „Ti ti 11 a hadnagy“ szövege nyomta­
tásban is megjelent és 104 lapra terjedő kötetet 
te z. Kapható a népszínház pénztáránál 30 kiért.

Egyletek, társulatok.
— A pesti izr. hitközség képviselete 

föhruár hó 29-én d. e. 10 órakor rendes közgyü- 
lé ét tartja.

— Az orsz. jogászgyülés állandó vá­
ló ztmánya tegnap tartott ülésében megállapi- 
ti-ita azon kérdéseket, melyekkel a jogászgyülés 
mindnégy Osztálya a legözelebbi gyűlésen foglal­
kozni fog. — A gyűlés idejére határozat még 
nem hozatott, valószínű azonban, hogy az a 
tavasz végén vagy nyár elején a pünkösdi ün­
nepek körül fog megtartatni. — Az ügy­
vedek helyzetének javítása élén­
ken foglalkoztatja a budapesti ügyvédi kamarát. 
Legközelebb Hodossy Imre kamarai elnök 
a Ital egybehívott értekezlet e tárgyban albizottságot 
küldött' ki. Úgy halljuk, hogy valószínűleg több­
ségre talál azon eszme, hogy a kérdés tárgya­
lására mielőbb egy országos ügyvédgyülés tar- 
tassék,

— Tudományos vitatkozás. A „Tudomány­
éi műegyetemi olvasókör'-ben a III-dik (történettudományi) 
szakosztály által február 28-án 6 órakor, e kérdésben: „ A 
rendi szerkezet az Árpádok alatt (folytatás), tud. vitatkozás 
tai tátik. Meghívott szaktanár dr. Hajnik Imre. Szakosztályi 
elnök Szalay László j. h. Előadó Fleischl Adolf j h.

Fővárosi ügyek.
— A középitési bizottság mai ülésén 

egy Gold nevű ur kérelmére elhatározta javasolni, 
hogy a „Szép Ilona“ nyaralóval szemben levő par­
lag s kis városi telek, melyen köz-kút van, 
Goidnak magántulajdonába bocsáttassák, a miért 
ez a telke hosszában elvonuló gyalogú tat kiszólesit- 
teti és még 50 lorintot ád !! Ezenkívül javasolni 
fogja a bizottság, hogy a propeller-szálló tulajdono­
sinak telkén át a Gellérthegyre tervezett lépcső 
végképen ejtessék el, mert fölösleges.

Ezután előterjesztették a gyári öveze- 
t e k uj megállapításáról szóló javaslatot, mit a 
közmunkatanács s a középitési bizottság kebeléből 
kiküldött albizottság, mely magát ipari s kereshe­
ti Imi szakemberekkel egészítette ki, már kimerí­
tően ismertetett tanácskozásain dolgozott ki. Az uj 
megállapítást indokolja azon körülmény, hogy a je­
lenlegi gyárövezet mellett ipari telepek létesítése 
igen meg volt nehezítve. Mint tudjuk, két gyári 
övezet lenne Pesten ; az alsó a déli részen s a felső 
a vizafogó gáton túl az újpesti határig, Steiger 
Gyula ellene mond az övezetek ajánlott osztályozá­

sának. Mindenekelőtt a város északi részén nem 
engedne a maga részéről gyárakat (bűzös gyárakat'i 
emelkedni, (mert a gyári övezetek csakis a bűzös 
gyáraknak szánvák). Az alsó övezet tekintetében is 
roszalja, hogy annak határa benyuljk egészen a te­
metőig és liliomutezáig, tönkreteszi az Orczykertet, s 
nagy lakott területet élvezhetlen légiivé bü- 
zösit. Elég határ az összekötő vasút, melynek 
töltésein túl elég tér nyílik az egészségtelen 
gyáraknak; legfeljebb a Konkordia malomig te­
hetne konczessziót. Szükségesnek tartja, hogy e 
bűzös gyárak közt is osztályozás történjék, meg­
különböztetvén a robbanó és 'nem robbanó gyá­
rakat. M á ttyu s Ar. a felső gyárövet szintén nem 
engedi meg; de az alsó gyárövre nézve hozzájárul 
az albizottság! véleményhez, mivel a temető körül s a 
József- és Ferenczváros külsőbb utczáin a telkek értéké­
nek emelkedését s a városrészek gazdagodását csakis 
akkor érjük el, ha ezek is bevonatnak a gyári 
övezetbe. Meg van győződve, hogy az érdekelt la­
kosság maga is melegen óhajtja, hogy a javallt 
utczákon n. n. „bűzös“, de nem a dögnyuzó te 
leppel egyértelmű s egy kathegoriáju gyárak emel 
kedjenek. Sztupa Steiger véleménye mellett szól, 
Preuszner a közmunkatanács által javasolt 
határokig kívánna menni, vagyis nem annyira 
be, a liliom-utczáig. A felső gyárövet ő is perhor- 
reskálja. Scheick az ellen tiltakozik, hogy Bu­
dán a keserű viz források területe és környéke bele 
vonassák a gyárváros területébe. Gerlóczy elnök 
látván a vita ilyetén folyamát, figyelmezteti a bi­
zottságot, hogy itt nem a gyári rayon megállapítá­
sáról van szó, hanem arról, hogy a jelenlegi öve­
zet kibővithető-e az ipar haladása érdekében ? — 
Többen mond az elnök — annyira mennek, 
hogy a jelenlegi rayont is szükebbre szoríta­
nák, mire véleményt adni a bizottság most nem 
hivatott.

Még többen szóltak a javaslathoz s azután a 
bizottság azon véleményt adta, hogy a) a pesti 
o 1 d a 1 o n a íelső gyári rayon (a vizafogónál) e 1- 
ejtendő, az alsó rayonnak a városba hatoló 
belső vonala pedig maradjon meg, a mint a köz­
munkatanács 1871-ben megállapította; a külső vo­
nal pedig bővíttessék Kőbánya felé a közúti vasút 
vonaláig s onnan küljebb a határig; b) a budai 
oldalon pedig elég lesz gyárvárosnak a keserű- 
vizekre való tekintetből az a terület, mely a Duna 
folyam és fehérvári országút közt Promontor felé 
fekszik.

A bizottság a többi javaslatot egyhangúlag el­
fogadta, nevezetesen: hogy a teher pályaudvar 
mellett tér hagyassák a gyárak számára viz beve- 
zetketésére; a kormány felkeressék a soroksári ág­
nak industrials hajózásra való képesítésére, a ke­
lenföldi állomásnak forgalma könnyítésére, s végre 
a város tegyen meg különféle intézkedéseket, mi­
ket annak idején szintén ismertettünk, hogy a gyári 
raynra az iparosok igen kedvező feltételek mellett 
települhessenek.

A Nagy J á n o s-u fez a ni aeadamirozásá- 
nak tervei elfogadtatnak, a 31.600 frtnyi költség- 
vetési előirányzat 300 írttal fog tulhágatni. Ezzel 
az ülés véget ért.

— Az ujonezozás a fővárosban f. 
e. márczius 1-jón hétfőn veszi kezdetét és pedig a 
2-dik sorozó járásban a régi Buda és Ó-Buda terü­
letén, honnan 128 ujoncz és 13 póttartalékos fog 
soroztai ni; itt az ujonezozás márczius 8-ig, vagyis 
a következő hétfőig tart. Azután az első sorozó 
járásban a régi Pest területén kezdik meg az 
ujonezozást, s márczius 11-ikétől 31 -ikéig szakadat­
lanul folytatják. Pestre (az I. sorozó járásra) 327 
főnyi ujoncz és 13 póttartalékos vetetett ki az or­
szággyűlés által megszavazott idei ujonezjutalékból.

— Az adókivétő bizottságok szom­
baton február 28-án a következő régi telekkönyvi 
házszámok alatt lakó III. osztályú kereset, adókö­
teles felek adólajstromát veszik tárgyalás alá u. m. 
az I. és II. kerületi adókivető bizottság a tabáni 
594—632 ; a III. kerületi az ó-budai 281—365; 
a IV. kerületi a belvárosi 126—165; az V. 
kerületi első bizottság a lipótvárosi 58 949. 
58-79/948, 59/947, 60,946, 61/945. 62/942, 63 
—76/941, 64/938, 65-73/937, 66—72/838, 67- 
71/837; az V. kerületi második bizottság a li­
pótvárosi 252.253 ; a VII. kerületi a teréz­
városi 936—1010; a VII. kerületi a terézvá­
rosi 241—301 s a VIII—X. kerületi adókivető 
bizottság a józsefvárosi 601—651. számok 
alatt lakókét.

Törvényszéki csarnok.
— Elhalasztott sajtópör. A Pethes 

Géza Aladár és Márti Ödön ellen Bartfai Géza ma­
gánvádló által indított sajlótargyalás f. évi márcz. 
12-érőI a törvényszék határozata folytán későbbre 
halasztatott.

— S e g e s vár y Jenő d o m o n y i bíró, 
ki múlt évben bognárét agyonlőtte, s kit az e. f. 
bíróság csak emberölési vétség miatt ítélte el egy 
évi börtönre, tegnap szabad lábra helyeztetett. A 
kir. tábla ugyanis a büntetést 6 havi Jogsára szál­
lította le, mely Ítéletet a legfőbb itélőszék is hely­
ben hagyott. Segesvári, ki büntetését m. évi no­
vember 21-én megkezdette, ma már tehát három 
hó elteltével kegyelem utján szabadon bocsájtatott.

— Frbdmann Mór rendőrbiztos, 
ki a Blueffsteini ügyben lett vizsgálati fogságba he­
lyezve, tegnap a legfőbb itélőszék határozata foly­
tán szabadlábra helyeztetett.

— A Szörény megy ei közigazgatási 
bizottság a fenyitő törvényszéknek adta át 
Csorba Ákos, volt Szörény megyei főügyész ügyét, 
ki 800 írt összegről nem akart számolni. A karán- 
sebi tvszék már megidézte Csorbát.

— Weinstein József budapesti czipószt 
hamis és vétkes bnkás miatt a budapesti törvény­
szék ma 3 havi fogságra ítélte.

— König Károly budapesti gyárost, ki az 
asztrachani pestis idején Oroszországból hezott be­
leket, vám és desinficiálás nélkül szállított be s az 
azt elkobozni akaró rendőröknek ellenszegült, a 
törvényszék ina 6 napi fogságra ítélte, melyet Kö­
nig már a vizsgálat alatt kitöltött, s mely most 
büntetéséül beszámíttatott.

TÁVIRATOK.
Szeged, febr. 27. (O. É.) Az osztrák állam- 

vasút alsó, úgynevezett teher-pályaudvara mentén 
a Tiszapartot a boszorkány-sziget irányában burko­
lattal láttatja el egész addig, a hol vasúti töltés 
maga kellő védgátat képez az eshetőleges árvíz 
ellen. E munkálat által a két pályaudvar közt levő 
házsorok mindenkorra megmenekültek az árviz ve­
szélyétől. Ugyancsak az o,ztrák államvasuttársaság, 
mely az ajánlati versenyen, a körtöltés külső ré­
zsűjének burkolásához szükséges anyag szállítását 
megnyerte, e szállítást már eszközölteti. Az egész 
anyagmennyiséget 100 tehervonat fogja ide szállí­
tani, melyből kettő már megérkezett.

A időjárás borús, éjjel csekély havazással, 
mely azonban azonnal elolvadt. A Tisza áradásban 
van. Mai vízállás V 3".

Zágráb, febr. 27. Pejacsevies gróf horvát bán 
számos testület és község részéről bizalmi nyilat­
kozatott kapott.

Pótervár, febr. 27. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Kálnoky 
gróf osztrák-magyar nagykövet G e o r g i e-

witsch Péter, oldenburgi herczeg által 
fogadtatott. A herezegnek bemutatva lett a 
a nagykövetség egész személyzete is és 
pedig Trautenberg báró és Wrede 
herczeg tanácsosok, Rosti első titkár és 
Ehrenthal báró. — Nikolajewits 
Mihály nagyherczeg, kaukázusi hely­
tartó tegnap a ezár kivánata folytán ide 
érkezett

Rustsuk, febr. 27. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Sándor fejedelem az orosz trónörököst meg­
hívta, a legközelebbi őszre Bulgáriába. A nagyher 
ezeg kilátásba helyezte e kívánat teljesítését. Hű­
lik, hogy a nemzetgyűlés megnyitása után P a- 
r e n z o f f hadügyminiszter át fogja venni a mi­
niszterelnökséget. dementi püspök megmarad 
közoktatásügyi miniszternek.

Berlin, febr. 27. A „Nordd. Alig. Z.“ 
a „Kreuzzeitung“ és a „Reichsboten“ elle­
nében polemizálván, ismételten hangsú­
lyozza Németország békepolitikáját és 
azt mondja: „A pánszláv törekvések győ­
zelme egyértelmű volna az osztrák-magyar 
monarchia felbomlásával. Hogy a német 
politikának megfelel, ama törekvések ellen 
fellépni, az — mint a birodalmi kanczel- 
lár által követett politika — egész Német­
ország helyeslésével találkozik. A nemes és 
békeszerető orosz császár iránti tisztelet, 
uiég nem föltételezi, hogy az összes ve­
zénylő orosz államférfiakat Németország 
barátjainak tekintsük!“

Bukarest, febr. 27. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A hivatalos lap közli a képviselőház által 
megszavazott törvényeket számos izraelita 
naturálizálása tárgyában, majd mindnyájan a köte­
les tiz évi tartózkodásnak elengedésével.

Pétsrvár, febr. 27. A hivatalos lap 
közli Lóris-M elikow grófnak, a fő­
város lakosságához intézett fölhívását, mely­
ben az hathatós rendszabályokat helyez ki­
oltásba a társadalmi rendet fenyegető kór 
elnyomására, reményét fejezvén ki egy­
szersmind, hogy az összes becsületes lako­
sok őt törekvésében támogatni fogják és 
kéri őket megnyugodva a jövő elé nézni, 
nem engedvén magukat rossz akaratú hírek 
által tévútra vezettetni.

Róma, febr. 27. A pápa a mai egyházi ta­
nácsban átnyújtotta Fürstenberg, Ferreira, 
Meglia, Cattau i a és Sanguigni biborno- 
koknak a bi homoki kalapot és Olaszország 
részére 15 püspököt, in partibus 19-et, Franczia- 
ország részére 8-at, Svájez részére egyet, Amerika 
részére hármat és Ausztria részére szinte hármat 
t. i. Dellabona, trienti, ferretich vegliai és Leiss 
brixeni püspököt — nevezte ki. Erre átnyújtó a 
nevezett bibornokoknak a bibornoki gyűrűt és azok­
nak a bibornoki czimeket adományozta. Fürsten­
berg a San-Chrisogonoi egyház czimót kapta. Vé­
gül a pápa magánkihallgatáson fogadta a biborno- 
kokat. Az egyházi tanács után az osztrák-magyar 
íövelségi termekben Fürstenberg bibornoknál volt 
fogadtatás.

Pétervár, febr. 27. (Az „Egye tér­
és“ tudósítójának távirata.) A czár a 

Michailow-kaszárnyában nagy szemlét tar­
tott a testőr-vad ászezred fölött és a parádé 
után a tisztekhez és a vadászokhoz lelke­
sült beszédet intézvén, a tiszteket diszebéd- 
íez meghívta. A szemlénél jelen voltak : a 
rón örökös, Wladimir, Sergej és 
3 a w e 1 nagyherczegek, a h e s s e n i feje­

delem, a bolgár fejedelem, Gurko íő- 
mranc-nok, Loris -Melikoff gróf tá- 
lornok, M i 1 i n t i n hadügyi miniszter és 
még több előkelő vendég

Bécs, lehr. 27. Képviselőház. A kereskedelmi 
miniszter válaszol Gudenau interpellácziójára. A 
c s e h-m orva tránsversális vasút csak na­
gyobb vonalában 72 millióba kerülne, úgy hogy 
erre magán vállalkozó alig találkoznék. Minthogy 
jelenleg az állam sincs azon helyzetben, hogy ma­
gára vehetné az építést, nem marad más hátra, 
mint a vonal egyik vagy másik részét helyi vas­
úiként a kormány támogatása mellett, kiépí­
teni. A miniszter továbbá Klaicsnak a Lloyd- 
társaság menetrendjének meg nem tartása tárgyában 
tett interpellácziójára válaszolván, kijelenti, hogy a 
Joyd társaság igazolta ezen szabálytalan eljárást és 

személyzetének szigorúan meghagyta, hogy a me­
netrendet pontosan tartsa be. Siegel interpellál 
egy a szeszadó törvény 25. §-hoz függesztett pénz­
ügyi rendelet tárgyában, az uj épületek adómen­
tessége feletti részletes vitában az 1. §. vál­
tozatlanul elfogadtatott, — A hosszabb adó- 
mentességet — főleg a szabályozási épületek szá­
mára — ajánlott összes módosítások elvettettek.

Pera, febr 27. (Az „Eg y e t é r t é s* 
ávirata.) Teheráni sürgöny jelenti, hogy a 

perzsa sah rendeletet adott ki, a mely sze­
rint Ali Gáli k h á n E k b a 1 Eddán- 

e t herezeg, kinek dynastiája már a 13-ik 
és a 14-ik században uralkodott Persia 

Herat felett a h e r a t i okkupáczióra 
szánt csapatok fölötti parancsnoksággal bí­
zatott meg. E sereg Chorasson tarto­
mányban van összpontosítva. Herat ok- 
cupácziója el van határozva.

Bécs, febr. 27. A képviselőház klubjainak el­
nökei ma gyűlést tartottak, melyen Taaffe minisz­
terelnök és Kriegsau pénzügyminiszter is jelen volt. 
Elhatároztatott, hogy aköltség vétó s i vitát, 
csak a húsvéti szünidő után, mely márcz. 20-tól 
april 2-áig van tervezve — fogják megkezdeni; 
addig azonban elintézik a többi előterjesztéseket, ki­
véve a katona váltságdíjról szólót. — A tartomány 
gyűlések ülésszaka május végével,’a delegáczióké az 
őszre van kilátásba véve.

Páris, febr. 27. (Az „Egyetértés“ 
ávirata.) A Hartmann ügyben a vizs­

gálat megkezdetett. Az orosz kormány azt 
állítja,^ hogy Hartmann a házat, a 
melyből a moszkvai vasút szétrombolására 
szánt akna vezetett, kibérelte. Az illető ta­
nuk Párisba fognak küldetni, hogy Hart- 
mannal szembesittessenek.

Páris, febr. 27. A szenátusban Jules Simon 
ellenzi Ferry törvényjavaslatát, mert az sérti a vál­
ás és a lelkiismereti szabadságot. Az ország le­

mondhatna a köztársaságról, ha az eltávolodnék a 
szabadságtól!

Róma, febr. 27. A szenátus elfogadta márczius 
lóra az ideiglenes kezelést.

Bécs, febr. 27. A hivatalos lap közli a Bosz­
nia és a Herczegovina közigazgatására vonatkozó 
törvényt.

Páris, febr. 27. A „Temps“ ismétli, hogy Né­
metország semmiféle módon nem elegyedett a Hart­
mann ügybe. Németország ép úgy mint Oroszország 
bizalmat^ helyez a franczia kormány loyálitásába.

Páris, febr. 27. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A radikális képviselőknek 
Louis B láncnál tartott értekezleten 
elhatározta, hogy igyekezni fog a kor­
mányt arra bírni, hogy Hartmann ki­
ad a tá s á t megtaga d j a. Szükség ese­
tén i n t e r p e 11 á c z i ó t fognak intézni.

München, febr. 27. A pénzügyminiszter, az 
alia inra nezve igen kedvező feltételek mellett a 
nürnbergi bankházzal Bloch és társaival egy 12 
millió márkára rugó kincstári jegy-kölcsönt kötött.

Roma, febr. 27. Az in partibus püspökök ki­
nevezése közt, mely a mai szent egyházi gyűlés­
ben a papa áltál eszközöltetett, van No gall ki­
nevezése is, Pergamo püspökévé, ki egyúttal a 
nagyváradi püspökség jövendőbeli utódjául jelölte- 
tett ki A _ papa továbbá Bukonijét a jelenlegi 
apostoli vikáriust, Herczegovinában, kinevezte Ma­
gma püspökévé.

Konstantinápoly, febr. 27. (Pol. Corr.) Con- 
dunotis elismerte az utolsó két török emlékirat át­
vételét, melyet kormányának megbirálás végett elő 
fog terjesztem. Conduriotis a görög-török bizott­
ság ujolagi osszeülése iránt biztos határidőt nem 
tűzött ki.

Belgrád, febr. 27. (Pol. Corr.) Maries szerb 
meghatalmazott Vseheletschka mérnök kíséretében 
holnap tér vissza Becsbe.
XT Berlin, febr. 27. A „Post“ értesülése Szerint 
i 0- ,! °,h e, herczeg legközelebb már a követ- 

• u- ; ,a, at,veszi a külügyminisztérium állam­
titkán hivatalának vezetését.

„ LEGÚJABB.
Az országgyűlési függetlenségi pártnak ma

tartott értekezletén M o c s á r y elnök azon előadása 
után, hogy a kérvények tárgyalása, melyek közt 
az izraelita iskolai alapot illető kérvények is a ház 
elnöke által a napirendről levétetvón, az értekezlet 
az izraelita iskolai alapot illető kérvények feletti 
határozatát elhalasztotta a kérvényeknek napirendre 
tűzése előtti napra.

Ezután B a k a y Nándor jelenti, hogy a sze­
gedi kir. biztosi tanácsosi állásáról lemondott, mi­
után a kir. biztosságnál való működése által sértve 
látta elvi álláspontját és hogy Szeged érdekében to­
vább nem működhet. Ugyan csak bejelenti, hogy 
a holnapi ülésben interpellácziót intéz a miniszter- 
elnökhöz és a pénzügyminiszterhez a Szegednek 
adandó kölcsön tárgyában, melyet megsürgetni kí­
ván és, hogy az ujjáalkotásnak építkezési tervei 
megbirálás végett szakértő bizottságnak adassa­
nak ki.

Az országgyűlési egyesült ellenzéki kör he­
lyiségében ma értekezlet tartatott, melyen jelen 
voltak a párton kívüliek is, köztük Lónyay Meny­
hért gr., Bittó István, Grünwald Béla és mások, 
összesen mintegy 76 képviselő volt jelen a két 
pártból.

A tanácskozás egyedüli tárgyát a közigazga­
tási reform és illetőleg az értekezlet által erre nézve 
megállapítandó alapon a két párt egyesülésének 
kérdése képezte.

A Szilágyi Dezső által előterjesztett cen- 
tralisticus irányú pontozatokkal szemben a nézet el­
térés a két párt kebelében oly nagy mérvű, hogy 
az egyesülésnek ezek alapján való létrejötte meg­
hiúsultnak mondható, különösen azért, mert a z 
egyesült ellenzék egy része t. i. a mu- 
nicipalisták Simonyi Lajos vezetése 
alatt kijelentették, hogy helyzetük az 
ily alapon való egyesülés által a párt­
ban tarthatatlanná válnék.

Hosszas élénk vita folyt, mely késő estig tar­
tott, tudósításunk zártakor még eredménytelenül, s 
valószínű, hogy ennek következtében Szilágyi 
Dezső még a holnapi képviselőházi ülésben sem 
fogja előterjeszthetni a tervezett közigazgatási pro- 
grammot.

A képviselöház igazságügyi bizottsága ma d.
u. 5 órakor Horváth Lajos elnöklete alatt tar­
tott ülésében, melyen a kormány részéről P a u 1 e r 
igazságügyminiszter és Tisza Kálmán mint bel­
ügyminiszter jelen voltak tárgyalás alá vétetett a 
közigazgatási hatóságokhoz utasított ügyek felebb- 
vitelének kérdése.

Elnök összegezi az ezen tárgyban a ko­
rábbi ülésekben felmerült nézeteket, melyekből sze­
rinte a következő indítványok vonhatók le: 1-ör 
Bokros indítványa, mely szerint a jelen állapot 
fentartandó és minden intézkedés ezúttal mellő­
zendő. 2. D á r d a y indítványa, mely szerint máso­
dik és végső fórumként a közigazgatási bizottság 
szolgálna és ettől a kúriához csak minősítés kérdé­
sében engedtetnék jogorvoslat. 3. Emmer indít­
ványa, mely szerint a közigazgatási hatóságtól a 
kir. törvényszékhez engedendő fölebbvitel további 
orvoslat nélkül.

Tisza Kálmán belügyminiszter kéri a bi­
zottságot, fogadná .1 Bokross indítványát. Nem 
vizsgálja most, helyes-e mindenben a fennálló rend­
szer, de mellesleg e kérdést eldönteni úgy sem le­
hetvén, részletes változtatás csak zavarokat idéz­
hetne elő. A közigazgatási hatóságok tekintélyét 
aláásná, ha a bíróságoknak ily utón alárendeltetnónek.

D árday azzal védi indítványát, hogy a ki­
hágás! törvény életbeléptetéséről leven szó, az eljá­
rásról intézkedni kell. A közigazgatási bíróságban 
a társas bíróság garancziáját látja; a revízió pedig 
annál szükségesebb, mert a kihágások egyes nemei 
és a vétségek közötti határvonal felismerése néha 
csak a kogniczió mellett lehetséges, mint ezt pél­
dákkal illusztrálja. Oda módosítja eredeti indítvá­
nyát, hogy a revisió a kir. tábla ál.al eszközöltes­
sék. Kívánja, hogy a közigazgatási bizottság előtti 
eljárás rendeletileg szabályoztassék, s az ügyek tár­
gyalása nyilvános legyen.

Elnök figyelmezteti a bizottságot, hogy a 
járásbíróságokhoz utalt kihágásokra nézve a kettős- 
biróság lett elfogadva, s azért itt sem volna helyes 
több forum megállapítása. A létező eljárások sok­
féleségének igazolására felolvassa a iniskoiczi kihá­
gás! szabályrendeletet, hol a birtokon belüli vagy 
kívüli felebbezés esetei megállapitvák és kiemeli, 
hogy a közigazgatási bizottság ily mü elfoglaltatása 
esetében senki sem fog abban való résztvételre 
vállalkozni. Ezekből kiindulva a status quo fenn­
tartását pártolja.

Teleszky azon esetben, ha végleges ren­
dezésről volna szó a törvényszékekhez való felébb- 
vitelt pártolná és nem tart attól, hogy a közigaz­
gatási hatóság tekintélye ez által csorbittatnók, mert 
hisz a megyei törvényszékektől is a kúriához ment 
a felebbezés; de ez alkalommal nem kívánja túl­
lépni az életbelóptetendő törvény keretét és a sta- 
tusquót elfogadja.

Emmer Teleszki ellenében előadja, hogy 
törvénykészitósnél mindig úgy kell eljárni, mintha 
örök időkre szólna az intézkedés s itt provizórium­
ról annál kevésbé lehet szó, miután más rendezésre 
egyelőre semmi kilátás nincsen. A jelenlegi álla­
pot, melyet fentartani kívánnak a bizonytalanság a 
megyék,/sőt községek szerinti különfóleség, mig az 
ő indítványa egyöntetűséget vesz czólba. Egy egész 
törvénykönyvet nem lehet a közigazgatási hatósár

goknak átengedni olykép, hogy annak alkalmazása 
minden bírói ellenőrzéstől megfosztva legyen. A tör­
vényszékek túlterheltetésétől "nem tart, mert ritka 
oly ügyekben a felebbvitel. A belügyminisztériumot 
mentesíteni akarja bírói teendőktől.'

Zsíros arra utal, hogy ezen ügyek egysze­
rűek és bírói kognicziót nem igényelnek. Bokross 
indítványát oly módosítással fogadja el, hogy má­
sod fokban az alispán, harmad fokban a miniszter 
Ítéljen.

A p á t h y, ha végleges rendezésről volna szó, 
elfogadná Emmer indítványát, de jelenleg tekintve, 
hogy a törvényhatósági és miniszteri rendeletben 
megállapított hihágásokra úgy sem terjedne ki az 
intézkedés, Bokross indítványát fogadja el.

Schmausz Bokross indítványa mellett nyi­
latkozik, mire a kérdés szavazásra került, melynél 
a többség Bokross indítványát elfogadja.

Dárday határozati javaslata, mely szerint 
az igazságügyminiszter felhívandó, hogy a feltéte­
les szabadon bocsátás eredményéről a javító és köz­
vetítő intézetek felállításáról a törvényhozásnak 
két év múlva jelentést tegyen, vita nélkül elfo­
gadtatott.

Elíogadtatik végre Teleszky indítványa az 
ügyvédségtől fegyelmi utón mindenkorra való el­
mozdításnak a büntető törvénykönyvvel való össze- 
gyeztetésre nézve.

Dárdaynak a sajtó vétségekre vonatkozó 
indítványa a hétfőn d. u. 5 órakor tartandó ülésre 
tűzetett ki. * 11

hOzoazdasáoi TÄVIKATO .

Belgrád, febr. 27. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
Mindenki érdekkel tekint a Maries által folytatandó vas­
úti tárgyalásokra. Azok, kik sem az orosz barátok, sem a 
chauvinisták közé tartoznak, kívánják, hogy Szerbia kezdje el 
végre a vasútépítést, mivel egész Európában Szerbia és 
Montenegró az egyedül) államok, melyek nem bírnak még 
vasutakkal. Mindazonáltal ez kulturbarátak hiába remél­
tek, mivel kétségen kívül áll, hogy az évben 
egy kapavágás sem történik a vasút­
építés körül. Az esetleges építési engedélyt előbb a leg­
közelebbi kis skupstiuáuak kell megvizsgálnia és helyben­
hagynia, mert a vasútépítés már előre elhalasztottnak te­
kinthető 1881. tavaszára. A suzerain Szerbia 187-1-ben min­
den áron akart vasutat építeni, ellenben a független Szer­
bia, vagyis miniszterelnöke orosz rendeletre minden vasútépí­
tést elodázni igyekszik.

Prága, febr. 27. (Az .Egyetértés' távirata.) A 
császár magánbirtokainak igazgatósága elhatározta, hogy a 
swolcnowi mellett egy uj ezukorgyárt állít fel.

Gasenen, febr. 27. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 
Gotthard-alagut szondirozása megkezdetett mindkét oldalról, 
az Airolo felőli oldalon már 4 meterre haladt előre. A tech­
nikusok rendkívül izgatottak. Az átmetszés talán már 
vasárnap éjjel történik.

Prága, febr. 27. A zerhenitzi ezukorgyar leégett.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, febr. 27. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 

tegnapi izgatott hangulat után ma ismét nyugodtabb volt az 
üzérkedés, mert a Berlinben terjesztett oroszországi allárrn- 
hirek megczáfoltattak. Az előtőzsde az esti zárárfolya­
mokkal nyílt meg, később azonban daczára, hogy a külföldi 
esti tudósítások nem voltak igen biztatók, az árfolyamok ja­
vultak. Az üzérkedés mindazonáltal tartózkodó maradt, mert 
Parisban és Berlinben nem csillapodott az izgatottság. A 
iorgalom jelentéktelen maradt, az irány folytonos ingadozás 
következtében meg nem határozható. Valuták a legmagasabb 
jegyzésen állottak.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 302.60. angol bank 
156.—, unió-bank 121.—, bankegyesüíet 155.75, magy. hitel­
bank 283.—, államvasut —.—, Károly-Lajos vasút 262 50, 
lombardok 87.30. észak-nyugoti vasút —alföldi vasút 
—, ostrau-friedlandi vasút —tramway 237.25, inner- 
bergi vasút 140.50, járadék 70.90 magyar aranyjáradék 
lOlAH'/g, 20 frankos arany 9.437,.

11 órakor zárul: Hitelrészvény 301.90, angol 
bank 155.50, unió bank 120.70, magy.„ hitelbank 282.59, já­
radék 70.85—, innerbergi —.—, magy arany rente 100.97— 
20 frankos arany 9.43—.

A déli tőzsde kedvezőbb hangulat mellett nyílt 
meg és ez elősegítő az árfolyamok javulását.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 30.'.40, angol bank 
155.90, unió bank 121.10, magyar hitelbank 282.50, bank 
egyesület 156.—, Károly-Lajos vasút 262.75, gözh. részv. 
—, kassa-oderbergi —, papirjáradék 70.90—, biro­
dalmi márka 57.95magy. arany rente 101.10—, 20 frankos 
arany 9.43—, London —.

Később az irány határozott szilárd jelleget öltött, a 
forgalom élenkebb minden téren, de különösen bányapapi- 
rokban, melyek emelkedő irányt követtek. Befektetési és szál­
lítási értékek árfolyamai javulták. Váltók és valuták szilárdak.

Jegyeztetik: Hitelrészvény 302.60, angol bank 
155.80, unió bank 121.50, bank-egyesület 156 25, magyar 
hitelbank 283.25, államvasut 275.—, Károly-Lajos vasút
262.25, járadék 71.85—, innerbergi 145.—, magy aranyrente 
101.20—, 20 frankos arany 9.421/,.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész- 
vény 301.50, angol bank 155.10, unió-bank 120.10, magyar 
hitelbank 232 25, államvasut 274.50, Károly-Lajos vasul
261.75, gőzhajó részv. 615.—, tiszai vasút 227. - , tramway
235.75, papirjáradék 70.75—,in. aranyjáradék 100.75—, 1864-ki 
sorsjegy 175.—, községi sorsjegy 119.25, 20 frankos arany 
9.427a, birodalmi mái ka 57.977,.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, febr. 27. Hitelrészvény 301.25, lombard 87.50, 

arany jár. 85.35—, t.ondon 117.70, galieziai 261.50, 1864-es
174.75, 1860-as 129. -, Frankfurt 57.35, nemzeti bank 837.—, 
angol-osztrák 155.—, allamvasut 274.50, Napoleond or 9.42—, 
rente 70.77—, hitels rsjegy 178.80, porosz pénzutalv. 57.90, 
Arany 5.53—, töröl, sorsjegy 18.30, ezüst járadék 71.80 
Lanyha.

Bécs, feb . 27 M. földteherm kötv. 91.— erdélyi 
föld. kötv. 89.—, uagy. záloglevél 102.—, erdélyi vasúi 
133.—, magy kel. asut 82.—, Magy. sorsjegy 102.75, sző- 
lődézsma 91.—, arany járadék 100.65, magy. vas. kölcsön
118.50, magy. hitel 282.50, alföld 149.75, magy. éjszak-kel. 
vas. 141.—, kel. vasúti elsőbbs. 79.70 tiszai vasút -.27.- , 
kincst. utalv. 1873. 157.—

Bécs, február 27. Hitelrészv. 302.30, magy. hitel,
283.25, lombard 88.25, magy. aranyjár. 100.90, rente 1O.8O—, 
angol-osztrák 155.50, államvasut 274.50, Napoleon dor 9.4272 
galieziai 262 25, osztr. aranyi-. 85.40. Szilárd.

Bé si gabnatőzsde.
Bécs, febr. 27. (Az „Egyetértés“ távirata.) A 

mai üzlet csendesen folyt le. az irány valamivel szilái dabb 
Búza tavaszra kevés adatott el 14.35—14.37'/8 és 14 40-en. 
budapesti lanyhább sürgönyökre zárul 14.40-én. Z a b ta­
vaszra 8, tengeri május—júniusra 9 névlegesen. Efíee-
11 v áruban teljesen szünetel az üzlet. B o z s minőség sze­
rint 11.10 11.75, kereskedelmi zab 7.95—8.10, ros­
tált zab 8.15—8.25, régi prima tengeri 8.50-en kinál- 
tatott.

Hivatalosan jegyeztetett: B u z a tavaszra 14.35 -14.40, 
rozs magyar 1125—1165, zab tavaszra 7.95 8, ke­
reskedelmi zab 7.90—8.10, tengeri május — júniusra 
8.95-9.—, készáru 8.30 - 8.50, uj 810 — 8.20.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, febr. 27 Erős realizálásokra játékpapirok és 

bankok gyengék, vasutak részben javultak, bányaértékek és 
osztrák járadékok valamivel alacsonyabbak.

Papirjáradék 60.90, magyar aranyjáradék 86.75, 10 
milliós kölcsön 68.90, hitelrészvény 515.—. lombard 153.50, 
kassa-óderbergi 54.—, orosz papírpénz 214.60, ezüst járadék
61.50, m. kincst. utalv. —, e. vas. elsőbbs. kötv. 80.—, 
állam-vasút 472.—, galieziai 119.90, romániai 50.50, váltó 
Béesre 171.75.

Pária, febr. 27. 3"/0-os évjáradék 82,35, törlesztési 
évjáradék 83.80, lombard 195.—, magy. aranyjáradék 86.68, 
5°/0-os évjáradék 116.20, osztr. államvasut 585.—, török sors­
jegy 38.50, osztr. arany jár. 74.—. Szilárd.

Külföldi gabnatőzsdék.
Pária, febr. 27. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 

folyó hóra 33.90, máreziusra 33.25, május—júniusra
32.25, májustól 4 hónapra 31.50. Liszt f. hóra 68.50, már­
eziusra 68.50, május—júniusra 67.50, májustól 4 hónapra
66.50, Bepezeoíaj f. hóra 79.75, máreziusra 79.75, má­
jus - júniusra 81.75, májustól 4 hónapra 82.75. Szesz 
f. hóra 74.25, máreziusra 73.50, május—júniusra 72.25 
májustól 4 hónapra 70.—. olaj tartja magát; különben baisse. 
Időjárás szép.

Berlin, febr. 27. (Zárlatiárfolyamok). Búza april 
—májusra 230.—, május—júniusra229.50. Rozs loco 174.— 
februárra 172.—, april — májusra 173.—, május— 
júniusra 173.—. Zab april—májusra 149.—, május— 
júniusra 150.50. Repezeolaj loeo 54.70,april—májusra
54.40, május - júniusra 55. . Szesz loeo 59.50, februárra
59.40, april—májusra 59.90, május—júniusra 60.10.

Stettin, február 27. Búza februárra 225.50, febr.
—máreziusra 226.—. Rozs februárra 168.50,február—már­
eziusra 168.—, Repezeolaj loeo 53.50, februárra 57.— 
február—máreziusra —.—. Szesz loeo 59.10, február— 
máreziusra 59.—. máj.—iun. 59.80.

Köln, febr. 27. Búza februárra 23.70, május— 
júniusra 23.95. Rozs februárra 17.75, május -júniusra 
18,05. Repezeolaj loeo 29.70, februárra 29.40.

íPo



-féle

conccntráit maláták ivón at

Legújabb

íöíziaeinyitoitás.
Menedéket az ön l-sö számú ma­

láta-egészségi csokoládéjánál kerestem 
s annak már három napi használata 
után úgy saját, mint a hozzám tarto­
zók meglepetésére teljes egészsége­
met ismét visszanyertem.

Egy meggyógyult saját szavai'.

Csodálatos gyógyulás
köhögés-, gyomor-, torok-, 

mell- és tüdőim jókból.
A csaknem minden európai állam cs. kir. ndv. 
szállítója Hoff János urnák es. kir. tanácsos, a 
koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a 

főbb porosz és német rend lovagjának.

Bécs, gyárhelyiség. Grabenliof 2.
Gyári raktárhelyiség: Stadt, Gra­

ben, Brauners trasse 8.
ÁRAK : Maiáta-irlvouatu egészségl-aSr 1 pe-
iaotK ov ír, ti pH. ti írt, ab pal. 15 írt, 58 pai. 80 _
írt ffialáta-esukoíád í. kiJo 2 írt 40 kr. */- kilo B 2 írton alul semmi sem küldetik 
1.30, •/, kilo 70 kr. II. ;/, kilo 1.60. V, kilo SO kr, •/,
60 kr, III. V, kilo í íri, ' , kilo 60 kr, */. 35 kr.
Malátn-eznkorkák 1 zacskó 60, SO és 15 krou —
(iyermek-tiípmaiÁtaflszt í irt. — Sűrített ina-
ÄÄ*,: ^,raktár BudaPest. zsibárus-utcza 7
40 és-i) kroa. NagyobbmefTreiidelésekcói megfelelő raktárak: Török József, király-utcza. 
engedmény. A usomagoUs legolcsóbban számi!tátik. r Weninger M. Buda, fő-utcza.

Legfelsőbb helyen 52-er j 
kitüntetve.

Tekintetes ur!
Nem mulaszthatom el önnel őszinte s legforróbb köszönetnyil­

vánításom mellett azon örvendetes tudósítást tenni közzé, miszerint 
en háromszori rövid időközökben egymásután következő mellhártya- 
lob, görcsköhögés, vér- és turhaköpós, szóval teljes elerőtlenedés! ál­
lapotomban, miután már mindenütt lemondtak rólam, sógorom aján­
latára az ön malátacsokoládjánál kerestem menedéket s annak már 
három napi használata után úgy saját mint a hozzám tartozók leg­
nagyobb meglepetésére, tökéletes egészségemet ismét visszanyertem. 
Ezen valóban csodálatraméltó meggyógyulást, mint már érintem is 
a malátacsokoládé használata által, még pedig az I sö számu-é ál­
tal értem el. Kérem tisztelt uram, fogadja ezen pár sort, mint ha­
lam csekély jelét éltem megmentéséért, s az összes szenvedők ér- 
(lekeben kérem ezen ajánlatomat a Hoff-fele készítményekről 
szíveskedjek nyilvánosság elé hozni. Végül még tudatom önnel, mi- 
szerint az ön maláta-csokoládéja általi gyógyulásom s egyszersmind 
annak gyors hatását nem győzte mindenki eléggé - bámulni s cso­
dálni, s annak bebizonyítására, hogy semmi túlzást nem követtem 
el, mind azt, miket itt tudatok, igazsaghüen isten és ember előtt 
be is tudnám bizonyítani, üdvözlöm önt mély tisztelettel, maradok 
hála kötelezettje

Ameis (N.-Oe.), 1879. deez. 9. Pesti Anna, takács neje.

KOTZÓ PÁL
gépészmérnök

Budapesten, VIII. illőí-ut I szán,
ajánlja eredeti GARRET R. és fiai Magyar- 
ország számára készített, könnyebb járású javított

- SORVETŐ GÉPEIT,
gőzmozgonyait, fa-, szén- és szalmafütéshez, kétszer akkora erővel, mint 
a névleges lóerőszám; «cséplőgépeit, újonnan átalakítva, nagyobbitott rosták­
kal, nagy munkaképességgel tiszta csépléshez, gabona- és üszögtisztitő- 
eséplőit; továbbá a jelesebb kül- és belföldi gyárakból való: arató- és
kaszálógépeit, járgányait és járgánycséplőit, szénagyüjtőit

angol és amerikai rendszerben, malmait, szivattyúit stb.

Képes árjegyzékek bérmentve. 115

Malátacsokoládé és rnaláta- 
czukorkák.

A valódi Hoff János-féle maláta-mell 
czukorkák kék papirosban vannak.

Hivatalos gyógy jelentése
a csász. kir. 23. számú helyőrségi kórháznak Zágrábban, a Hoff-féle 
malatakivonat egészségi sör és a Hoff-féle malátacsokoládé észlelt

gyógyhatásairól.
Mind a két készítmény úgy az üdülök, mint a légző-és emész- 

tesi szervek, hurutos és inger állapotában szenvedőknek, mint ki­
tűnő etrendi erősitőszer bizonyult be, s a csokoládé mint a kávé- 
nak egeszseges pótszere ott, hol ez mint felettébb izgató nem volt 
rendelhető, vagy be volt szüntetendő, kiváltkópen ajánlható; azon- 
íehit ez az abban részesített betegek és iidüiők előtt igen kedvelt 
reggeliül szolgált a mi is az őszietekhez képest ezennel igazoltatik.

Zágráb, 1878. november 3. jg

Látta: Dl*. Ischitz, kórházi főorvos, főtörzsorvos, 
ül*. Kaiser, törzs- és osztály-főorvos.

A tüdővész gyógyítható I
ÜZV. Mayer Jánosné asszony oly házi gyógyszer birtokában van 
melylyel már számos gyógyíthatatlannak tartott tüdővészben sinlődőket a 
halai karjaiból kiragadott, miért is ezen csalhatatlannak bizonyult házisze­

rét a szenvedő emberiségnek felajánlja.
Lakás: Budapest, belváros, iakatos-utcza 4. szám.

Melyen tisztelt asszonyság!
Fogadja a leghálásabb köszönetéinél házi gyógyszeréért, melynek haszná­

lata áltál súlyos bajomból, úgymint rekedtség, erős köhögés, vérhányás, nehéz 
lélegzet, labdaganat es mindennapi lázt tökéletesen elvesztettem, s jo-yhála az 
égnék egeszségemetlismét visszanyertem, a miért is fogadja ismételtem a W- 
halasabb köszönetemet. g

Cs.
kizárólag

kir. 
szabad.

Jegujabb Tpüpf javított
ruganyos

A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 
ruganyos sérvkötő Politzertó!; ez rugók nélkül van. tisztán 
rUnőyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen- 
letes fekvésbe hozza, s ngy nappal a legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkál ásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomás; 
gyakorol, 8 a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti koroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség­
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által 

Alolirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franezia acxél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gumimból, szövötteket, mint szinte szarvasborből. A 
sarvasbőr és gnmmi suspensoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfeoskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
prasenrativnmok, gummiharisnyák és mindennemű gnmmi 
árnezíkkek. bérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
atánvétei mellett elfogad

POLITZEB MÓR,
cs. k. szab. sérvkötő-készltő Budapesten, Deák-Ferencz-uteza 

Árak; arak, hölgyek és gyermekek számára, égj ol­
dalának darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja li>—16 f t 
gyermekeknek felével olcsóbb.

MOLL SEIDLITZ-POR
Valód! csak, ha minden dobozon a sas és az én 

sokszorozott ezégem van lenyomva.
30 óv óta a legjobb eredménynyel használt minden

nemű gyomorbetegségek és emésztési bántalmak (min
étvag\talanság, szorulás stb.) vértorlódás és aranvér 
bántalmak ellen. y

Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő élet 
modot visznek.

Hamisítások biróilag üldöziatnek. Ára egy lepe­
csételt eredeti doboznak I frt o. é.

MYancm borszesz és só.
, á legmegbízhatóbb önorvos a szenvedő emberi­

ség részére minden belső és fogfájásnál, idült hibák és 
seuek, rákbajok, üszők, gyuladt szemek, hüdés és min­
dennemű sértéseknél stb. stb.

Palaczkban használati utasítással együtt 80 kr o. é.

if Hol B Am Sy Agy szer ésy, es. kié.1 vari szállító,
Bécs, Tuclilaubeu.

ói Budapest: Török J. gyógyszer., 0.
Schernhoft-r gyógy , Ubl Berczella, Thalimaier és Seitz 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Férd., Hoffmann J. 
bzilber A es Halbauer testvéreknél, Szenes E, Brázay 
balman.,Pataky C. gyógysz. gq J

ml«

Legújabb ! !
ÜST* ZssTo- iroda

. _ Szabadalom,
kirakott jegyzőkönyvecske, minden szükséges Írószer: tinta- 
tartót, gyertya viaszt stb. tartalmaz 13/4 cm. vastag. Zseb tén- 
tatartó igen kényelmes szelenczeforma 3, cm. vastag telje­
sen szép bőrkötésben arany betűvel 3 frt, vászonban 2 frt 
50 kr., tentatartó egyedül 1 frt 50 kr arany vagy ezüstben. — 

Gotsbanher Ed. IV. Mittelgasse 4. 2. em. Bécs.
„ . . MT* különlegesség orvosoknak rendelvénytaskóval 
2 frt 25 kr. I ctm. vastag. 40

Olajtalanitott 19

crMM =
« « -o o

c* jb mm
por alakban

Buffer le József és Társ.-tél
csupán tiszta cacao, zsíros alkatrész nélkül,

~SSR8A* -x

Dobozokban 55 kr, 1 frt és 1 frt 80 kml
Budapest, váczi-iitcza 13. szám,

laRftts Lajos magyar- és hatvani-uteza szegletén

Ternosorozatok.
3 számban,

melyben a 90 szám akként van elosztva, hogy minden 
húzásra 6—9 TERMO és számtalan AMBO jön ki.

Egy sorozat ára 1 frt (játékutasitássai.)
Kapható: Budapest, VII. kér. rózsa-uteza 24, sz. 

I. em. 7. ajtó. 2v£a,37-er LKZárol y
- 40 a Ternosorozatok“ kiadója.

Mély tisztelettel 
Somogymegye. Molnár Fiilöp,

földbirtokos. 110

Külföldi vevőit naponkint 
jobban fölkeresik 500 lóra menő 
istálóinkat, és több megbízásunk 
van lovak vételére, minél fogva 
felhívjuk a lótenyésztő közönsé­
get, hogy eladásra felállított lo­
vait saját érdekükben mielőbb az

általunk felszerelt bizományi istálókba beküldeni szíves­
kedjék.

Egy ló után naponkint teljes ellátásért I forint 
lovász nélkül 70 Itr, istálló-pénz fejében hetenkint I 
frt. az eladási ár után 2u/0 számittatik.

Felhívjuk továbbá a lókedvelők figyelmét a Buda­
pesten márczius hó 15-én és május hó 4-én tartandó 
lóvásárokra.

A lótenyésztés emelésére alakult részvény- 
társaság. Budapest, kerepesét végén az uj 

lóvásár téren. m

HIRDETÉSEK
mr e lap részére,

felvétetnek
a kiadó hivatalban

fhimző- iteza 1. sz a.)

Egy koros nő
ki több nyelvet beszél, 
mint társalkodónő ("ke­
resztény házba) vagy 
öreg egyes úrhoz mint 
háziasszony helyet ke­
res, Bővebb tudósítást e 
lap kiadóhivatala ád. ns

Igen terjedelmes, gazdagon képekkel ellátott

fő Etiagt-árjegyzékem

"r""w

megjelent és kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.
"linden kerti rendelménvhez egy igen dísze* ion 

iá fitost, kertészeti tenyésztési'müvecske ingyen meílékeltctik

”E,S0 magyar kertész-gazdászati ügynökség.“

freund Adolf D. mitemteÉe,
G az «las Ági magvak legnagyobb raktára 

Budapest. Maria Taleria-utrza, Thonet-udvar.

B o z a
bánsági ....

tles» vidéki

peetviddkf.

lehérmegycl .

Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
továbbá bőr bajokat, vizelési nehézsége hét, buati- 
csö szűküléseket, friss és idült nyák/ölyásf, nőknél 
az ngy neve. ett fehér folyást,.9, bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban 
Katonai es polgári főkórházakban, mint a magángya- 
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
kiválóan tanús siker biztosítása melleit bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (njon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialista TXTEISS T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs k. ka­
tonai fokórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos es humanitási társaságok rendes s tisztelet- 

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21
Hendelo mtézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey-(uri)-utcza H. szám, bemenet a lépeslm 
Naponkint délelőtt 7-10-lg, d. u l- 4-ig. este 7-8-lg.

Erogle J. és
gép és rostalemez 

gyára
BUDAPESTEN,

a Margit-hid közelében,
készít

Trieueröltet (kon­
kolyválasztó)

6 különféle nagyságban
Trieur hengereket malmok számára.
Kőplatókat.
Szelelö-rostAkat.
Szitákat és rostákat cséplőgépek számára.

Katonaság részére,
A legnagyobb egyenruha készítő-raktár Magyarország 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol cs. kir. tábor­
nokok, törzs- és főtisztek, m kir. honvédek valamint egy- 
eve8 önkéntesek (minden szakmabeliek,) m kir. posta hiva­
talnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép uev minden 
aagan-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok ós 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón ás jó! fatrubázbat 
Iák és felszerelhetik

Tiller JFér é# testvér®
a m kir. hadsereg szállítóinál.

B u «I H pest, orszAgnt, HAroiy-b aN/Arnya 
»ét-s, Marlaliilf«;r#irnss«v, Ntms,ba«-^riie 

B53*" -írjegyzékek kivánalra iugycu.
«tánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

II

Megreadeíéeoii
66

Gyttins jyf jyitisok'
csakis a kitűnő Morision labdacsok folvtonos használata által 
éretik el, mely kiváló esetben kitűnőt teljesített, és mint ezer és ezer 
bizonyítványokkal megerősittetik.
.m,i,iÍO-rÍSOn. ]abdfsok kitünően szolgálnak mindennemű
emésztési nehézségek, feJfAjás, rosznllét, nők- 
“ÍV fciidetlenség, esnz 6s küszvéiiv kAiitalmik 
nzkőrság, láz, mirigy daganatok, bőrbetecséir’ 
joknAl,‘t“ls,“ak’ kÖ H,1»dennemtt ältest! ba-

i - oA ¥°.r*!.(?n labdacsok kétféle labdacsokból állanak melvek
kiv'n,2 |U’ z! °-VR- viln!lak. Használatuknál különös étrendet nem 
kivannak, sőt jo etelt kívánnak, bogy a rósz * "
kai helyetlesittessenek. elromlott nedvek jók-

44
1 frt 60 kr.
3 „ 50 „

Grosse Gyula

1 pár kis doboz labdacs ára 
1 „ nagy „ „

Fóiigynökiink Osztrák-Magyarország számára urosse Gruln 
nval P,n^',kere^f!d? Krakkón. A labdacsok IgaKn ”. 
él árusítók százalékot'kapnak ** me=szerezhetők Kereskedők

Murison SSMSégI tÖr8n,al London jegyez

»Bgyszeräsitett gyorsírás.
Megjelent a NtoIzc.Fenvvcvev.fói., ......

ii'As tankönyve, különös tekintettel a ’ raa»ántannKsffn<0< * eyors'

-sr* ^
I äSI““«

4, „Ee*3rszex\isitett g-^orsirá-s”
ii bÄWgÄÄÄ?” * 5t»-r * «A-

íj útmutatást tartalmaz a tankönyv használatáíiTe«»»°*M t oadj’a; <‘^szersmin,i
I gántanuíó mimlfn tlnitó Síye'Ldkttl'li'

ö aiat/íökéleíesen első kiadása néhány I.6„ap
^ legszólóbb bizonyítványa. ** *' haszDavehetoségenek és kitűnőségének

I (S«ÄSK(5Wilfc P"«SH»-y tini;.]
H trón; ha postán kívántatik me»küídétni í-^kmF01^?4'-1' Penztá™okánál 40 
' sebben posta-ntalványnval'úín J ' TX °SSZe^ kgkényelme- 

megküldendő. Minden egvízefre megrendelt tü°'ÜT® ^ <)satoIt bé,jegekben 
P«„y Mr. -

,,Egyszerűsített gyorsírás.”

H

Termény

árjegyzetei (azonos a P. Lloydóval) február 27.
1 S i 100 k,lngramm- ' Z 100 ki ogramm.

_____ Z= o triói

nj s Ilárd

bácskai.

magya r or szí

1410 
14 45

1420 
14 55

13 95
14 35

14 20 
14 55

írtig

14 80 
14 65

írtől ! írtig

78

1410 ji 79 
81

14 80 
14 65

13 80 
14.30

131*0 
14.30

14 - 
14 40

14 - 
14 40

14 05 
1140

14 10 
14.50

1395
14.30

14 10 
14.50

Termény |’ .Irányzat Faj
Minőség

hectollterenk.

Zab
Tengeri

: j Ri pcze

í Kb'íes 
Kend rmag

csendes
szilárd

szilárd
szilárd
sziiárd

100 kilogrammként 
frttél I írtig

takarmány 1 
épe niva'd íj 
sörfőzdéi j|

í ~~ |lbánsági íj 
iná nemű j! 
káposzta ij 
bánsági j|

7J>5 
8 65 
8 55 
7.80

7.40

7 80
8 70 8 GO 
7 90

7.85

13 50 13 65 
13 90 14 —

repeze.bánáti.

szilárd

lanyha

tavaszra
őszre

azept.—október 
máj s—jnn.1880 

tavaszra 
őszre

augt—szept.

l! -s 1440 - 1
i e ß

s ?. a a
i 2 -e 9 05 -
II 7C2-. SÍ

8 s
1 ~

14.42» I.

910 
7 67« ,

Értékpapírok

Matyw t»»h ksic.ön ésság.
OSmlrl ill&mTatotl zí!«tICt. .‘
M*«y. keled ratot L klb. . I * _*
Macy. k.l" Tatod «II»míött. jr. ' * *
■»*y. oytremöny-köicön 100 írt * '
, " •”»j«*y-keioa3o 60 frt .
mt-Jkl oary- «ltaok.-ksicisn t. .tri f." et. MZ,

ö -W. ké. k,„c«,d otaVí' .í, 7-j6 "

Ms<7- ^■rj«rad"<k »7, adőmentet ’’
• «eutakanoeataolttti kOtTÍny.k . .

ij__Utolsó árkelet

JI pénz I áru

P: -r 4 — »erb. *0.50 a. p,87.-----Mwoii. amu. p. zö.vo a. zv
fi“” azjárj réK‘ mddo éleszt.;, h. n. p. 84. ára 35.— 
>.„cbz sziláid és oj módn. bnrgonva p. 87.50 á. 38.

befizet. 170 frt 
100 frt 
300 frt 
700 frt

119 25 119 50

79 75 80 25
93 83 25
82 25 82 50

113 - 113 *5
Hl - 11150

101 30 lói 40
90 50 go 75 
8850 , 89 50

Értékpapírok
*»«7- DStichermen-teiltéel kötvények temeti 

” ” .. 1867. záradékkal
u” »f „ crdélri

of,z- Jel; ”rbé:4 válts, klitr. (100 írt) * 
Bzolodézsma váltsági kötvény (100 frt)
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóia . * J
Osztrák államadósság papírban 6°/0 ] * * '

” » ezüst kamat Jan.—jnl. rs<>
Oertrtk aranyjáradék. 7 .apr-okt- 6 ” •

" » kisorsolá^sal

: Utolsó
___|| pénz

ü" 88 25

árkelet

L *ru

Fest Vffee kölcsöne 187G-ből”6% 
n 1871-ből 5 6

1860-ból á 500 frt. 
1860-ból á 100 frt 
1864-ből á 100 frt 
1864-ből á 50 frt

68 
88 25 

'85 
91 25 1U0-
70 80
71 75 
71.75 
85 -

129 25 
132 - 
174 75 
174 25 
10115 

í 10125

88 75 
88 25 
88.75 
85 50 
91 50

81 - 
72- 

, 72 -
85 25 

130 - 
133

I 175 75
j 176 25 
! 101.50 
I 10150

befiz. 800 frt 
„ 800 „ » 100 „ 
» 900 „

4-

! Vasutak.
Alföld-flnmel.....................
Arad-körösvölgyl . . . . 
Báttaszék-dombóvár! . .
Déli vasat..........................
Ejsz&kkeleti vasat , . .
Erdélyi vasat.....................

: Kassa-oderbergi vasat • 
Osztrák államvasul . . . 
Pécs-barcai vasul . . .
Tiszavidéki..........................
Vágvölgyi vasat .... 
Osztr. danagőzhaj. társ. • 
Budai hegypálya . . . 
Festi közúti vaspálya . ,

„ Bankok.
Alt. m. Municip. hitelb. . 

>» n hitelbank . . . 
Anglo-osztrák bank . . 
Bihari keresk. bank , . 
Dettai tak és hitel-egylet 
Horvát lessámitoló-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Ki ab irt. földh. intézete . 
Lipdtv. b -nk rész.-társ. . 
Magy. ált. földh. részv. is. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztrák hitelintézet . . 
Osztrák-magyar bank . .
I. magy. Iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszek! hitelbank . . . 
„Union“ bank.....................

200 , 
200 , 
120 , 
140 , 
100 , 200 , 100 , 
SO , 100 

HO „

3300
1200 I
115 75 
208 ,

149 50 
• I 

138.50 
87 50 

142- 
134 !
125 75 
273 50 
193 - 
228 -

615 - 
95 50 

846 50

150

139 - 
88 - 

142 50 
135 — 
126 25 
274 - 
194 - 
229.-

I
Gőzmalmok.

Conpordt. malom .
Ki.ő bedapceti 
Erzsébet ... * * * • 
Hengermalom I " * * * 1-ejza ....*• 
Molnirak és «ütik ‘ * *
Pan neuia . * IIL iib: 

Viktória . . * ‘

béfiz. 500 frt
• 600 .. »00 .
. 600 „
• 160 „
• »00.
s 120 ., 1000 „
• 300 m

8.- ■! Országos központi 
fC0«~ j Pesti első hasai .

Takarékpénztárak.
íoo,

1000 ,

185
282 50 283 -
156 - 15650

60 -

65**1
1.56
53

302.50 
888 - 
155 
645 
92.-

120 - 120 50

139 - 140
8350.— I 8375

7-

Különféle vállalatok.
-«lagot .... ..

í *.* **«*» Tasöotöde . Z" 
: Uschwmdt-MIe szeezgy«, *
, av.pjom.é,,iz.t. eiErm. ”
j Kyeeked te.iaiet ép élete 

: K8°yTnyom. „Athenaeum“ ” 
j sí Pesti részv. t. *’ 

ír/ , Franklin . . ”
ij Kőszén és téglagyár 
I Bima-mnrdnyi rasmä ’. *. _L’
i! « g5"‘arJ?ni kőszén!,ínya 
:: vaiöntőd.' , ’’
j! Schlick-féla Taedntöi. . ”
!. Serfőzde el.é magyar "
ij Sertéshizla'd * * 11
ji Sd.knti kíbáoya ! ' ‘ ' ”
í Spodinm és ceontlieztgvár" ”
Szálloda-részvínyhiraMÍg "
Tdgla és mészégető uj,aki 
Téglagyár, kőbányái J. . ”

Záloglevelek.
j Magy. földkit. lel pap|, é,ték

jelzÍgb.^k*r“y

«H. földh. résxT. tire.

105 frt 
400 „ *«! „ 
200 „ 
210 „ 
200 „ 
500 „ 
150 „ 
200 ..

»///,6“/06“!

6»°/'

6‘/

505
1765
334
780
300
350
808

1510
533

101 25 
443 - 
805 
185 
500 
490 
655 
139 
119 50 

3100 
115.— 
154 
124- 
540 
211 - 
34- 

245

60.
119 50

Badapest, oyo,.»tou Scbtoinger és Wokl»nar ktoyvnyoadtjibMi. t

510
1775
336
785
305
355
310

1520
538

102
444

665
141 
120 50

248.—

61
12050

102.25 
99 50

10150 
95 50

Osztr.-Bagyar bank e. A
Íi;a,28f6slídelmi k*ok • • . 
Kisbirtokosok főldhitelinMiete .

•• s.

Elsőbbségek.
Báttaszők-dombovár-zá- 

kányi vasnt .... beflz 200 • 
Danagőzhaj. társaság . M 200

Észak-keleti vaspálya . 5% beflz.

eÓ,cz- vaspálya 5»,' ;
I. erdélyi vaspálya . . 50/“ 
Qyor-sopron-ebenf. vas. 6% ’ 
Kassa-oderbergi vasat. 5°/0 *’ 
Vágvölgyi vasat . . . 50'J
Budapesti lán^hid6“^7'o“/0 ” 
Koszén éatéglagv. kötv. «<* ! ” 
Lioyd és tozsdeépület . fi»/® ’’ 
miriai-Hor-át féayszén 

Bányászati társulat . u

Magánsorsjegyek.
«•»Mik hitelintézet......................

Pénznemek.
Cs. k. arany . . ,
ää:;; •
Torok aran>líra . . • • >
Osztrák és magyar ezüst" " ' 1 
Hdmai bírod.Imi bankjegyek " !

Váltók árfolyama.
Német bauipUIC2ot 100 má k
Rra 100 hollandi írtért 'Brüssel 10° frlnkért . ,rter‘ •
fjr!8.100 frankért . . ’
Zürich 100 frankért . * *
svujczi bankpiatzok * " '

íont kterliogért '. * '
ozeutp át orvári 100 rubelért

k
jj Utolsó árke let E 

pénz j áru 1

• 5% ! 102 50
1 ,03-1

• •*/. 102 I 102 25 1

• 7%
- 6"/s

" 1
frt 5»', 79 50 en I
.. 5’/,
.. 5»,

.300 fit 84 75
300 „
500 „
200 „ 81 75 82 25 ■
200 „
200 „ 55

200 „
200 „
100 „ 101.1-8
100 „
100 „ 90 75 9125 I

200 „
- I

• • 179 - 179.75 1

I
5.50 5.52 1

941 - 943- ■
941 - 9.43 • ■

67 92 58 -1

%
»/.;>

57 85 57 40 1

97 40 9750 ■

46 6) 46 65 1
46 50 46 60 I
46 50 46 60 ■% 117 501 117 75 g

I

roóol
pádl

re'«

k./.il

e

a kJ

neki



Az „Egyetértés” melléklete.
— 58-ik számához. _

M
jíial Macfjar-
F:r;tí;' javított

I, grovel. m;nt
vbitr.tt rosták-

fög1isztit6. 
arató- és 
•agjüjtöit

I* 5th.

Hő

lkában 
Mniödöket a 
fűlt házisze-

Izam.

fiira: haszná- 
pjas. nehéz 

így háJa az 
fitem a lee-

'iilöp.
116

>kem

ytcról, vttöbur•

z-5. 120 ábrával
uelítkeiMik.
ügynökség."

raktára
let-iuhar.

gyors-
gyorsiró-
- magyar
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tees esrv-
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C
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H
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179.75 I
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97 50 I

46 65
46 60 
4660 ; 
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ORSZÁGGYŰLÉS.
i,

Szegény egyesült ellenzék. Ugyancsak 
rajai; ma a rúd A függetlenségi párt ré­
széről ep úgy volt mit hallgatnia, mint a 
kormánypárti padokról. A függetlenségi párti 
1 >eg,-c szemükre vete, hogy ellenségei a megyei 
autonómiának, hogy ellenszenvvel viseltetnek 
a honvédség iránt hogy még a szabad­
elvű pártnál is hízelgőbb az udvari körök 
naiit. Degre csinos rövid beszédében sike­
rültén vető Glrünwaldnak is sze­
méi e, hogy ö, ki annyira hangsúlyozza 
a magyar allam erejét, ellene szavazott 
úgy a hadügyi, mint pénzügyi önállósá­
gunknak, a melyek nélkül pedig erős ma­
gyar állam nem képzelhető.

A kormány védelmére ma első sorban 
X a u t z Gyula emelt szót, de távolról 
sem oly sikerrel, mint tegnap P r i - 
lesz k y Tádé. Kautz kétségbe 
vonta, hogy a függetlenségi párt pro- 
gi aminja alapján lehetne pénzügyeinket 
rendezni. Hatalmas czáfolatot kapott erre 
azután a következő függetlenségi párti 
szónoktól, Irányi Dánieltől.

Irányi Dánielnek, a magyar parla­
ment ezen kiváló alakjának szónoklatát 
az egész ház pártkülönbség nélkül nagy 
figyelemmel hallgatta. Irányi beszédében, 
mely ép úgy kitűnt formai szépsége, mint 
magvas tartalma, valamint hatásos szép 
előadása által, a történelemből vett példák­
kal támogatott erős érveléssel bebizonyí­
totta, hogy a nemzeti munka és államjöve­
delem két legfontosabb tényezőjének az ön­
álló banknak s az önálló vámterületnek 
hiányában pénzügyeink rendezése nem re­
mélhető, bebizonyító, hogy még önrendel­
kezési jogunkat vissza nem nyerjük, a de- 
íiczitet nem szüntethetjük mig. Szépen, ha­
tásosan beszélt továbbá a köz és magán 
életünkben egyaránt mutatkozó erkölcsi nyo­
morról s végül nem kevésbé sikerültén az 
állami czentralizáczió veszedelmes voltáról.

Irányi Dániel igazán államférfiul 
beszédét — melyet alább közlünk — zajos 
tetszésnyilatkozatok között zárta be.

A mily érdekes volt eddig az 
ülés, ép oly unalmas lett ezután. — 
Kacz vinczki Ede főt:sztelendő ur 
szólalt fel egyik hátulsó kormánypárti 
padban, hogy felvidéki kiejtéssel primitiv 
politikai ismeretekről tanúskodó felfogás­
sal elmondjon egy prédikácziós beszédet, 
melynek egyik része szólt püspökének, a 
másika a magas kormánynak, a harmadi- 
ka pedig „haza szólt“ választóihoz.

Az egyesült ellenzék részéről a 
vitában ma nem vett részt senki sem. A 
költségvetés mellett szólásra fel vannak 
Írva : S z ájb é 1 y Gyula , P u 1 s z k y 
Ágost, Bujanovics Sándor, Gergely 
Tivadar, Ragályi Aladár, Éber Nán­
dor, Bánhidy Béla, Jeszenszky Sán­
dor, B á n f f y László, Hoffmann Pál.

Mint értesülünk, holnap vagy hétfőn 
Lónyay gróf is beszél, ha az egyesült el­
lenzék és a pártonkivtiliek között sikerül a 
program inban való megállapodás.

II.
A képviselőhöz ülése február 27-én.
Elnök: Szlávy -József. Jegyzők: Ba­

ross Gábor, Antal Gyula és Mednyánszky Ár­
pád báró.

A kormány részéről jelen vannak: 
Tisza Kálmán, Szapáry Gyula gróf, Pauler Ti va­
ri,u-, Póchy Tamás, Trefort Ágoston, Kemény 
Gábor báró, Szende Béla és Bedekovieh Kálmán.

Az ülés kezdődik d. e. 10 órakor.
A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész­

revétel nélkül hitelesíttetik.
Az elnöknek előterjesztése nem lévén, követ- 

k>íik a napirend: az 1880-ik évi államköit-

Olympia kisasszony.
EOUYISR ELEK REGÉNYE. 3

ELSŐ BÉSZ.

Masok gyermekeinek atyja.
ELSŐ FEJEZET.

Egy lap egy szülésznő emlékirataiból.
(Folytatás.)

— És rögtön elvihetem ?
— Igen uram.
— Már említettem, hogy a legszigorúbb ti­

toktartást követelem ; s ha innen eltávoztunk, ön 
nem ismer se engem, se öt . . .

— Számíthat reáin; de kérnem kell, uram ne 
nehezteljen ... de ily titokszerü esetekben előre 
szokás íizetni.. . és.. .

— Jól van !
A fiatal ember tárczájában keresgélt, kétszáz 

frankos bankjegyet vett ki, a nőnek nyujtá és 
kérdó :

— Elég-e ennyi ?
— Oh! igen uram, Costolade gondosan elzárta 

a két bankjegyet, és igy szólt:
— Uram, még egy jó fél órám van, időköz­

ben majd tüzet rakok, és elkészítem a különböző 
tárgyakat, melyre szükségem lesz ; ha társnőjéhez 
akar menni, tökéletesen megnyugtathatja.

Mielőtt felmernie a férfi kórdé:
— De szívesen megtartja-e, a gyermeket ?
— Ha a szülők kívánják, és előre fizet­

nek, igen.
— Jól van, majd megbeszéljük.
— Szolgálatára állok, uram. És mig Costo­

lade a konyhában levest főzött, az ismeretlen felment 
társnőjéhez.

Az itju szülésznő már megszokta az efféle ti- 
tokszerii eseteket, komolyabb példák is fordultak 
már elő; gyakran bűntett elkövetésére is szólí­
tották fel és ő az ajánlatokat mindig elfogadta. E 
tekintetben a legborzasztóbb hírben állott. Máskor 
mindenre készen volt, semmitől sem riadt vissza; 
de ez alkalommal nagy zavarba ejtó a titokszerü- 
ség, mely vendégeit kömyezó és különösen feltű­
nőnek találta öltözetüket; ezt sehogy sem volt kó-

segvetes általános tárgyalásának 
folytatása.

Degré Alajos Szól Kálmán felszólalása után 
nem akar számokról, pénzügyi viszonyokról beszólni,
ra?FÁ,ez annU volna mint gondosan megszüretelt 
szellőben bőn gózni.

Apponyi Albert beszéde, nem szülte azt a 
nagy hatast, melyet vártunk. Pártjánál nem talált 
lelkesedésre, odaát nem döbbentett meg senkit, 
' aSJ igtio keveseket, nálunk nem talált visszhangra. 
Hogy miért nem lelkesedett a t. egyesült ellenzék, 
azt vizsgálja meg ő, hogy nem döbbent meg a 
kormánypárt, vizsgálják meg ők maguk ; de hogy 
mert nem talált a függetlenségi pártnál viszhangra, 
azt majd elmondja szóló.

Az Apponyi indokolása s maga a határozati 
javaslat a mi álláspontunkkal, a mi meggyőződé­
sünkkel, a mi elveinkkel homlokegyenest ellenke­
zik (ügy van a szélső baloldalon.) Szóló megsza­
vazza készséggel a kormánynak a bizalmatlanságot, 
de ugyanazon egy lélekzetre megszavazza azt két­
szerezve az egyesült eile nzék nek. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) Megszavazza pedig 
először azért, mert a megyei autonómiá­
nak még azon csekély foszlányát is, a 
mit a jelenlegi kormány és pártja 
meghagyott, ő megsemmisíteni tő­
re k s zik; másodszor lappang az egyesült ellen­
zékben^ honvédség intézménye iránti ellenszenv.

Van azután az egyesült ellenzék részéről
egy más dolog, a mi a bizalmatlanságot leg­

nagyobb részben keltette fel szólóban és ez az, 
hogy ők a döntő körök irányában a magasabb 
hatalom felé sokkal engedékenyebbek, sokkal udva­
riasabbak, mint maga a kormánypárt. (Úgy van a 
szélső baloldalon.) Ott van pl. a honosítási 
törvény. Onnan, a kormánypárt részéről nem 
hallottunk kifakadasokat, kitöréseket, hanem meg­
szavazták egyszerűen. íme a nagy szavak a t. egye­
sült ellenzek részéről. A kormánypárt részéről nem 
gyanúsította senki meggyőződésünket ; a mig in­
nen az egyesült ellenzék részéről, hajol emlékszem, 
Gulner Gyula képviselő ur azzal vádolt bennünket, 
wgy mi Kossuth nevével magunknak politikai tő­
iét akarunk szerezni.

Igaz, szóló megvallja, hogy a hol lehet, e 
névvel, ezen zászlóval minden uton-módon politikai 
tőkét akar szerezni, önzés nélkül, tiszta hazafi 
szándékból. (Helyeslés a szélső baloldalon) E zász­
lónak karddal is iparkodott annak idején politikai 
tőkét szerezni, később tollával és gyenge szavával 
törekedett erre; de mindig önzetlenül, a mint a 
következés megmutatta. Ezek tehát okai, a miért 
szóló, ha megszavazza a kormánynak a bizalma1- 
lanságot, a praetendens pártnak kétszeres bizalmat­
lanságot szavaz. (Helyeslés a szélső balon.)

Grünwald Béla képviselő beszédében szóló 
talált jót, de igen sok elvetendőt is; de talált 
olyat is, a mi meglepte. (Halljuk !) A többi közt 
azt mondja Grünwald: „De "végre még is kétség­
telen, hogy a teljes önállóság és függetlenség, nem 
annyira jogi, mint hatalmi kérdés, ha százszor 
száz szakaszba igtatjuk is, nem lesz meg, ha 
reális teltétele nincs, a főfeltétel pedig az, hogy a 
nemzet erős és hatalmas tudjon lenni saját orszá­
gában ; mert saját erőnk és hatalmunk egyedül 
b:ztos alapja önállóságunk.Szóló aláírja és 
szóról-szóra magáévá teszi, de csak úgy tudja 
ezt elfogadni s úgy találja kivihetőnek, ha 
a nemzetnek csakugyan van saját ereje. — És 
miben rejlik egy nemzetnek az ereje ? A had- 
ügyben és pénzügyben. Pedig Grünwald mindkettő 
ellen szavazott. Van még egy harmadik, a mi szin­
tén a nemzet testében a vért képezi, ez a kereske­
delmi és vám kérdés s ennek megoldásánál Grün- 
wald szintén a kiegyezésre szavazott. Továbbá ő 
a haderőben látja egy nemzet erejét. Grünwald e 
tekintetben bizonyosan a honvédségre támaszkodik, 
gondolván, hogy ebben rejlik az erő, melylyel ő a 
nemzetet a világ előtt bemutatta, mint életképes 
nagy nemzetet. A honvédség intézménye úgy, mint 
ma van, erre tökéletesen képtelen. A honvéd­
ség élén az a diatus (Szende Béla a terembe lép) 
nagyon jó, hogy jön az igen t. honvédelmi miniszter 
talán egyben másban megezáfblhat, az ad la tus 
a magyarságnak, a magyar tisztek­
nek el 1 e n s é g e. (Szende Béla tagadólag int.)
A miniszter ezt tagadja. Méltóztassék azt a vidé­
ket megkérdezni, a hol ezen adlatus, mint z s a n- 
d á r működött, majd ott felvilágosítják, ha szóló 
szavainak nem hisz. A honvédelmi miniszter ál­
amtitkárja a főrendiházban a magyar vezényszót 
nevetségessé tette. A honvéd tábornokok nem ki­
rályi tábornokok, hanem „k. k. Generäle.“ A 
íonvédségbe a sorezredekből átvett tisztek a közös 
íadsereg szellemét tökéletesen átültetni és áttelepí­
teni törekeszuek. A honvédség azon feje, a ki­
ről szólott, a régi honvédeket minden áron el­
távolítani törekszik. Ezt mutatja a nyugdíja­
zottak kathalogusa, melyet átnézett és megdöbbent 
a sok nyugdíjazott felett, kik még ép erővel bír­
nak s a szolgálatra alkalmasak. A tartalékból átvett 
műszaki csapatok, melyeknek még két évig kellene 
szolgálni a honvédségben, mozgósítás esetében régi 
ezredeikben a várakba escortiroztatnak, hogy ott

tovább tegyék szolgálataikat. A honvédzászlóaljak 
egyik helyről a másikra áthelyeztetnek.

1875-ben egy „ordre de bataille“ jelent meg, 
mely a honvédséget dandáronként a 
közös hadsereg hadosztályaiba ékeli 
be, s ezzel a honvédség minden önálló­
sága megszűnt és igy a honvédség a közös 
hadseregnek kiegészítő része lesz. A miniszter ezt 
neveti és úgy látszik, hogy szóló szavaiban kétel­
kedik. Ezennel felkérem a minisztert, habár tudja 
is, hogy az ordre de bataillet nem terjesztheti elő, 
hívjon össze egy titkos bizottságot, mutassa be azt 
annak és ha ez szólót megnyugtatja, hogy a dolog 
úgy van, mint ő állítja, akkor ezen helyről fogok 
a minisztertől bocsánatot kérni. E szerint Griin- 
wald a honvédségre sem támaszkodható: hátra 
marad tehát a kinevezett alispánok és szolgabirák 
serege.

Megengedi, hogy kereszlülvihetik, de mikor 
és miként"? Az alispánok és a szolgabirák 6 évre 
választatnak. Mit csinál velők ez idő alatt vagy ta­
lán 6 év múlva akarja rendszerét életbeléptetni ? A 
kormány addig megbukik és ők is megbuknak két­
szer, és ha úgy gazdálkodnak, mint a jelenlegi 
kormány a haza is megbukik akkoráig. A költség- 
vetési vita, a minisztériumnak ez alkalommal na­
gyon kényelmes helyzetet teremtett, mert minden­
ki e kérdéssel foglalkozik a meglevő bajokat pedig 
hagyják nyugodni.

Az igazság szolgáltatás épen olyan drága, 
épen oly rósz és lassú mint azelőtt. A legtöbben 
foglalkoztak eddig a közigazgatás és a korrupezio 
kérdésével ; egyről azonban mindenki megfeledke­
zett ez pedig semmi más, mint a rendőrség. 
Egy jól rendezett államban, a rendőrségre ép oly 
szükség van, mint a jó bírákra és tisztviselőkre, a 
mi rendőrségünk pedigotrombaéihe- 
tetlen és ingyen élő (Igaz! Úgy van!) A 
múlt költségvetési vita alkalmával kimutatta annak 
a roszaságát és tarthatatlanságát a vagyon biztos­
sággal szemben. Az idén pedig bebizonyult, 
hogy a személy bátorsággal szemben épen oly 
élhetetlen és rósz, mint a vagyon biztonság­
gal szemben. A hatvani utezában egy 80 sze­
mélyből álló kis zavargást nem volt képes maga 
lecsendesiteni, hanem a katonasághoz kellett for­
dulnia. Ez szülte az elkeseredést, s mert minden 
ok okozatot szül, ennek következménye volt azon 
szomorú katasztropha és vérengzés, a mi, ha a 80 
emberből egy párt elfognak és beperelnek, elma­
radt volna. A zavargások és a tüntetések nem 
most történnek először, hanem voltak a régi idő­
ben is. Ilyen volt az 1843-iki országgyűlés alatt is. 
Ily demonstráczió alkalmával is beverték az abla­
kokat és József főherczegnek minden esetre 
állott annyi katonaság dispozicziójára, mint Thaisz 
Elek urnák; de ő a katonasággal nem élt 
— vége volt a zajongásnak, egy pár embert a jurá­
tusok közül becsuktak és vége volt. így volt ak­
kor, midőn Hontmegye főispánjának nagy fáklyás 
zenét adtak: beszorították az egész közönséget az 
utczába, kioltották a fáklyákat, vége volt az egész 
dolognak. De igen sokan emlékezhetnek reá, 1848- 
ban a fiatalság Magyarország hadparancsnokának 
b. Lederernek macskazenét adtak — pedig annak volt 
katonasága, ágyúja és égő kanóeza, még sem folyt 
vér. De a legutolsó időben is Gorove miniszternek 
a terézvárosi választók ép oly inacskazenót adtak, 
mint a kaszinónak — vége volt a macóazenónek, 
Gorove miniszter ép oly tisztességes ember maradt, 
s úgy azontúl is miniszter maradt, mint azelőtt, és 
vér nem folyt.

Csak a Tisza rettenthetetlen és szigorú kor­
mánya mutatta meg, hogy az ilyen utczai zajongá­
sokat annyi véráldozattal kell elnyomni, a mennyi 
nem folyt a belga forradalom alatt.

Ezeket kívánta csak indokolásképen elmon­
dani, hogy a jelen törvényjavaslatot az általános 
tárgyalás alapjául el nem fogadja, hanem Simonyi 
Ernő határozati javaslatához járul. (Helyeslés a szélső 
balon.)

Kautz Gyula: Nem lehet kifogása az ellen, 
hogy az idei költségvetés vitája tulajdonképeni 
pénzügyi jellegéből következtetik, s egy kondenzált 
tárczaharczezá válik (Derültség a jobboldalon); de 
szólania kell az ellen, a mi az ellenzék támadásá­
nak anyagi, tartalmi részét illeti. Sajnálja, hogy 
pozitív irányeszmók és regeneratorms institucziók 
helyett bajaink orvoslását illetőleg az ellenzék ré­
széről vagy csupán egyszerű negácziót tapasztalt, 
vagy oly javaslatokat, melyek államháztartásunk 
megbolygatása nélkül nem alkalmazhatók. Az el­
lenzék javaslataiban leginkább formai do gokról 
van szó : a mi a bajok orvoslását illeti, a maga 
részéről azt hiszi, hogy a helyzet ez idő szerint 
rendkívüli és radikális intézkedéseket nem igényel, 
jár súlyos voltát maga is elismeri. Polemizálva az 
ellenzéki szónokokkal, kijelenti, hogy a költségve­
tést elfogadja.

irányi Dániel:
Nem tehetem, hogy mielőtt beszédem tulaj­

donképeni tárgyára mennék át, ne tegyek nehány 
észrevételt az előttem szólott Kautz Gyula t. 
képviselő ur némely állítására. (Halljuk!)

A t. képviselő ur szemrehányást tett a ma­

gyar népnek a miatt, hogy, midőn oly súlyos ter­
heket vállalt az állam a maga vállaira, nem igyek­
szik nagyobb szorgalommal, nagyobb takarékosság­
gal az állam terhein segitni. Én t. ház azok 
közé tartozom, kik sohasem fogják rósz néven ven­
ni senkinek, a ki a magyar népet, a ki magyar nem­
zetet nagyobb erényre, akár a nyilvános, akár pe­
dig a magánéletben serkenti, (Tetszés a szélső bal­
oldalon.) és igy helyeslem azt is, ha Kautz Gyula 
képviselő ur nagyobb szorgalom és nagyobb taka­
rékosságra buzdítja a magyar népet; de viszont 
engedjen meg a t. képviselő ur, a ki egyszersmind 
a közgazdaságnak az egyetemen tanára, hogy kér­
dezzem tőle: (Halljuk!) nem gondolja-e ő, " hogy 
azon nép, mely az ö saját bevallása szerint is oly 
súlyos terheket kénytelen viselni, elcsügged a szor­
galom és takarékosság terén, midőn csaknem ösz- 
szeroskad az adók és egyéb terhek alatt, melyeket 
az ország kormánya és az országgyűlés vállaira vet­
tetett. ,(Ugy van! a szélső balon.)

Én ismerek olyan közgazdasági írókat, a kik 
azt tanítják, hogy a mérsékelt adó a polgárokban a 
szorgalmat, a takarékosságot ki szokta fejteni, de 
olyat nőm ismerek, a kik azt igyekeznének bebizo­
nyítani, hogy a teliteknek túlságos súlyosbítása a 
szorgalmat és takarékosságot növelné. (Úgy van! a 
szélső balon.)

Es ki rakta tehát a nemzet vállaira azon ne­
héz terheket a melyek alatt görnyedezik ? Ki más, 
mint előbb a Deákpárt, s most az úgynevezett 
szabadelvűért, (Úgy van! a szélső balon) a melyek 
mindegyikének a t. képviselő ur tagja volt s tagja 
most is. Ha van valakinek joga szemrehányást tenni 
önöknek, azok mi vagyunk; (Úgy van! a szélső 
balon) s ha nincs a ki szemrehányást tehessen a 
magyar népnek: azok önök, a kik csaknem a két­
ségbeesésig viszik, a kik terheket, terhekre halmoz­
nak össze, s azután szemrehányásként említik, hogy 
azokat könnyű szívvel nem viseli.

A t. képviselő ur minket is általában véve az 
ellenzéket ideologoknak, gyakorlatiatlan embereknek 
nevezett. Ugyan kérdem a képviselő úrtól, nem mi 
voltunk-e azok, kik eleitől fogva intettük a kor­
mányt, a többséget, hogy az adósság csinálás ösvé­
nyére ne lépjen, hogy nagyobb takarékosságot gya­
koroljon ; nem hangzott-e el mindig pusztában a 
szavunk ? És ha szabad magamról szólanoin t. ház, 
ón még 1869-ben, tehát akkor, midőn még csak nem 
cselekvőleg állottunk, akkor, mikor a vasúti kölesö­
nön kívül semmi külön államadósság nem nyomta 
vállainkat, a költségvetés tárgyalása alkalmával bá­
tor voltam figyelmeztetni a házat, a szükséges, a 
hasznos ós a fényűzés! kiadások közt teendő kü­
lönbségre és arra kérni, hogy csak is a szükséges 
és a leghasznosabb kiadásokat szavazza meg, a fé­
nyűzésekre pedig csak akkor kerüljön a sor, mi­
kor úgy az első, mint a másod rendűek már fe­
dezve vannak.

Egy jobboldali képviselőtársam, a ki egyéb­
iránt most már nem tagja a háznak, figyel­
meztetésemet akadémikus fejtegetésnek nevezte. A 
tapasztalás, a következés megmutatta, hogy ha 
akadémikus volt is a fejtegetés, felesleges — 
fájdalom — nem volt. (ügy van! a szélsőbal­
oldalon.)

Ugyanazon évben indítványt tettem az iránt, 
hogy miután az adók egyenetlenül nyomják a pol­
gárok vállait, — a mit imént Kautz Gyula képvi­
selő ur is elismert — küldjön ki a ház kebeléből 
egy bizottságot, mely helyesebb, igazságosabb adó­
rendszert készítsen el. Az akkori pénzügyminiszter 
ellenzése folytán indítványom elejtetett. Mondják 
meg most, hogy nem volt-e igazam, (ügy van! 
Úgy na szélsőbalodalon.)

ismét később, midőn az ország terhei na­
ponta szaporodtak, midőn a deficzit óvről-évre nőtt, 
arra voltam bátor felhívni a képviselőház figyelmét, 
hogy vizsgáljuk meg mindenekelőtt, mit oir meg 
az ország népe, mielőtt uj meg uj adókat, uj meg 
uj terheket rónánk vállaira. Szavam ismét a pusz­
tában hangzott el. És a mit ón tettem, azt tették 
barátaim, elvtársaim, minduntalan ellenezve a meg­
gondolatlan költekezést, minduntalan intve önöket 
a takarékosságra.

És most önök állnak elő és nevezik magokat 
gyakorlati embereknek, minket pedig ideologoknak, 
most, midőn a tapasztalás nekünk ad igazat ? (Úgy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Hisz önöknek 
nein vádlókként kellene fellépniük ; önöket nem a 
vádló, hanem a bűnbánó szerep illeti meg. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

A mi azon észrevételét illeti a képviselő ur­
nák, hogy a mi program műnk létesítése, a perso­
nal unió megvalósítása esetében az állam terhei 
sokkal nagyobbak lennének, a pénzügyek rendez­
hetők alig volnának, ezen ellenvetésre beszédem 
későbbi folyamán fogok röviden felelni.

T. ház! A parlamenti kormányok lótjogának 
két alapja van: az egyik külső, vagy alaki, ez a 
többség támogatása, a másik belő, vagy erkölcsi, 
mely abban áll, hogy a kormány a nemzet életé­
ben felmerülő állami feladatok teljesítésére kész és 
egyszersmind képes is. E nélkül a kormány elvál­
lalása, vagy folytatása nem egyóbb bitorlásnál. (Úgy 
van! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

A mostani minisztérium feje 1875-ben azért 
buktatta meg az előbbi kormányt, mert az az ő 
nézete szerint nem volt képes az ország legfonto­
sabb feladatát, pénzügyeink rendezését teljesíteni, s 
ez által magára vállalta az erkölcsi felelősséget, 
hogy a mit elődei teljesíteni képesek nem voltak, 
azt ő maga jobban fogja végrehajtani. Azóta öt év 
múlt el, s ime államháztartásunk rendezve nincs, a 
deficzit ma is csaknem akkora, mint. midőn önök 
kormányra jutottak, s a mi még fontosabb, a pol­
gárok tömegének vagyoni állapotja napról-napra in­
kább megrongálva, anyagi ereje csaknem kimerítve 
van, úgy hogy minden ember bár mely párthoz, 
vagy a társadalom bármely osztályához tartozzék is, 
aggódva tekint, hogy ne mondjam, kétségbeesve, a 
jövőre. (Úgy van! a szélső balon.)

Növeli ez aggodalmai, fokozza a félelmet egy­
részt azon körülmény, hogy a kormány mai nap 
sem képes előadni valamely kecsegtető, valamely 
biztos, valamely elfogadható alapot a kibontako­
zásra, akkor, midőn újabb áldozatokat követel a 
nemzettől. Másrészt fokozza a félelmet, növeli az 
aggodolmat azon tapasztalás, hogy a kormány ed­
digi ígéreteit sem váltotta be, nemcsak, hanem oly 
politikát követett, mely a kitűzött czólokkal hom­
lokegyenest ellenkezett, (Igaz! a szélső balon.)

T. ház, más népek, más államok is voltak a 
mienkhez hasonló pénzügyi helyzetben és kényte­
lenek voltak óriási terheket vállalni magukra, így, 
hogy csak az utolsó két évtizedből idézzek néhány 
példát, az amerikai Egyesült-Államok, továbbá 
Olaszország, Francziaország. Csakhogy azonkívül, 
hogy nem saját hibájok miatt jutottak bajba, abból 
már-már kibontakoztak, vagy legalább a felgyó­
gyulás leié gyors léptekkel haladnak.

Az amerikai Egyesült-Államok 
egy, a mint tudjuk, a déli szakadárok ellen folyta­
tott, csaknem négy évig tartott iszonyú háború kö­
vetkeztében, melyben közel másfél millió embert, 
még pedig java-korabeli, tehát munkabíró és kere­
setre képes embert vesztettek, 2 milliárd 717 mil­
lió dollárral voltak kénytelenek szaporítani adóssá­
gukat, a mi a már előbb létezett 68 millió írt 
adóssággal, 2 milliárd 785 millió dollárt tett, 
vagyis a mi pénzünkben nem kevesebb, mint 
4 milliárd s közel 600 millió irtot, bele nem 
értve az egyes államokat terhelő csaknem 350 mil­
lió dollárt tevő tartozást. Hogy ezen óriási terhek 
fedezésére adókat voltak kénytelenek kivetni, az ön­
ként értetik. De ime ma, vagy ha úgy tetszik ta­
valy, tehát alig 15 év múlva az adósság tőkéje 
730 millió dollárral, kamatja pedig 57 millióval 
van csönkkentve. Ezenkívül a terhes adók nagy 
része, részint leszállítva, részint pedig tör­
lesztve lett, s a kényszer folyam is 1879. jan. else­
jével megszűnt.

Olaszország, a melynek nemzeti egy­
ségének kivívása végett ismételt véres küzdelmei 
miatt évi defiezitje egész 400 millió lírára rúgott, 
ezt már 1874-ben 102 millióra, 1875-ben 28 mil­
lióra, 1876-ban pedig 7 millióra szállíthatta le, 
azóta pedig állandó felesleget mutat fel a maga 
költségvetésében. így 1877-ben közel 13 milliót, 
1878-ra 12 milliót, a mi azonban ]/2 millióra csök­
kent, 1879-re ismét 12 millió lírát irányzott elő a 
pénzügyéi* és azonkívül a gyűlöletes őrlési adó el­
törlését is indítványozhatta. S ámbár a kényszer- 
folyam még fennmaradt, de a papír- és az arany­
pénz közti árkülönbség egyre-másra csak 10%-ot, 
tehát 5—6°/0-al kevesebbet tesz, mint nálunk.

Nem kevésbé tanulságos Francziaor­
szág példája (Halljuk! Halljuk!) Ezen ország, 
mely az utolsó fejedelmének — vajha utolsó lett 
légyen (Helyeslés szélső balfelől) — könnyelműsége 
által felidézett harez következtében, nem elég, hogy 
két virágzó tartományt veszített el, nem számítva 
az egyes városokra kirótt s több száz milliót tevő 
sarezokat, mint állam öt milliard hadi kárpótlást 
volt kénytelen fizetni, melynek magának körülbelül 
ugyanoly összegbe került a háború, s mely e 
miatt évi 750 millió frankkal volt kénytelen meg­
terhelni költségvetését, 1875 óta, tehát rövid 4—5 
esztendő alatt már tényleges többletet mutatott 
ki a maga állami mérlegében és pedig 1875-ben 
78-, 1876-ban 79-, 1877-ben 30-, 1878-ban 71 
millióval több adót vett be, mint az előző eszten­
dőben. 1879-ben pedig úgy az egyenes, mint a 
közvetett adók újabb növekedést mutattak, neveze­
tesen egyenes adókban 321/2 millióval több folyt 
be, mint a mennyit a lejárt összeg tett és 2 mil­
lióval többet, mint az előző évben. Az ingó érték 
utáni 3%-es adó, mely 34 millióra volt előirá­
nyozva, 36 ln milliót hozott be. A közvetett adók 
és jövedelmek pedig, melyek 1878-ban 2 mil- 
liárdot és 4 milliót jövedelmeztek, 1879-ben 2 mil- 
liárdot és 75 7, milliót hoztak be, tehát 701/, mil­
lióval többbet, mint az előző évben. A végrehaj­
tási költség pedig ezer frank után tett 4 frank 79 
czentimet, 1 frank és 84 czentime elleneben, a 
mennyit az előző évben tett, a mi azt mutatja, hogy 
a polgárok könyebben fizették az adót, mint annak 
előtte. A mellett l. ház, a háborúk következtében 
kivetett adók nagy részét a köztársasági kormány 
részint eltörölte, részint leszállította. így a biztosí­
tási, a posta- és fávirda-bélyeg, a teherszáli;tási adó.

pes megmagyarázni. A fiatal ember estélyi öltö­
zetben volt ^ egészen feketében íehér nyakken­
dővel; felöltője alatt egy külföldi rendjel csillogott; 
az ifjú nő báli öltözetben volt; rózsaszín és fehér 
csíkos ruhát viselt, kivágott derékkal; a ruha 
ezüsttel volt hímezve és díszítése alangori csip­
kékből állott; hajában nehány thea rózsa volt.

E fényes öltözetek nem illettek a helyzet ko­
molyságához és Costolade asszony méltán csodál­
kozhatott.

Costolade asszony körülbelül huszonkót-hu- 
szonöt éves lehetett. Magas, nyúlánk volt és menés 
közben egy kissé mozgatta csípőit; arezvonásain 
meglátszott a ledérseg és erkölcstelenség, nyaka 
gyönyörű volt; derékban nem volt igen karcsú, 
vállai szélesek és karjai erőteljesek voltak, azonban 
keskeny, finom, kis kezei mintául szolgálhatlak 
volna,.

0 déli hölgy volt Arles környékéről, ezt 
arezbőre és tekintete eléggé bizonyitá: élénk fe­
kete szeme volt, mely lángra gyújtott; az arcz 
egyenes volt, tág orrlyukai gyakran remegtek, mintha 
élvezőt után sóvárognának, a száj bájosan mosoly­
gott, ajkai egy kissé tömöttek voltak és buja vágy­
ról tanúskodtak. Barna haja igen jó állott sápadt 
arczát ioz. Alakja a görög szépségekre emlékeztetett, 
magat..f nyúlánk volt és minden mozdulatán bizo­
nyos lóáj ömlött el. Tekintete oly tüzes volt, hogy 
mindönki elpirult, ha e szem rajta pihent: ő nem 
volt klifogástalanui szép és e nőnek mégis hatal­
mában állott minden férfit elbóditani. Ha nyakát 
előre híjtá és ajkai csókra nyíltak, minden tagjá­
ban remegett és szemei oly szikrákat szórtak, hogy 
minde nkit elbűvölt.

.■'A külső után Ítélve, hinni kellett, hogy Cos­
tolade asszony ledér nő ! igaz volt-e ez ? Termé­
szetébe n rejlett-e ez? kétségkivül nem, hanem va­
lószínű leg a téves nevelésből eredt; ő gyenge, in­
gadozó volt. Jó kezekben, jól fejlődött volna : el­
hagyat va, megkedvelte a rosszat, de ez csak tu­
datlant ágból történt. Nála hiányzott az erkölcsi 
alap; s ok ily szerencsétlen van, kit a szegénység, 
a bűn . örvényébe taszított, és kit a társadalom eli- 
itél an- álktil, hogy segélyére lett volna megaka- 
dályozn i a roszban. Costolade legnagyobb szeren­
csétlen® égé az volt, hogy azon férfival találkozott,

kivel mi felmenni láttuk ; ő hévvel .szerette e
férfit.

Ez utóbbi e pillanatban ágyán térdelt, fülét a 
falhoz illesztő, és kihallgatta a két egyéniség ti­
tokteljes társalgását, minden, mit hallott, nagyon 
érdekes lehetett, mert arezvonásai egészen megvé­
tóztak.

Egyszerre az ifjú nő felsikoltott és jajgatni 
kezdett. Társa rögtön igy szólt:

— Rajta, bátorság; te semmitől sem tart­
hatsz, semmitől sem félhetsz, ne gondolj másra, 
mint a jelenre.

Ezután a lépcsőhöz rohant és kiáltá:
— Jöjjön, jöjjön asszonyom.
— Ne hagyj el, könyörgött a beteg.
— Én nem láthatom, hogy annyit szen­

vedsz ; én közel vagyok . . . len tartózkodom. Ha 
szólítasz feljövök, ne félj semmit, bátorság.

Sebesen lement a lépcsőn és Costolade-al ta­
lálkozott, ki a forró levessel épen felment és mo­
solyogva igy szólt hozzá:

— Ön egészen izgatott, bátorság! én min­
denről felelek.

A férfi egy karszókba hanyatlott; kezeit fülére 
tette, mert attól tartott, hogy a beteg jajgatását 
meghallhatná.

Húsz perczczel később Costolade lekiáltott:
— Jöjjön fel uram, önt hívják! jöjjön és csó­

kolja meg szép kis fiát!
A fiatal ember felrohant; legkevésbbá sem 

törődött a gyermekkel, mely a szülésznő karján pi­
hent; a beteghez sietett, karjaiba vette és meg­
csókolta.

— Most már ne gyötörd magadat.
Ezután Costoladéhoz fordult, és igy szólt 

hozzá.
— Kérem asszonyom legyen szives lejönni, 

hogy e gyermekre nézve megállapodjunk, mert 
mint tudja mi rögtön elakarunk indulni

— Nekem nincs jogom önöket visszatartani, 
de csak nehány pillanatnyi időt kérek. Ő nagysága 
azt mondá nekem, hogy a mai éj eseményeit 
örökre titokban kell tartani. Nekem még szólásom 
van vele, és némi utasításokat kell adnom.

— Jól van, én majd lenn várakozom.
Időközben a férfi megtekintó a gyermeket, 

mely mar bepólyázva feküdt az ágyon; ezután

gyöngéden megcsókolta; körülnézett, mintha erőt 
akarna venni magán: elfordult és lement. Menet­
közben igy szólt:

— Meg kell lenni.
Néhány pillanattal később Costolade utánna 

jött, és igy szólt:
— Ő nagysága készen van, de önn ek le kell 

őt vinni.
— Jól van asszonyom, fogadja köszönete- 

met. Most szóljunk a gyermekről.
— Mit tegyünk e gyermekkel ?
— Ön azt mondá, hogy szívesen megtartja.
— Ha ön kívánja, igen ; én magamra vállal­

hatom neveltetését.
— ügy van.
Az ismeretlen merően a fiatal asszony sze­

mébe nézett és zavarban látszott lenni előadni ké­
rését.

— Mit akar ön tenni ? kérdó Costolade és 
nagy fekete szemét a szólóra szegzó.

— Én szeretnék kegy-dijat fizetni és nem 
törődném többé a gyermekkel.

— Tudja uram, ily eseteknél az első, máso­
dik, harmadik hónapban pontosan fizetnek; ezután 
egy szép nap, se hir, se hang ... Oh! ezt nem 
önre vonatkozólag mondom . . . szakitá félbe a 
szülésznő egy mosolylyal, meglátni engedé szép fo­
gait. Talán még folytatta volna, de látta, hogy az 
idegen Összehúzza szemöldökeit és láthatóan sértve 
érzi magát ... Ah! az ember kötelezettségeket 
vállalt, egy szobát rendezett be, dajkát foga­
dott és . . .

— Ezen eset nem fog előfordulni . . . Hol­
nap egy biztositó társulatnál egy bizonyos összeg 
lesz letéve, mely a gyermek számára tiz éves koráig 
havonként három száz frankot biztosit, és az után 
húsz éves koráig még egyszer annyi jövedel­
me lesz.

— Ezen összeg a mi nevünkre szól ? kérdé 
az ifjú nő és egészen kábult lett ezen indítványra.

— Igen, ha megtartják a gyermeket az ön 
nevére szól . . . Ezen kegydij életjáradék. Ha élet­
ben marad, húsz éves koráig élvezheti. . . Azontúl 
mi fogunk róla gondoskodni.

— De ha jól ápolom, önnek nincs joga tőlem
elvenni a gyermeket?

— Ha ön úgy bán vele, mintha any'Á
lenne, nincs.

— Erre kötelezem magamat uram . . .
— Ki fog velem jönni őt bejelenteni ?
Öt bejelenteni önnel ? kérdó a férfi elpirulva.
— De kérem uram nekünk egy könyvünk 

van, melyben bejegyezzük a szüléseket, melyeknél 
segédkezet nyújtottunk ; huszonnégy óra alatt be 
kell jelentenünk, ha nálunk szülés történt...

—»És nevet keli mondani ?
— öh! nem uram. Én kijelenthetem, hogy 

egy hölgy jött hozzám ; házamnál szült; gyermekét 
nálam hagyta, de nem akarta megmondani nevét; 
azonban a, gyermek részére illő összeget hagyott.

— És a gyermek ?
— A gyermek azon név alatt iratik be, me­

lyet én választok.
— És ha kedvünk lesz magunkhoz venni ?
— Bár mikor elismerhetik.
Az ismeretlen mélyen íelsóhajtott; ajkain 

elógült mosoly lebegett . . . ezután megtekintő órá­
ját és élénken igy szólt:

— Sietnünk kell. Nevezze a fiút Péternek; 
mi önnél hagyjuk. Itt van ezer frank a megállapí­
tott feltételeken kívül. Tudja meg asszonyom, hogy 
ha nem is látjuk a gyermeket, mi hogylétéről min­
dig értesítve leszünk ; önön áll tehát, hogy ne fe­
ledje el ígéretét. Holnap egy biztositó társulattól 
egy levelet fog kapni, melyben értesittetik, hogy 
havonként háromszáz frankot vehet fel.

— Jól van uram; ha megkaptam, azonnal 
bejelentem a polgármesteri hivatalnál.

— Miért nem reggel ?
— Mert ha nem kapnám meg a levelet. . . 

a gyermeket a városházán kellene hagynom.
— Hallgasson, szerencsétlen!
Az ismeretlen hevesen megragadta kezét.
— De ne féljen uram, én tökéletesen bízom 

............. és tiz órakor a polgármesteri hivatalba

— Ne feledje el nevét: Péter.
— Péternek fogják hívni és fiamnak fog te­

kintetni.
— És ne feledje el asszonyom, hogy történ­

jék bár mi, ön engem nem látott soha.
— Ön nem ismeri a nőt, kit ide hoztam,



V

I I

I'

ä szappanra, olajra, czikóriára vetett adó, legköze­
lebb pedig az 1880-iki költségvetés tárgyalásakor a 
kereseti adó is, 20 czentimmel vagyis 20%-tel szál­
líttatott le. Hozzájárni, hogy l1/., milliárdnyi adóssági 
terhét a nemzeti bank irányában az utolsó fillérig tör­
lesztette, mely intézetnek jegyei egyébiránt a legválsá­
gosabb pillanatban sem szállottak alá két perezentnél 
az aranyhoz képest, úgy hogy a pénzügyminiszter 
már 1874-ben, tehát mielőtt mega kónyszeriolyam 
törvényileg eltöröltetett volna, felhatalmazta az ál 
lampénztárakat arra, hogy a fizetéseket aranyban 
vagy ezüstben teljesítsék s mindezen fényes ered 
menyek felsorolásánál ne felejtsük azt sem, hogy 
ha különféle adókat hozott is be a köztársasági 
kormány, az egyenes adókat, kivéve épen a kere­
seti adót egy fillérrel sem emelte, nem magát a 
föld adót sem, mely pedig a tiszta jövedelemnek 
nem több mint 8'/2 százalékát teszi. De hogy ezen 
javulás bekövetkezzék, mindezen kormányok szigo­
rúan tartózkodtak nemesak minden bonyodalomtól, 
hadi vállalattól, hanem gondosan ápolták a nem­
zeti tevékenységet és igyekeztek fejleszteni annak 
eszközeit. És mit tettünk mi, vagyis mit tettek önök 
uraim ? Egy a nemzet érdekeivel ellenkező könnyelmű 
hadi vállalatba bocsátkoztak, mely már is száz millió­
kat nyelt el és ezentúl is évenként milliókkal fogja ter­
helni költségvetésünket, azonkívül pedig a nemzeti 
munka és államjövedelem két igen fontos ténye­
zője, az önálló bank és önálló vámterülettől 
fosztották meg az országot. És most annélkül, 
mondom, hogy a ki bontakozásra csak némi re­
ményt nyújtanánk is, újabb áldozatok végett for­
dulnak az országhoz. Mi jogon teszik ezt kérde­
zem uraim, mi jogczimnéí fogva kivánják, hogy 
továbbra is az önök kezében maradjon az állami 
ügyek vezetése ? (Igaz ! ügy van ! a szélső balol­
dalon.) A király és a többség bizalmánál fogva '? 
(Halljuk !) De vájjon — és ez minden sértési szán­
dék nélkül legyen mondva — vájjon az ország­
gyűlési többség valódi tobbsége-e a nemzetnek, 
merik-e közöket szivükre téve azt állítani, hogy a 
nemzet többsége helyesli a kormány politikáját és 
bizalommal viseltetik iránta ? (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

De azt kérdezik viszont önök a túlsó oldal­
ról, vájjon létezik-e párt e teremben, mely jobban, 
könnyebben, biztosabban rendezhetné az ország 
pénzügyeit, mint a jelenlegi minisztérium, akár a 
szélsőbal legyen az, akár pedig az egyesült ellen­
zék, vagy pedig a pártonkivüli képviselők? Nem 
tagadom t. ház, hogy a mi évekkel ezelőtt arány­
lag könnyű volt, az ma már nehéz feladattá vált.

A vérétől, erejétől megfosztott testbe uj vért, fris 
erőt csepegtetni nem kis mesterség. Mindazáltal 
nézetem szerint nem lehetetlen. Csakhogy ehez 
nem elég már a megtakarítás, nem elég itt-ott 
egy kis adóemelés, vagy pedig némely közgazda- 
sági investiezió, ehez a közjogi alapnak megváltoz­
tatása szükséges. (Zajos helyeslés a szélső balról.)

Hiába igyekeznek önök — nem tagadom jó 
szándékukat, — hiába igyekeznek önök ott, a túlsó 
oldalon s hiába igyekeznének önök itt ezen a pár­
ton, (az egyesült ellenzékre mutatva) a mostani 
közjogi alapon a nemzet anyagi bajait orvosolni; 
erőlködésük, megengedem némi enyhülést fogna 
ugyan előteremteni, megengedem, hogy a válság 
bizonyos időre elhalasztatnék, gyökeres javulást 
előidézni nem lesznek képesek. Ezt csak a függet­
lenség, a nemzet teljes önrendelkezésijogának'visz- 
szaszerzése és ezzel együtt a kínálkozó segélyforrá­
sok megnyitása által érhetjük el. (Igaz ! ügy van ! 
a szélső baloldalon.) Sokszor volt alkalmunk, úgy 
nekem, mint t. elvtársaimnak ezen meggyőződésün­
ket nyilvánítani; számokkal, kétségtelen számokkal 
mutatni ki azt is, hogy a personal unió 
alapján államháztartásunkat ta­
karékosabban rendezhetnék be, 
a deticzitet hamarább enyésztet- 
h e t n ők el a nélkül, hogy e miatt akár Ma­
gyarország, akár pedig, ha úgy tetszik a kettős 
monarchia védképessóge legkevésbé veszélyeztetnék 
(Igaz ! ügy van ! a szélső baloldalon.)

Lgyanazért, annak ismételt bizonyításába ez- 
uttal nem bocsátkozom. De nem tehetem, hogy 
legalább egy ellenvetésre ne feleljek, arra, a me­
lyet minduntalan tesznek a mi programmunk ellen

kér fogja koronázni ? A ki előre lemondva 
a győzelem lehetőségéről, a küzdel­
met még csak meg sem kisérti, az ter­
mészetesen nem is győzhet. (Igaz ! ügy 
van! a szélső balon.) e‘

Mi tehát igenis mutassunk módot, a kibon­
takozásra, mi állítjuk, hogy a personal -unió 
alapján Magyarország pénzügyeit 
rendezni, a deficzite.t megszüntetni 
lehet. (Igaz ! ügy van! Élénk tetszés a szélső 
baloldalon.)

A mi az egyesült ellenzéket és az azzal kezet 
fogó párton kívüli képviselőket illeti, ón figyelem­
mel hallgattam beszédeiket, de megvallom t. ház, 
hogy szoros, és megengedem, igazságos bírálaton 
kívül azokban egyetlen-egy igazi, mentő eszmét 
nem voltam képes felfedezni. Ok közgazdasági re­
formot ajánlanak azonképen, mint a kormány, ők 
megtakarításokra utalnak és béketürósre intik a 
nemzetet.

Már meg volt mondva és talán felesleges is­
mételnem, hogy azon közgazdasági befektetések 
eleinte mindenesetre szaporítanák az ország terhét 
és hogy azok csak évek és évek múltán adnának 
jövedelmet. De hát azt hiszik-e önök t. képviselő 
társaim, hogy még évtizedeken keresztül hordhatja 
a nép a súlyos terheket, melyek alatt már is gör- 
nyedez; avagy nem félnek-e attól, hogy mielőtt 
azon fa, melyet elültetnek, gyümölcsöket teremne, 
a nép terhei alatt összeroskad ? Egy másik képvi­
selőtársunk Grünwáld Béla ur a közigazgatás 
reformjától vár üdvöt. (Halljuk 1 Halljuk !) Én 
teljesen móltánylom a nemes szándékot, mely 

szónokot vezérelte, de nézetem szerint csa­
lódott az eszközökben, melyeket nemes szán­
dékának kivitelére ajánl. — Ő a hivatalno­
kok kinevezését, ő a közigazgatásnak a megyékben 
is államivá tételét ajánlja, mint oly eszközt, mely a 
nemzet, bajainak legnagyobb részét elfogná enyész­
em. 0 a közigazgatásnak államivá tételétől a többi 
lözött nemcsak azt várja, hogy a közigazgatás maga 

javulni fog, hanem, hogy a magyar nemzetiség 
megerősödik, ügy de mellőzve azt, (Halljuk!) váj­
jon jogos, vájjon helyes lenne-e ily hatalmi eszkö­
zökkel terjeszteni a magyarságot, azt kérdem a kép­
viselő úrtól, nem gondolja-e, hogy ugyanazon czé- 
okat a mostani intézmények reformja után is el 
ehessen érni; nem gondolja-e, hogy ha a hivatal­

nokoktól qualifikacziót kívánunk, ha nagyobb el- 
enőrzést hozunk be, ha a felelősseget valósággá 

tesszük, hogyha — és ezt minden esetre a miinek 
megkoronázása gyanánt kívánom, — hogy ha köz-
igazgatási bíróságot behozzuk, hogy — mondom_
ugyan ezen czólokat elérhetjük anélkül, hogy a 
nemzet előtt ma is kedves municzipális rendszert 
végképen eltöröljük. En magam is azon iskolához 
tartoztam fiatal koromban, a melyhez t. képviselő 
ur tartozik. Én is a központosítási rendszer hive 
voltam. Eötvös József b. es Szalay László szavai ■ 
mélyen — hatottak reám, különösen as akkori me­
gyékben divó visszaélések miatt, a melyektől el­
undorodtam, egy néhány nemes család korlátlan 
uralkodása és a birtoktalan nemesség rákonezátlan- 
kodása miatt.

suk, fel kell azt takarnunk. Nézzük tehát, miben 
nyilatkozik nálunk az erkölcsi sülyedés ? (Halljuk!) 
Mellőzöm a kórnak a magánéletre vonatkozó tüne­
teit. Csak azokat veszem röviden szemügyre, a me­
lyek a közéletben nyilvánulnak. Fájdalom, ezek is 
eleg számosak és komoly természetűek.

A hivatalos pénzek hűtlen kezelése, a hivata­
los allásnak a maga megrongált vagyoni viszonyai­
nak helyreállítására való felhasználása, váltók, sőt 
okiratok hamisítása, a közvagyonnak jogtalan visz- 
szatartása vagy pedig az abban való jogtalan része­
sülés, a hivatalos állásnak protectió utján való el­
nyel ese, a hivatalos kötelességek hanyag vagy épen 
részrehajló, lelkiismeretlen teljesítése, s hogy el ne 
feledjem azt, a mi igen nagyon el van terjedve, a 
választásoknál űzött vesztegetések és egyéb visz- 
szaélósek.

Ezek a kórnak tünetei, melyek a nyilvános 
eleiben mutatkoznak. Ezeket eltagadni nem lehet, 
szepitgetni, menteni nem szabad, ezeket kiirtani 
halaszthatlan kötelességünk. Az eszközöket részint 
a törvényhozás,, részint a kormány köréből kiin­
duló intézkedések, részint pedig úgy a tör­
vényhozás, , mint a kormány tagjainak példája 
fogja szolgáltatni. Igen is uraim, a törvényhozó 
test es a miniszterek által adandó példa hatha­
tos gyógyszere lesz e betegségnek. Avagy nem ta- 

, ~e a köztisztviselő a maga részrehajlására ment­
séget azon körülményben, hogy a kérvénynyel meg- 
tamadott választások megbirálásával nem mindig a 
törvény és az igazság, hanem sok esetben pártszen- 

máskor pajtáskodás, vagy mint a legköze­
lebbi időkben történt a pártok egymás közti meg­
egyezés a döntő, (ügy van ! a szélső balon.) És nem 
talal-e mentséget a maga hanyagságára a hivatalnok, 
midőn azt látja, hogy az országgyűlési képviselők a 
nelyett, hogy törvényhozói kötelességüket híveti telje­
sítenek, ámbár napidijaikat pontosan felveszik, (Zajos 
helyesles balfelől.) saját maguk dolga után lát­
nak „nummulos curant, vilbulas hortulos. 
rempubhcam. “ Ez utóbbi bajnak orvoslására

non
nemajánlhatok hathatósabb szert a nyilvánosság ostorá­

nál. (Zajos helyeslés balfelől), miglen az előbbit a
Iriiriai hirool-A/Ino ü..l— i_ 'ti i >,kúriai bíráskodás 
solni. 
viselőre

De engemet Franciaország példája, a melyet 
ott a helyszínén sok . esztendőn át szemléltem kijó­
zanított. (Halljuk !) Én ott azt láttam, hogy a k ö z- 
pontositás kétségen kívül használ a 
közrendnek, de a szabadságra nem ü d- 
v ö s. En azt láttam, hogy a központosítás megöli 
a spontaneitást az önkény tes-séget, hogy ahhoz szok­
tatja a népet, hogy mindent a kormánytól várjon és ez 
áltál — ezt ne feledjék el a konverzativ urak — ez 
által a forradalmi hajlamot növeli. (Igaz ! Ügy van ! 
a szélső balon.) De ha Francziaországban a közponfosi- 
tásirendszer mellett, hanem is a szabadság, de rend 
uralkodik, ha becsületes ott az adminisztráczió ugyan 
kerdem a t. képviselő úrtól, vájjon úgy áll-e a dolog 
Jroszorszagban is, a hol szintén köz­
pontosítás van. Vájjon nem a legnagyobb 
corrupezionak tanyája-e és vájjon nem azt bizo- 
nyrtja-e ez, hogy a hiba, ha van, ha találtaik egyik 
másik irányban, nem annyira magában a rendszer­
ben, mint inkább az emberekben keresendő. (Élénk 
helyeslés a szélső balon.) A franczia tisztviselő leg­
nagyobb részt becsületes, megvesztegethetlen ein-

s a melyet Kautz képviselőtársam is szives volt mai ,ber- Franciaországban a politikai moral magas fo- fottam^m’St^vSnV
A* mondják, I »SJ-jJ. 2P— Oroszországban még ,facin') | SSÄ SS ...

ne értesülhessen megérkezésemi programmunk békés utón nem valósit- 
sem a király — mondják — sem Ausztria

hogy a 
ható,
annak valósításába nem egyeznék bele. Hallgatva ar­
ról t. ház, hogy ezen vallomás, hogy ezen akadály, — 
ha valóban létezik — legkétségtelenebb bizonyítéka 
az 186 c-íki kiegyezés tökéletlenségének, (ügy van ! a 
szélső balfelől) a mennyiben a nemzet akaratának 
teljesüleset a nemzet romlásának árán is akadályoz­
hatna. (Igaz ! ügy van! a szélső baloldalon.) meg- 
engedem, hogy a mostani közjogi viszony megvál- 
toztatasát nem igen szívesen vennék oda fenn 
Becsben. De kérdem önöktől uraim, szívesen hajol­
tak-e 1867-ben csak azon engedményekre is. me­
lyeket önöknek akkor sikerült kieszközölniük: nem 
keserű tapasztalás egyfelől, nem-e ismételt követe- 
es szívós kitartás, — vajha szivósabb lett volna,— 

kellett másfelől ahhoz, hogy csak annyi jogokat is 
vissza nyerjenek ? és nem tehető-e tehát fel. hogvha 
a regi követelés, a régi összetartás, a régi, de 
sebb szívósság megújul, akkor

színvonalon áll. 
De hát

zett es 
ámbár

. re&b 
fellépésiinket

ero- 
uj sí­

zésnél, 
nem al 
példát 
Van-e,

— Ezt keresetem hozza magával. Hallo-atag- 
sagomra számíthat.
.... ,A íérti felment, karjaiba vette az ifjú nőt, a 
báli köpeny tele, meg egy nagy köpenyeget adott 
reá. es Costolade áltál lekisérve elhagyta a kis

.. . Az szülésznő a Lepic utcza sarkáig akarta 
kísérni, hol a kocsi várakozott. Az ismeretlen til- 
takozott.

Costolade engedett; midőn haza jött jó kedvű 
volt es vidáman az asztalon szét terjesztő a három 
bankjegyet, melyet kezében összegyűrt volt, egyik 
ezer frankos, a másik kettő száz száz frankos bank­
jegy volt, és ez még csak a bevezetés volt.

Costolade vidám volt. Szemében sajátságos 
tűz lángolt. Egyszerre felnyílt az ajtó és 'Henrik 
belepett, ő sietve felkelt és felöltözött, arczvonásai 
el voltak torzulva. Még mielőtt a fiatal asszony el­
lenszegülhetett volna az asztalhoz rohant egy száz 
frankos bankjegyet vett és elsietett.

^ kinn volt, midőn Costolad e utána ki­
áltott :

— Szerencsétlen 
megint ?

Henrik visszafordult, a nőhöz futott, karjaiba 
vette megcsókolta; ezután fejét kezei közt tartva 
mosolyogva tekintett reá, és a nő ellenszegülése 
daczara ismét egy hosszú csókot nyomott bíbor aj­
kaira ; most eibocsájtá és igy szólt:
vagyonúnkat/6'1 SemmÍt LolÍn’ én megál]apitom

Costolade elhült; a férfi kisietett.
4. ka?,u betétetett. A fiatal asszony kedvese 

- léptéit bállá . szmte futott; sietett meg-
. Hova > A korcsmába! gondold a nő 

hogy ismét elveszítse • 8 0
A

tasa,
minden

nyomorult ! mit tettél

sebes 
érkezni *

- 0 , , ... f pénzt, melyet ő szerzett
és jajgatott2:^ JÖkÖlt’ homlokát ^zére hajtá

mü ~Ä^'IelV0ha sem takaríthatok meg sem- 
mit. 0 játszik, szüntelenül játszik. ”
tott m0Sl™tSt°kde asszonI sürü könnyeket hulla- 

megnedvesitékaz asztalon levő

(Folytatása következik.)

Bf; >

a 1 • „J4alán,4efil aj£arja a t- képviselő 
ur Anglia példáját elfogadni, a mennyiben An­
gimnak megyei közigazgatása tulajdonkép kineve­

ttem választott tisztviselők által vitetik — 
megjegyzem, hogy az angol önkormányzat 

nem annyira megyei, mint inkább a helyhatósági 
a község! rendszeren nyugszik, a mely pedig 
választott tisztviselőknek kezében van — ha mon­
dom, nem akarja Anglia példáját szemügyre venni 
ha nem akarja az észak - amerikai Egyesült- 
AJamtbzjgatei tekinteni, mely különösen az 
utóbbi időkben, fajdalom, a depravaeziónak i>en 
számos jeleit mutatja, nemcsak a szorosabb érte- 
lemben vett közigazgatásnál, hanem a törvényke- 

söt a törvényhozás termeiben is nem 
arja, mondom, sem az egyik, sem a másik 
e togadm, ott van a svájczi köztársaság, 
lehet-e a t. képviselő urnák kifogása 

b I.a.J '? z kozigazgatasi rendszere, ezen rendszer 
működésé ellen ? Tudtommal Svájcznak közigazo-a- 

rnely pedig az önkormányzaton nyugszik 
bírálatot kiáll. - Ez tehát azt mu­

tatja, hogy nem annyira a rendszer mint inkább 
az emberek reiormálandók, az emberek tökéletesi- 
tendok, az atalanos erkölcsi színvonal emelendő 
(ügy van! a szélső baloldalon.) T. ház! ha súlyos 
es aggasztó is a helyzet, nem kevésbbó súlyos 
es aggasztó az erkölcsi sülyedés, me- 
yet úgy a köz- mint magánéletben 

tapasztalu nk. Amannak a pénzügyi helyzetnek 
megjavítása a kormány és a törvényhozás ernye- 
detlen ereJyet követeli; az erkölcsök tisztaságának 
helyreallitasa minden becsületes hazafinak köteles­
sége. (Helyesles a szélsőbal oldalon.)

Erkölcsös népek, ha szegények is, idővel 
meggazdagodhatnak; a romlott erkölesüek, ha gaz- 
dagok voltak is, elpusztulnak. Az erkölcsös nép, ha 
elveszítette is valamely szerencsétlenség által sza­
badsaga), azt ismét vissza szerezheti; az erkölcste­
len azt is, melyet bir, elveszíti.

A baj egyébiránt, Istennek hála, még orvo­
solható. Ne várjunk addig, mig késő talál lenni 
De hogy a gyógyításhoz sikeresen foghassunk a 
kornak termeszetet és kiterjedésé* ismernünk kell.
• í I un211,^.yaim, kik hibáztatni fognak, (Hall­
juk . Halljuk !) hogy itt a magyar törvényhozás 
termőben nyíltan feltárom a nemzetnek, a nemzet 
egy részének erkölcsi nyomorát, (Halljuk!) Lesz- 
nek kik vigyazatlansággal, meglehet, hazafiatlan- 
saggal fognak vádolni, de en azt tartom, hogy a
Änb,a i4eg ahrÍl]k g^ógyitani, fel keH tárnunk, 
tel kell takarnunk Mas népek is szenvedtek ha- 
sonlo bajokban, pl Anglia és Francziaország a múlt, 
sót jelen szazadban is. De minthogy erős kézzel
Klehe/°hZá a gyógyításhoz, az nfkik sikerült. 
Meglehet, hogy ha bajainkat feltárjuk, a világ el 
íog szörnyeim, de másrészt, ha látja, hogy van 
bennünk akarat es van bennünk erő a gyógyítás 
eszközeit is megragadni, becsülni és tisztelni fog 
(ügy van! a szélső balon.)
,41®nbe.n; ba azt kellene tapasztalnia, hogy 

erkölcsi bajainkat takargatni, szépitgetni akarjuk 
akkor a tisztelettel ellenkező érzés támadna kebe- 

ben. Azért ismétlem, hogy a bajt meggyógyithas-

behozatala áltál remélem orvo- 
Es nem hat-e lankasztólag a szegény tiszt- 

. , >,a szegény hivatalnokra azon látvány, mi­
szerint hol kortesszolgálatok, llol pedig egyes ha­
talmas _ befolyásos urak, képviselők ajánlása többet 
er a tepessegnél és az érdemeknél, (ügy van ! a 
szélső baloldalon.) És várható-e pontosság, lólek- 
ismeretes eljárás az olyan emberektől, ’ a kik 
tudjak hogy hátuk megett hatalmas pártfo­
gó au, a ki őket esetleg oltalmukba vetve,- 
ü' A. versenyvizsga, a melyet évekkel ez- 
ezelótt indítványoztam és mely Angliában a pro- 
tekezio rendszerének nagyrészt véget vetett, mi- 
ív* i ÍSt.Üdvös eredményt szülne. A mi pedig a 
Hivatalos hanyagságot, vagy épen roszakaratot illeti, 
ez ellen t. Kepviselőház, a qualiíikácziónak megha­
tározása vagy ha tetszik vizsgának behozatala, 
azonkívül szigorú ellenőrzés és a felelősségnek va- 
osaggá tétele fog biztos eszközül szolgálni. Ha a 
köztisztviselő tudja, hogy csak tanulás, csak érdem 
áltál juthat bizonvos állásba; ha midőn azt el- 
nyerte, tudja, hogy szigorúan ellenőriztetik, hogy 
elöljárói folytonos felügyeletet gyakorolnak ra • 
hogyha ö és elöljárói is tudják, hogy felelősségre 
lógnak vonatni: akkor remélem t. kepviselőház 
hogy köztisztviselőink nemcsak alkalmasabb, hanem 
^^“ismeretesebb emberek is lesznek, (ügy van !

Áz mi ezen ellenőrzést illeti t. ház, legyen 
szabad arra figyelmeztetnem önöket, hogy Fran- 
eziaországban, a hol Grünwald Béla képviselő ur 
szerint a központosítási rendszer mellett a közfeaz- 
gatas legjobban van szervezve, a tisztviselőt a le­
hető legnagyobb felügyelet, a lehető legnaoyobb 
ellenőrzés alatt áll. Ott minden miniszternek van­
nak a maga országos főfelügyelői, kik folytonosan 
jainak, kelnek, vizsgálnak hivatalokat előre meg 
nem határozott időben, s a kik a legkisebb kihá­
gást a legkisebb rendetlenséget feljelentik a mi-
balfelőf)ek’ h°gy aZt böntesse- tÉlénk helyeslés

De nem kell Francziaországba menni. Itt van 
a magyar-osztrák bank. Egy főhivatalnokától hal- 

T Ja ő az ellenőrzést a maga 
A kiküldött hivatalnok, hogy az illető

, ... , , - napjáról, bárkinek,
meg sajat nejenek sem mondhatja meg. hová in-

11 csak miután küldetése helyén megérkezett
Pcnlorlióf I G ’

vita befejezése után lehetne intézkedni a további 
napirendé illetőleg.

Csanády Sándor ellenző felszólalása után a 
ház az elnök indítványát elfogadja.

Az ülés végződik 2 óra 15 perezkor.

Tanügy.
— Iskolák Európában. A folyamatban 

levő költségvetési tárgyalás alkalmával, mely alatt a 
tanügy is szóba fog kerülni, érdekesek lehetnek a 
következő kerekszámok: Németországban van 
42 millió lakos, 60,000 iskola, 6 millió tanuló, egy 
iskolára jut 100 tanuló, iskolai kiadás fejenként 
az összes lakosságnál 1 írt 48 kr. o. é.; Angliá­
ban: 34 millió lakos, 58,000 iskola, 3 millió ta­
nuló,, egy iskolára jut 52 tanuló, iskolai kiadás fe­
jenként 93 kr ; Ausztria-Magyarország- 
b a n: 37 millió lakos, 30,000 iskola, 3 millió ta­
nuló, egy iskolára jut száz tanítvány, iskolai kiadás 
fejenként 84 kr; Francziaországban: 37 
millió lakos, 71,000 iskola, 4.7 millió tanuló, egy 
iskolára esik 66 tanuló, iskolai kiadás fejenként 74 
kr.; Spanyolország: 17 millió lakos, 20,000 
iskola, 1.6 millió tanuló, egy iskolára jut 56 tanuló, 
iskolai kiadás fejenként 70 kr.; Olaszország: 
28 millió lakos, 47,000 iskola, 1.9 miihó tanuló, 
egy iskolára jut 40 tanuló, iskolai kiadás fejenként 
42 kr.; v rósz ország: 74 miiló lakos, 32,000 
iskola, 1.1 millió tanuló, egy iskolára esik 36 tanuló, 
skolai kiadás fejenként 14 kr.

dúl, es _________
értesítheti családját hollétéről.

Csak ily szigor mellett képzelhető az, hogy 
oly mtezet, mint az osztrák-magyar bank oly be 
csuletesen tisztességesen kezelheti azon száz" 
hókat, melyek kezén keresztül mennek.
■ • , ,Pe bármennyire javuljon is az állapot e te­
kintetben en t ház elkerülhetlenül szükségesnek 
tartom (Halljuk! halljuk!) hogy valamint a peres 
ügyek felülvizsgálására felsőtörvényszékek, úgy a 
kozigazgatasi ügyek megbirálására egy felsőbb 
közigazgatás törvényszék állittassék (He­
lyesles.) A mi pedig a vesztegetéseket és egyeb 
visszaélésekét illeti melyeket a választások körül 
tapasztalunk, — tapasztalunk pedig a tiltótörvé­
nyek meghozatala óta is - és a melyek a 
nép erkölcseit megmételyezik s a nemzeti képvise­
letet meghamisítják (ügy van! ügy van! a szélső 
balon.) ezen visszaélések, e veszteségek ellen nem 
ajánlhatok hathatósabb eszközt, mint azt, ho^y 
oimany a maga Közegeit határozottan és szigorúan 

utasítsa, hogy e bűnöket kérlelhetlenül üldözzék.
'an. a bal- és szélső baloldalon.) maga pedig 

ne mmete je azt, a mit a múlt országgyűlés vége 
fele tett, t. 1 hogy a vesztegetéssel vádoltak ellen 
iolyo rigaiatokat királyi kegyelem utján megszün­
tesse, (Elénk helyesles a bal és szélső baloldalon.) 
es ez áltál mintegy bűnös felbátoritást adjon azok­
nak jovore.

Nem volt szándékom elsorolni mindazon er­
kölcsi gyarlóságokat, melyekkel a közélet mezején 
taMkozunk sem kimeríteni az orvosszereket, me­
lyek azok ellen alkalmazandók : csak érinteni akar­
tam azokat es megemlíteni némelyeket ezek közül 
Nem ocsarlasi szándék vezetett; hiszen az ily er­
kölcsi betegségek felderítése lehetetlen, hogy min­
den hazafi, kebelben fajdalmai ne idézzen elő ha­
nem a gyógyítás előmozdításának szándéka és Íme

Tanítóképző-intézeteink.
A leghathatósabb eszköz, melylyel népneve- 

lésünk ügyét előmozdíthatjuk, tagaphatatlanul a 
jól szervezett iskolákban rejlik, A jól szerve­
zett iskolának pedig egyik elengedhetetlen fölté­
tele, hogy jó tanerővel birjon. A tanerők a 
néptanítók. Ezeknek működésétől függ a népneve­
lés emelkedése vagy hanyatlása; az ő működésűk­
től függ, hogy az iskolai nevelés és tanítás úgy a 
paedagogia követelményeinek, mint a nemzet igé­
nyeinek megfelelő legyen.

A tanítóképzés ennélfogva szorosan egybe van 
forrva a népneveiés ügyével s mint ilyen kell, hogy 
közelebbről érdekeljen bennünket mindazon intéz­
kedéseknél, melyek az iskola külszervezetére vo­
natkoznak. Nem lehet elvitatni, hogy a külsőleg 
gyakran legrendezettebb iskolák nem felelnek meg 
a kívánt czélnak, mert bármily szépen rendeztük is 
be iskoláinkat, bármily nagy gonddal és talán te­
temes anyagi áldozattal iparkodtunk is beszerezni 
mindent, miáltal gyermekeink testi és szellemi ne­
veltetése elősegittetik, ha nem gondoskodtunk ar­
ról, hogy az iskolai nevelés és tanítás oly kezekbe 
legyen letéve, kik e téren való működéshez nem­
csak képzettséggel, de hivatottsággal is bírnak, 
minden törekvésünk hiába való volt.

Az iskola szellemi emelkedése vagy hanyat­
lása a tanerőn fordul meg. Jó tanerők alkalmazása 
mellett még az oly iskolák is virágozhatnak, me­
lyek különben a külső berendezés tekintetében sok 
kívánni valót hagynak fenn.

Jó tanerőkről első sorban is az államnak kö­
telessége gondoskodni, s oda hatni, hogy kontár 
kezekbe a népnevelés ügye ne jusson, hogy ki­
szolgált katonák s munkát fiein szerető mesterle- 
géhyök má már ne alkalmaztassanak tanítóknak, 
sőt az a 4739 tanító is, kiknek még ez idő sze­
rint sincs képesitésök, mielőbb képesítést szerezze­
nek. vagy ha már ebre hajlott " koruknál fogva 
kbtefezlietők nem Volnának, nyugalomba tétessenek 
s helyök alkalmas egyénekkel "töltessék be.

Tanítóképző-intézetekkel ma már bőven 
delkeziinir.

A közoktatásügyi miniszter legújabb jelentése 
szerint Magyarországon jelenleg 66 nyilvános és 2 
magán tanítóképző-intézet van : ezek közül 51 a 
férfiak s 15 a nők számára van felállítva. Ezen 
intézetekből az 18/8. évben, melyről a miniszteri 
jelentés szól, összesen 1|95 okleveles tahi tó került 
ki. kik közül 935 volt a férfi s 160 a nő. Az 
előbbi évhez képest a tanítói oklevelet nyert egyé­
nek száma 190-el szaporodott. "

Örömmel vesszük tudomásul e jelentést s csak 
azt szeretnék még tudni, hogy a tanítóképző-inté­
zetekből kikerült ezen 1295 okleveles tanító nyert-e 
alkalmazást a tanítói pályán, avagy nem ? A mi­
niszteri jelentés erről nem szól, ha azonban íigyp- 
lembe vesszük, hogy 1878-ban a tanítók száma 
473-mal szaporodott, fel kell tennünk, hogy a sza­
porodást a feüitóképző-intézetekből kikerült okle­
veles tanítók szolgáltatták, bár egyes megyék­
ben, a nem képesített tanítók száma az előbbi 
evhez képest növekedést tüntet föl, ami ele^fe el­
szomorító jelenség akkor, midőn 12 év °° 
álló népoktatási törvényünk van s ennek végrehaj­
tására oly apparátusunk, mely milliókat emésztett 
mar föl eddig az ország pénzéből.

A tanerők alkalmazásánál, mint a tapasztalat 
bizonyítja, feltűnő hanyagsággal s meg nem bo­
csátható könnyelműséggel járnak el még ma is az 
iskolát tolltartó községek.

Avagy nem megbotránkoztató-e az, midőn 
ítigyes megyékben a tanítói létszám szaporodásával 
a nem képesített tanítók száma is 
szaporodik?!

Nem méltatlan vád 
igazság, melyet 
tése bizonyít legjobban.

Egybehasonlitva e jelentést az előbbi évről 
kiadott jelentéssel, a tanerők alkamazását tekintve 
a következő szomorú tapasztalathoz jutottunk;

A tanítók lét- A néni Jtc

ren-

tanitó kerül ki a hazai tanitóképző-intézetekből, i 
másik, hogy a közoktatásügyi miniszter figyelme e 
viszás állapotokra ki nem terjed, jelentésében e dol­
gokra egy szóval sem reflektál. Mi természetesebb 
tehát, mint az, hogy nem ismerve a bajt, annak 
okát nem kutathatja s igy nem is orvosolhatja. 
Szoros kapcsolatba tani tőképző intézeteinket igy 
nem fogjuk hozni a népiskolákkal.

Hátra volna még kimutatni, hogy a képző-in 
fezetekből kikerült okleveles tanítók közül 822 
nyert-e alkalmazást mint tanító, vagy nem? De 
tegyük fel, hogy nyert, mert elhalálozások és eset­
leges nyugdíjazások által is folyton jönnek állomá­
sok üresedésbe, s hogy ezek betöltettek, a tanítói 
létszám gyarapodása mutatja.

Mindezek mellett is felette kívánatosnak tar­
tanék a közoktatásügyi miniszter részéről kimutatni, 
hogy a tanítóképző intézetekből kikerült növendé­
kek közül hányán léptek a tanítói pályára és há­
nyán keresik kenyereket más téren ?

Közönyösen venni a dolgot nem lehet; mert 
ha már a tanítóképzés százezrekbe kerül az állam­
nak, megvárnék, hogy az igy befektetett tőke a 
népnevelés ügyére legyen gyümölcsöző,

A 22 állami tanitóképző-intózetből 545 okle­
veles tanító került ki, maga az állam őket mind 
nem alkalmazhatta, mert az állami népiskolák száma 
a kimutatás szerint csak 41-gyel szaporodott, a 
községi iskoláknál meg szintén nem nyerhettek 
ezek alkalmazást, mert a községi iskolák száma, 
mint sajnosán tapasztaljuk, évről-évre ezökken: a 
hitfelekezetek ismert féltékenysógöknél fogra szin­
tén nem fogadhatják be őket, van nekik is képző- 
intézetök, innen keresnek tanítót, ha szükségek 
van rá. Más feltevés nem marad hátra, mint az. 
hogy a tanitó-képző-intézetekből kikerült növendé­
kek nagy része, mint számos példa is van rá, bú­
csút vesz végkép a tanítói pályától. Egy része, mint 
hadköteles besorozlatik a közös hadseregbe, honnan 
három évi szolgálat után visszatérve, eszébe sem 
jut többé a tanítói pályára lépni, s az ezek kiké- 
peztetésére fordított pénzösszeg igy teljesen veszen­
dőbe ment.

A tanitóképezés az államnak 1878-ban 519.000 
frt. 65 krjába került. Ez összegből tanárok fizetésére 
141.436 frt. ment föl, a többi a növendékek tar­
tására, s egyébb szükségletre kellett. Egy íérfi-ta- 
nitó tartása került az államnak 98 frt. 45 krba, 
teljes neveltetése 242 frt. 58 krba. Egy nő-növen­
dék tartása 121 frt. 17 krba, teljes neveltetése pe­
dig 250 frt. 76 krba. A megtakarítás e téren alig 
számba vehető.

Ily tetemes áldozatok mellett a kormánynak 
legszentebb kötelességének kellene tartania, hogy a 
képzőintézetekből kikerült okleveles tanítók alkal­
mazást nyerhessenek, becsületes megélhetési mó­
dot biztosítani nekik, javítani a tanítók fizetéseit, 
s kivinni azt, hogy a tanil ókópző-intézetek növen­
dékei a közös hadseregbe be ne Boroztathassanak.

A tanítóképző-intézetekről lévén szó, nem 
mulaszthatjuk el ezeii intézetek rövid statisztikáját 
adni.

A közoktatási miniszternő* a'L 4?4r*|l szóló 
jelentése szerint a már fennebb kimutatott 68 ta­
nítóképző-intézet közül állami volt 22 (köztük 6 
női), tóm. katli. szintén 22 (ezek közt 8 női), gór. 
katb. 4, gör. kel. 4 (1 női), kelv. hitv. 4, ágostai 
9, mózes hitv. 1, magán intézet 2.

A tanárok összes száma volt 613. 
zül állami képző-intézetben működött 
kath.-ban 165, gör. kath.-ban 31, gör.
23, helv. hitv.-ban 37, ágostaiban 63, 
lásuban 11.

Az összes tanitóképző-intézetek növendékei­
nek száma volt 4322, és pedig 3070 fin, s 1251 
nőnöv endék. Ezek közül állami intézetben tanúit 
2112.

A nőnövendékek száma egy év alatt 331 -el 
szaporodott.

Ha a tanitóképző-intézetek összes osztályai 
számával elosztjuk á növendékek összes számát, 
kijő, hogy átalánosan egy osztályra 21 növendék 
jutott. Ha pedig a növendékek számát a tanárok 
számával osztjuk el, kijő, hogy egy tanárra 7 nö­
vendék esett.

A hivatalban levő oly tanítók számára, kik a 
testgyakorlás tanításában nem jártasak, a nyári 
szünidő alatt több helyen tornászat! póttanfolyamok 
rendeztettek s 1878-ban 154 ily tanító nyert kópe- 
s itést ,a testgyakorlat tanításából.

Érdekes, volna ezek után tudni, minő volt az 
egyes tanítóképző intézetek bel-élele, mennyiben 
teleltek meg azok a törvény követelményeinek ? A 
miniszteri jelentés erről bölcsen hallgat.

Elvárjuk, hogy jövő évi jelentésében a mi­
niszter erről is meg fog emlékezni,

Ezek kö- 
283, rom. 
keletiben 

mózel val-

ez, de tényeken alapuló 
a közoktatásügyi miniszter jelen-

szama növe­
kedett

pesitetétí 
tanítók szá- 

Ina növekfed. 
6-al 
8 „

16 „

°4kK°Z f?rdu|°k- önökhöz, azon kérelemmel, segít' 
Senek uraim hno-v üzxU/i-i. ___• i*., , ., , uraim, hogy ezen fekélyt mielőbb kiirtsuk hazánkból (Helyeslés.) Vannak, a kik a nemzet jök 

tetsegbe esnek, én nem esem. Más
SSuJ*. ISLÍTÍFi“??* k«“.

mi az erkölcsi romiast targyazza, a nélkül, hogy
fnt'ím buktak” a,ufkti1’ hogy elveszlek volna: sőt 
inkább megerősödtek, megifjodtak és újra fel is 
virágozták. Csak erős, szilárd akarat kell hozzá, az 
afiralmas eszközöknek bátor megragadása és hajt- 
hatatlan alkalmäzasä es a mi hazánk is ujult erő- 
vel fog haladni tovább a polgáriasodás utján. Ma-
bt?tér?"f Te-lesz’ hogy őseink e hazát meg­
szereztek, tolunk függ, hogy azt egy ui évezredre
vetésem utódai.nk“ak;| Nem fogadóinál a költség- 

<??sszanAtafto élénk helyeslés és éljenzés a 
szélső balon. A képviselők pártkülönbségJ nélkül 
a szonok üdvözlésére sietnek.) 8

Kaczvinczky Ede elfogadja a költségvetést.
A koltsegvetesi vita holnap folytattatik.

nvet ner hogy holnap a kérvé-
“/f .“e tafgya tassanak. A pénzügyminiszter a költ- 
segvetes részletes tárgyalás előtt némi pénzügyi 
törvényjavaslatokat kíván tárgyaltaiul. Az általános

1. Maros-Tordamegyében .
2. Szepesmegyében .
3. Szolnok-Dobokamegyóben
4. Mosonmenyében .... r g
5. Somogvmegyében ő 7 ”
6. Szatmármegyében . . . 10 11 ”
7. Hunyadmegyében ... 24 29 ”•
8. Kolozsmegyében . . . . 116 ". 122 ’’
9. Aradmegyében .... 20 ,’ 21 ”

Ebből kitűnik, hogy egyes megyékben a ta­
nítói létszám szaporodásával a nem képesített taní­
tók száma is szaporrodik sőt nemely helyen ez ek 
szarna még felül is múlja a feltüntetett szapo­
rodást.

Miként történhetik ez meg akkor, midőn

KÖZGAZDASÁG.
A malmok és a lisztkereskedelem 1879-ben.

i.
, (?• sj hi a malomipar 1879. évi viszonyai

felöl tájékozást szerezni, ki hazánk iparának ezen 
tontos ágát ez éven keresztül is figyelemmel kí­
sérni szándékozik. aptiak mindenek előtt amaz év 
termesére vonatkozólag kell, hogy mágának számot 

nem csak Magyarország termését, de 
a külföld mindazon országét, melylyel mi kisebb- 
nagyobb mértékben érintkezünk, melynek gazda- 
sagi, viszonyai azért reánk nézve a jelenlegi inter- 
nationalis közlekedési módnál fogva mondhatni 
szintoly fontossággal bírnak, mint saját viszo­
nyaink.
, Mert az 1879. évi rósz termések valódi fei- 
íorgatast.idézték elő a nagy piaczokon. A kereske­
dő, a gyáros, ki addig a megelőző néhány évnek 
jo vagy kozepterniéseit szem előtt tartván, ezekhez 
kepest számításainak egy bizonyos alapját nyerte 

ezen alapot megingatva érezte éstéreztc ‘ azt. 
hogy ezentúl más tényezőkkel, más viszonyokkal 
kell számolnia es hogy a jövő, mely iránt még az
mTh-tt10 iemenyt taPlalt- egyszerre bizonytalan-

rot. Lássuk: legelőbb hazánk termését s ennek kö-
kinlAi'h6n^W' termésünk mennyiség te-Innteteben hatarozottan ki nem elégítő, szóval rósz

tudjak is mondják is; hoary mennyi- >**»! »érint hogj™ ÄttTsen- 
gazdasági statisztikánk : a régi 

a hányszor a mennyiszer em-

volt, általán 
ségre nézv
kise tudja. Nincs 0 
baj, melyet az ember.,., , „ vx-uuvcin. ca meg d**ui, miaon .• a l * ... — * - 111111 j»íui a me

tamtokepzo-intezetekből évenkint oly sok okleveles s, az (heiekes körök figyelmének
tanító kerül ki ? » §ett aJaülani csakugyan már restelne 1

...................................... » I azon i 1
orvoslás vé-

a| , , l)! m<f m egíej th eteti ene b b előttünk s:<on I “JJji m^SJŐzÖdésh^, h7gy alárgy’^ fontossá gl°kfo
.Ä „ ^Í,taíg^azza.> a. nélkül, hogy | körülmény, hogy némely megyékben a tani ók ! hn ’ nTŰ* megP^ditsfik, vitessük meg azt,

létszáma az előbbi evhez mérve csökkent, a ^ó- LÍ4. 4! i lehet\ Van országos statisztikai hiva- 
“ ................................... talunk^meiy azonban úgy látszik vany nem helve-

^I ““ rendelterit a kellő
SS1*;“» “ U nemikL'SÄ^

’ hogy mennyire terjed évenkint, 
az országban, hogy ez minden

mindemellettpesitéssel nem biró tanítók szama 
emelkedett. íme a példa:

A tanítok létszáma A nem kép esi­
csökkent tett tanítók lét­

száma emeilke-

Liptómegyében . . . 3-al 2-ve-l
Szebenmegyében . . . 5-el 4-e]

3. Sárosmegyében ... 10 „ - g„a{
4. Csongrádmegyóben . . 2 „ 5„e.
5. Nagy-Küküliőmegyóben 9 „ 33-ai i

Nem tudjuk, miben keressük e szomorú je­
lenség okát ?! Két dolog azonban világos előtti nk 
Először az, hogy 1868-ban hozott népoktatási .(ör­
vényünk azon pontja, mely elrendeli, hogy nyi !vá- 
nos iskolákban csakis oklevéllel biró tanítók a ikal- 
mazhatók, mai napig is csak írott betű, p edie 
evenkint most már mintegy 1000—1200 okin /eles

bevetett SS*’ ^ mennyire t^d 
oevetett told az országban hoo-v ,

S-tSÄiL'ir h”gy *isz%&. ifirf® 7S f„TÍ
vaoy llPtón- besieg a külkereskedelem szá- 

szerezniint-1 Azukseg*etünk fedezésére be 
hiány melvet nómi lde,^e,n °rszágokból. Ez nagv 
mi ^blvfon aMrenfoilt11^! keli’ mert ennek folytán 
szagokkal szemben be!)rzet]he|nmaradunk más or- 
fiava körül körülbelül m- a*kd!főldiek szeptember
nak, holott mi a^entebbThS'^j hán>adán Tan" 
sen sötétben vagyunk-kerdes?k,re nezve rende- 

gyunk, mérv es irány nélkűL
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A bécsi gabonavásár alkalmaávl az ottani 
tőzsde-bizottság „össze állításai" alapján egyebek 
közt kimondatott, hogy Magyarország 1879 évi 
búzatermése mintegy 55 százalékát teszi az átla­
gosnak. de ezen közlés iránt bizalommal nem le­
hetünk, minthogy először a bécsi körök számításai 
egyáltalán in m meviadok. másodszor azon menv- 
liviség. mely alatt átlagos termést értenek, meg­
felel a 10—15 év előtt fennállott vetési aránynak, 
de nem az ország jelenlegi bevetett területének, 
mely időközben mindenesetre tetemesen na»yob- 
bittatott.

Visszatérünk tehát a honnan kiindultunk : 
termésünk rósz volt. A következményeket azonnal 
ereztük. Búzánk ára hirtelen felszökött, szünet nél­
kül magasabb szinvonal felé törekedett és ez két 
három hét alatt annyira ment. hogy búza kiviteli 
forgalmunk egyszerre teljesen megakadt. Az árak 
azóta nem is csökkentek többé és első minőségű 
búza. melynek ára Budapesten az év kezdetén^ 
trt. 60 kr. volt. deezember hóban 14 frt. 50 krral 
jegyeztett.tehát mintegy 5 írttal feljebb szállt. A termés 
következményeként az is vehető, hogy a mi már 5 év 
óta nem történt, nem sokára az aratás után nagy 
mennyiségű idegen, legnagyobbrészt román és szerb 
eredetit búza behozatott. — így látszik azonban, 
hogy ezen buzabehozatal akkor nem annyira vala­
mely imminens szükséglet létezése, mint* inkább a 
román búza jó minősége folytán történt, mert mi­
nőn az idegen gabona első szállítmányai ide ér­
keztek. az ország még oly nagy mennyiség felett 
a régi búzából rendelkezhetett, hogy az őszi hó­
napok szükségletét egyedül ezen készletből fedezni 
lehetett. A bevitel később, különösen a gőzhajózási 
közlekedés megszüntetése előtt mind nagyobb mérvet 
oltott s mondhatjuk, hogy ezen mozgalom 
egyáltalában nem volt kárunkra, mert az idegen 
•rabona a magyar búzával összehasonlitva ugyan 
alárendelt, de magában véve meglehetős használ­
ható minőségű volt. rósz évben pedig a gabonabe- 
bozatal mindenesetre némikép segít a létező bajon, 
nnnélkül. hogy a búzatermelők érdekei ezáltal káro- 
sittatnának! mint láttuk az idény haladtával a búza 
ura következetesen emelkedett, daezáfa a nagy be­
hozatalnak. Látnivaló ebből, hogy nálunk egy az 
idegen gabona nomükre kivetendő bohozatali vám 
nem volna ajánlatos; jó termések után vám nélkül is 
egyetlenegy buzaszem sem kerülhet hozzánk kül­
lőidről. — ki nem elégítő aratás idején pedig 
nincsen abban semmi hátrány, ha a mi hézagun­
kat a szomszéd országok feleslegéből pótolhatjuk.

Minőségre nézve az 1879. évi búzatermés nem 
v it ugyan valami kitűnő, de a piaczra került apró 
s-’^mti. de aezélos és tapaszdus buza teljesen meg­
felelt a malmok igényeinek.

Az aratás nálunk, mint egész Európában, ez 
evhen jóval később ment végbe, mint rendesen s 
e körülmény, a mennyire magában véve kedvezőt­
len volt. egy időre lendületet adott a lisztüaletnek. 
mint ezt alább kitüntetni fogjuk.

Ausztria a miénknél jobb tei mésnek örven­
dj-1 gg Cgíes tartományaiban, mint különösen 
f-eh- és Morvaországban, az 1879. év a kedvező 
i rmé.'i évek közé számiitatik. Csehország, mely 
h-ztunk egyik fontos kelendőségi helye és aratási 
eedménye ezért különösen érdemli figyelmünket, 
ez-ü év t nnéee folytán tőlünk részben elfordul, 
r rt van miből fedezni szükségletét s minthogy a 
burgonya és a czukorrépa is igen jól termett, némi 
felesi eg felett rendelkezik.

A német birodalomra áttérve, az ara- 
ti>. az éjszaki részeket kivéve, ott is kedvező ered­
ményű volt és a német statisztikai kimutatások sze­
rint átlagosan körülbelól megfelelt a megelőző év 
eredményének.

Legelői Bajorország és W ü r t te in- 
h- rg gabonanemüekben dús termésnek örvendtek. 
E? reánk nézve nagy érdekkel bír annyiban, hogy 
a birodalom ezen részei az aratás idejéig nálunk 
igen jelentékeny beszerzéseket tettek gabonában és 
lisztben, holott a termés után, a miénk rósz, az 
ó ék pedig kitűnő lévén. a. délnémetországi vá­
sárok reánk nézve elvesztek. Németország egyáta- 
l ihan beviteli ország, de közönséges jó evek után 
t-ayes élelmezési czikkekben nem megvetendő ki­
vitele szokott lenni, sőt mi különösen a lisztet il- 
Í‘ U. gyakran megesik, hogy a németországi mal­
mok alárendelt fa.táit Ausztria-Magyarország egyes 
vidékeibe importálják s ezen verseny a német lisz­
tek e!e>óságánál fogva nekünk elég bajt okoz.

Németországnak azelőtt Angliába is volt na­
gyobb liszt és gabnakivitele. mely azonban az 
utol-ó években az amerikai és orosz termeivények 
versenye folytán csökkent és jelenleg már csak igen 
csekély rovatot tesz az angol beviteli lajstro­
mokban.

Francziaorszagnak ez évi búzater­
melése határozottan rosznak mondható. — Átlag 
a franvzia aratás az ország számára mintegy 
102 millió hectolitert hoz . holott ezúttal a 
Bulletin des Halles becslése szerint csak 
körülbelül 76 millió hectoliter , tehát 25"/,,-al 
kövesebb termeltetett. — A hiány fedezendő 
b z részint az amerikai, részint az orosz buza 
küldeményekből. A franezia liszt ezen termés foly­
tun vziószinüleg még jobban lóg Ieszorittatni az 
áógoi piaczoktól, mint már az utóbbi években 
történt.

Európa országai közt minden esetre Angliá­
it a k volt a legkedvezőtlenebb termése. A nyár 
idején történt szakadatleü nagy esőzések roppant 
kait okoztak és az ottani toldmivelönek a búzater­
més iránti reményeit ugyszólva az aratás küszö­
bén tönkre tette". — Mennyiségre nézve, mint 
megbízható közlésekből kitűnik, az 1879. an- 
g :i termés a legroszabb e század kezdete óta, 
a termelt buza minőségét pedig tekintve, alig 
t-dulható más éves melylyel az ezen évi termés mi­
nőségbeli hiánya összehasonlítható volna. — An- 
eoiországnak ezen évben többféle számítások sze­
ntit körülbelól 3%-szer oly nagy bevitelre, 17 mil­
lió (juarter-re, *) lesz szüksége, mint a mennyi az 
országban termeltetett s ezen roppant szükséglet 
legnagyobbrészt Amerikából lesz fedezendő. Az be- 
g"l buza hiányos minőségénél fogva egymagában, 
idegen fajták hozzákeverése nélkül ez idén egyál­
talán nem lesz használható örölési czélokra, a mi 
telette nehezíti az amerikai versenytől már úgyis 
elaggó sújtott angol malmok feladatát.

Fófontossággal bir az európai termelő orszá­
gok kózt Oroszország, melynek déli részeiben 
hol a búza nagy mértékben termeltetik, az aratás 
■e/. átlagosnál jóval alantabb volt; némelyek sze­
rint Oroszország nevezett vidéke szintoly kedve­
zőtlen terméssel snjtatott, mint Magyarország. Mind 
e^ok ddezára Oroszország gyér lakosságánál fogva, 
s minthogy a megelőző évből nagy készlet maradt 
ten, ez idén is kiválóan kivitelképes s egye­
bek közt a kőzéptenger vidékeit rendesen 
latja el az ott szükségelt búzamennyiséggel., Orosz­
ország európai tartományai átlagos években 
mintegy 550 millió hectolitert képes teomelni a kü­
lönféle gabnanemüekben : a búzatermelés egy ma­
ga han 80 millió hectolitert tesz. ebből 18 millió 
vetési czélokra szükségeltetik, 43 millió a nagy bi­
rodalom fogyasztását fedezi, úgy, hogy átlag ~ 
millió hectoliter marad a kivitel számára. Hogy 
Oroszország külkereskedelme búzában mennyire nö­
vekedett. mutatják a következő számok. Oroszor­
szág évi buzakivitele. öt-öt évi időszakok atlagat 
véve volt:

*) 1 quarter = körülbelól 2Aj métermázsa.

1836/40 4.347.000 hektoliter 
1851/55 6.674.000 
1861/65 10.524,000 
1866/70 16.080,000 
18717/5 19.342,000

Európában tehát, különösen nyugoti államaiban az
1879. termés általában nem felel meg a szükség­
letnek. s ily évnek a jelenkor szocziális viszonyai 
közt igen komoly következményei lehetnek, ha az 
élelmezési czikkekben beállott hiány máshonnan 
nem pótoltathatnék. Szerencsére Amerika ter- 
termelő képessége a közlekedési utak s eszközök 
az utolsó 20 évben történt roppant emelkedése 
folytán ama komoly eshetőség bekövetkeztétől még 
távol vagyunk. Amerika nagyon is elégséges 
arra. hogy a mi földrészünkön, vagy neesak 
egyes államaiban netán mutatkozó szükségletet 
teljesen fedezze. Mutatja ezt az 1879-iki termési 
év. mely Amerika szolgáltatási képességét nagyobb 
mértékben, mint valaha ezelőtt igénybe veszi és az
1880. év első felében igénybe venni, de aligha ki­
menteni fogja.

Az éjszak-amerikai államok búzatermése 15 
óv óta 150 százalékkal szaporodott. 1863-ban 173 
millió bushel (1 bushel = körülbelül 211/2 kiló), 
1877-ben 364 millió. 1878-ban 420 millió, és 1879- 
ben 448 millió bushel volt, tehát az utolsó óv az 
annak idejében általán már mesésnek mondott 1878. 
év termését 28 millióval túlhaladja! A lenti szá­
moknak megfelelnek az amerikai kiviteli kimutatá­
sok. Amerika buza- és lisztkivitele tett:

1872/3 57,205.295 bushels 
1873/4 91,383.339 „
1874/5 75.959.150 „
1875/6 69,551.368 „
1876/7 53.890.990 „
1877/8 111.872.043 „
1878/9 149,243.169 „

Amerikának az 1879/80. évre fehmaradó 
buzafeleslege 180—200 millió bushel-re tehető s 
ez körülbelól elegendő lesz Európa hiányának fe­
dezésére.

Nehezen képzelhető, hogy az utóbbi évek­
ben rnilv rohamosan ment végbe Amerika gaz­
dasági viszonyainak fejlődése. — Az ottani nagy 
vállalkozási kedv, mely lázként kiterjed a nép 
összes osztályaira, a határtalan tij föld, mely a ben- 
szülött és bevándorolt földmivelők rendelkezésére 
áll, a közlekedés könnyűsége, a valóban páratlan 
csatornarendszer, melynek segítségével évenként 
nálunk nem ismert alacsony viteíber mellet renge­
teg buzaszá litások eszközöltetnek az éjszak-ameri­
kai államok bűz. termelő nyugoti széléről az atlanti 
oezeánig, mindez s hozzáadva az amerikai kereskedő és 
spekuláns természetes eszélyessége s merészsége, egy 
pár év alatt rendkívül fejtette ki az éjszaki államok 
termelő és szállítási erejét. — A lökimívelés, a leg­
főbb gabouanemüek termelése nagymérvű üzlet 
módjára s oly eszközökkel történik, a minőkre ná­
lunk gondolni sem lehet. Vannak esetek rá, mi­
dőn egy-egy nagy specuians sok mértföldre ter­
jedő földeket kizárólag búzával veti be, az egészet 
egyes nagytcrjedelmü farm-okra osztja fel, melyek 
mindegyikének élén egy-egy fővezető a megfelelő 
számú könyvelők, pénztárnokok, egy pár száz mun­
kás s a hozzátartozó gépek fölött rendelkezik, — 
szóval úgy, mint nálunk valamely nagymérvű ipari 
vállalat vezettetik.

Másrészt az alsóbb rendű farmerek a legegy­
szerűbb módón munkálkodnak, semmikülönös meg­
feszítéssel vagy költséggel. A főidet, mig elég ter­
mészetes táp- és termelő erő van benne, aíaz 4— 
5 éven keresztül trágyázás nélkül megdolgozzák, 
midőn pedig az első öt év lefolyta után a kizsák- 
mányolt terméketlen talaj van előttük, mely. hogy 
oi termelő képességet nyerjen, jelentékeny tőkebe­
fektetést és munkát igényel, egyszerűen ott hagy­
ják azt. és tovább nyűgöt felé vándorolván 
más vidéket, sziizi főidet keresnek fel . s 
ott ugyanazon rendszerrel élnek, mint élőb­
bem telepükön, rt gazdálkodás természetesen 
előbb-uíóbb t éget fog érni. de jelenleg tény, hogy a 
föleim ívelés Amerikában általában nagyon befizető, 
s hogy á földmiveléshez való kedv évről évre ter­
jed, Ez megfejti ama haladást, mely Amerika föld- 
mivelésében végbement s ezen földrészét ugyszólva 
a világ magtárává teszi: érthetővé teszi egyszers­
mind nagyságát és legyőzhetetlenségét az amerikai 
versenynek, mely hatását és befolyását nehány év 
óta annyira érezteti Európa ióldmivelő országaiban. 
Alább látni fogjuk, hogy hasonló mértékben, mint 
a búzatermelés, az amerikai lisztgyártás is halad és 
a magyar malomipar jövőjére nézve komoly aggo­
dalmakra szolgáltat okot.

A tiszavölgyi társulat központi bizottsága
f. é. f e b r u á r 25-én d. u. 4 órakor B u d a- 
pesten a társulat hivatalos helyisé- 

gében ülést tartott.
A folyó tárgyak bejelentése után felolvasta­

tott a pénzügyi bizottság ismert jelentése, s ezzel 
kapcsolatban bemutatja gr. Lónvay Meny­
hért elnök a Wiener Bankverein és 
az osztrák földhitelintézettől 
időközben az elnökséghez intézett átiratot, mely 
szerint, ha sorsolási kölcsön alakjában történhetik a 
pénzbeszerzés, készek a 40 milliót ugyanazon ala­
pon. a kormány által a közp. bizottsággal közöl­
tetet t. azonban 6%-nel kisebb járadék 
mellett beszerezni ; elnöklő gróf megjegyzi 
miszerint ö az ajánlkozó intézeteket s igy ezen 
utóbb említett pénzcsoportot is felhívta arra, hogy 
egyidejűleg ajánlataikat a pénzügyminiszter urnák 
is mutassák be. A társulatoknak eminens érdeke, 
hogy a kölcsön minél olcsóbban köttessék meg, 
nem képzelheti, hogy a miniszter kezét hogyan 
köthette volna végleg meg, tekintve egyfelől hogy 
e kérdésben az első szó a közp. bizottságot illeti, 
s a törvényhozás beleegyezése is hátra van. Nézete 
szerint a mutatkozó kedvező chaneeok a Tisza­
völgyi társulatok érdekében fel volnának minden­
esetre használandók a pénz olcsóbbá tételére, s a 
pénzügyi bizottság meg volna bízandó, hogy te­
kintve a beérkezett kedvezőbb ajánlatot a kölcsön 
jutányosabb eszközlésére szükséges minden lépése­
ket tegye meg.

Báró Sennyey Pál szerint a központ már ma 
azon helyzetben van, hogy e kérdésben végleg ha­
tározzon. Nézete szerint a pénzügyminiszter urgr. 
Lónvay Menyhért elnök utján fel volna kérendő, 
hogy a beérkezett ajánlatra való tekintettel igye­
kezzék a pénzt olcsóbbá tenni, de ha a kormány 
kezei kötve volnának, akkor az ajánlott kölcsön 
a pénzügyi bizottság jelentésében kitett feltételek 
alatt, melyek közül ezúttal a liberáczió lehetővé té­
telét különösen hangsúlyozza, elfogadandó,

A helyzet kétségkívül nehéz. Van egy bár 
általánosságban tartott ajánlat, mely 6%-nál kisebb 
évjáradékot kötelez; kötelességünk volna a pénz 
olcsóbbá tételére mindent megtenni; tekintve azon­
ban. hogy a pénzügyminiszter ur kijelentette, hogy 
olcsóbb kölcsönt nem köthet, már pedig a tárgya­
lásokat megakasztani veszélyesnek tartaná, s a 
kormánynyal karöltve kíván haladni, ennélfogva az 
általa ajánlott módozaton kívül nem lót a kibonta­
kozásra expedienst,

B. Lipthay Béla c-zélszerübbnek vélné, ha a 
pénzügyi bizottságnak általános felhatalmazás adat­
nék, eleve kimondani már most, hogy ha kéré­
sünk figyelembe vehető nem lenne, akkor a kor­
mány által ajánlott kölcsönt elfogadjuk nem tartja 
czélirányosnak, mert ez által kérésünk erejét ma­

gunk gyengítjük esetleg még a kormánynak is 
megnehezítjük azt, hogy segítsen rajtunk.

Br. Simonyi Lajos határozott állás foglalás 
mellett van: a dolog úgy áll, hogy ha a pénzügy- 
miniszter keze nincs megkötve, akkor bizonynyal 
meg fogja kísérelni legalább az olcsóbb pénz be­
szerzését ; ha pedig meg van kötve a keze, akkor 
csakugyan nincs más teendő, mint azt az adott 
viszonyok közt elfogadni.

Horváth István az időközben beérkezett aján­
latra, mint a melyen nincs nézete szerint eléggé, 
praecisirozva vagy súlyt nem helyez: kívánatos, 
hogy a kölcsön minél olcsóbba kerüljön, de a fő 
mégis az, hogy az meglegyen és pedig minél 
előbb.

Ezzel a vita befejezttetvén gróf Lányai 
Menyhért elnök a monoottakat reassumálván hatá- 
rozatilag kimondja, miszerint a központi bízott, 
elnöke utján, a Wiener Bankverein és az osztrák 
földhitelintézet részéről időközben beérkezett aján­
latot a pénzügyminiszter ur különös [figyelmébe 
ajánlja, felkéri a pénzügyminiszter urat, hogy a 
kölcsönnek minél jutányosabbá leendő tételére 
minden lehető lépést megtenni móltoztassék • az 
esetre azonban, ha a kormánynak a közölt aján­
latok változtatása nem állana hatalmában, a közp. 
bizottság a kormány által ajánlott kölssönt a pénz­
ügyi bizottság •/. alatti jegyzókönvében illetőleg je­
lentésében foglalt feltételek alatt a társulatoknak 
elfogadásra ajánlja, s a pénzügyi bizottság imént 
hivatkozott jelentést a pénzügyminiszter urnák be­
mutatni határozta,

A Tiszaszabályozás jövendőszer- 
vezete tárgyában beadott javaslat 
kerülvén tárgyalás alá s általánosságban egyhangú­
lag e 1 fo g a d t a t v á n, báró L i p t ay Béla azt 
tartja, hogy apelláta lehetőségéről volna intézkedés 
teendő, ő azt véli, hogy első sorban a fölött, hogy 
valamely terv és munkálat az általános terven be­
lül van-e s nem-e ellentétes a tiszavölgyi egység 
érdekeivel a központi bizottság határozzon, ámde 
innen felebbezés legyen, s a felebbviteli fórumnál 
már ne legyen a közp. biz. képviselve.

B. Sennyey Pál méltányolja br, Lipthay né­
zetét, de azt a mai viszonyok közt kivihetőnek nem 
tartja, a központi bizottságnak nincsen technical 
apparatdsa, a nélkül tervek felett ítélni nem lehet, 
már pedig egy technicai apparatus felállítása rnesz- 
szeinenő költségekre vezetne: ennélfogva ezélszerübb- 
nek tartja, ha jelenleg a központban lótesittetik 
kapocs a kormány és a központi bizottság közt.

Br. Lipthay Béla kijelenti, miszerint ő azt 
tartja, hogy ily kérdésekben sok függ a részletek 
meghatározásától; a bemutatott javaslatot elfogadja, 
s nézetei érvényesítését akkora tartja fenn, hogy 
ha majd a részletekre kerül a sor.

Keszlerffy János szintén óhajtaná, hogy le­
gyen apellata. de a központnak is legyen meg be­
folyása. Külön tiszai osztály alatt a minisztériumon 
kívüli hivatalt érti sekkor br. Lipthay nézetét kö- 
nyebben kivihetőnek tartja.

Gróf Lónyai Menyhért elnök megjegyzi, hogy 
a czél nem az volt, hogy az a mi absolute legjobb 
— javasoltassék; elismeri, hogy ez esetben tovább 
lehetett volna menni; a főszempont az volt, hogy 
olyat kérjünk és olyat kívánjunk, a mit az adott 
viszonyok közt kivehetőnek tartunk.

Sziuha Ágost a mérnökök kinevezése tárgyá­
ban nyilvánít aggályt, azonban csupán a részben, 
hogy nem szeretne ekkép a működő társulati mér­
nökök iránt bizalmatlanságot tanúsítani.

Gróf Lónyay Menyhért megjegyzi, hogy az 
albizottságot nem a működő mérnökök iránti bi­
zalmatlanság, hanem azon meggyőződés vezette, 
hogy az ötvenes években fenállott osztálymérnöki 
intézmény volt legezélirányosabb s a védekezés is 
csak úgy lehet hatályos, ha az egy kézbe van össz­
pontosítva s nem kell segély végett három külön­
böző törvényhatósághoz is fordulni.

Harkányi Károly attól tart, hogy zavart fog 
előidézni, ha a mérnökök a társulattól is fognak 
utasításokat kapni.

A központi bizottságról lóvén szó
B. Lipthay Béla hangsúlyozza, hogy a közp. 

bizottságnak csak akkor kellene beavatkozni, ha a 
közérdek azt követeli, ennélfogva a közp. bizottság 
hatáskörén túlságosan tágítani nem kíván: egyéb 
ként netaláni észrevételeit a részletes kivitel alkal­
mára tartja fenn.

Báró Sennyey Pál baugsulyoza, hogy a létező 
bajokon első sorban az egység kifejezésre juttatása 
van hivatva segiteni, e czélra nincs más közeg 
mint a közp. bizottság. Sok kérdés van, igy p. o. 
a tinanezialis gazdálkodás kérdése, mely első pilla­
natra egészen a társulatok belügyének látszik lenni, 
s következményeiben mégis a kellő munkaiatoknak 
a pénzzavar miatti elhanyagolásával az egészre 
nézve végzetes lehet.

Ezek után az albizottsági javaslat részleteibeu 
is változatlanul elfogadtatott,

A viz jogot illetőleg, mely Radenich Já­
nos által lön szőnyegre hozva.

Gr. Károlyi Sándor alelnök bejelenti, hogy az 
e tárgyban kiküldött s elnöklete alatt működő bi­
zottság tárgyalásait fellüggesztette, tekintettel azon 
körülményre, hogy e tárgyban a köziek, miniszter 
ur enquet-et határozott egybehivatni; — az esetre, 
azonban, ha az enquet tárgyalásainak megkezdésé­
vel soká késnék, nem maradna más hátra, mint 
kiküldött albizottságnak venni kezébe ez ügyet. 
Bejelentetett végül, hogy Korizmics László ur 
„Vizeink" czimii nagyérdekii értekezéséből, nem­
különben a keresk. minisztérium Kvassay Jenőnek 
,.A talajjavításokról“ irt érdekes jelentéséből a 
közp. bizottsági tagok és vidéki egyletek közt le­
endő kiosztás végett megfelelő példányt rendelke­
zésre bocsájtottak. Ezen küldeményekért a közp. 
bizottság köszönetét határozta kifejezni.

móddal ezeknek a fejlesztésén és előmozdításán, és 
törekedik is az ezeket gátló hátrányokat vagy ne­
hézségeket gyökeresen orvosolni és beismeri és 
tudja becsülni az iparban fekvő roppant vagyon 
horderejét, mig minálunk e részben Ígéreteken kí­
vül semmi egyéb nem történik.

Eltekintve a védvámtól, mi a kormányunk részé­
ről az évek óta tartó rósz anyagi viszonyok követ­
keztében, nem is lehet iparosaink támogatását egy­
hamar várni, azért erre első sorban csakis az uj 
megalakult iparegyletet látom hivatva, mely tagjai 
közé számítja hazánk előkelőbb és leggazdagabb fő­
urait, legtekintélyesebb gyárosait, kereskedőit és 
legnagyobb hitelintézeteit.

Azon egy-két nagyobb iparost leszámítva, kik 
elegendő tőkével rendelkeznek, iparosaink legna­
gyobb része, daczára hogy elegendő, néha kitűnő 
szakképzettséggel is bírnak, nem tudnak üzletüknek 
oly lendületet adni, hogy ez által a külfölddel is 
versenyképesek legyenek és ott állandó piaczot sze­
rezhessenek gyártmányaiknak, mert nem rendel­
keznek az oly szükséges forgalmi tőkével, mely 
által gátolva vannak gyári helyiségük nagyobbitá- 
sában, gépek vagy nagyobbmérvü szerszámok be­
szerzésében, eltekintve attól, hogy tőke hiányában 
nagyobb vállalkozásokba nem is bocsátkozhatnak és 
nálunk csakis ez az egyedüli oka iparunk tengő- 
désének.

Igaz, hogy vannak gazdag hitelintézeteink, 
de vajmi kevés jó háramlik ezekből az iparos osz­
tályra ; egyrészt oly nehézségeket gördítenek a hi­
telt kívánók elé vagy oly magas kamatlábat számí­
tanak, hogy az iparosnak elvesz minden kedve az 
ily kegyadományok igénybevételétől. Pedig olcsó 
pénz nélkül az iparos nem boldogulhat, üzletét 
egyátalában nem szélesbitheti.

Az én eszmém tehát a következő, adjanak 
ez uj egylet tagjai és azok, kiket ez eszmé­
nek meghódítani képesek, pár millió f r t o t 
oly czélra, hogy ebből a tehetséges és 
elöhaladni kívánó iparosok t ám og al­
tassanak. E pénz, minden nyerészkedéstől le­
mondva. az iparos vagyoni állásához vagy biztosításá­
hoz képest osztassák ki a hitelt kívánóknak leg­
főbb 2 vagy 3%-ra, hogy épen a kezelési költsé­
gek fedeztessenek, egyrészt azt a szabadságot adva 
az iparosnak, hogy meghatározott időben és oly 
arányban fizesse vissza részletenkint ez adott köl­
csönt., mely jövedelmi forrásának megfelel és mely 
reá nézve nem igen terhelő.

Ha ezt az egylet keresztül tudja vinai, és ily 
utón az iparosokat nem csak hangzatos phrázisok 
elmondásával örvendeztet meg e hazafias tetté­
vel örök hálára és elismerésre kötelezi nemcsak az 
iparos osztályt, hanem magát a nemzetet is, 
mert ez üdvös tettnek, csakis az ipar felvirágzása 
és evvel összekapesolatban az egész ország vagyoni 
emelkedése, lehet eredménye. És e tettre, mint 
már emlitóm, csakis ezen egylot van hivatva, mert 
mi a kormány gondoskodó kezére nem számítha­
tunk, s az egylet e hazafias tettével alapkövét teszi 
le a nemzet azon jövő nagyságának és gazdagsá- 
nak, mely mint egy álomkép lebeg minden jóra- 
való magyar ember szeme előtt.

Fischer I g n á e z. 
majolika- és kályha-gyáros.

Az orsz. magyar iparegyesület gyáripari 
szakosztálya tegnap d. u. 5 órakor Szontagh Pál 
elnöklete alatt ülést tartott. A szakülés elsőben a 
választmány kibővítését eszközölte tekintettel azon 
iparágakra, melyek még eddig a választmányban 
képviselve nem voltak, milyenek a vas-, papír-, 
üveg-, bőr-, szövet- (szövetnyomás) és vegyészeti 
ipar. A vasipart illetőleg az ülés szétválasztani kí­
vánja a nyers termelést vagyis kohászatot a gyári 
feldolgozó müipartól és mindegyiket külön képvi­
seltetni. Az elsőre nézve az egyesület gróf Án- 
drássy Manó alapitó tagot, mint hazai első 
nyers vas termelőt kívánná megnyerni s e czél- 
ból egy három tagú bizottságot küld ki, mely 
a grófot felkérje, hogy álljon a megindítandó 
mozgalom élére, vagy legalább nevét kölcsönözze 
oda egy, ezen iigy megbeszélésére a józsefnapi vá­
sárok alkalmával történő egybehivására. Választmá­
nyai kebelébe pedig a Krompachi kohógyárat 
választja. A kohászaton túli vasipart, vagyis a 
gyári feldolgozást Hegedűs igazgató fogja képvi­
selni. Az üvegiparra aKossueh János ezéget Buda­
pestről, a bőriparra Gilnik Ferenezet, a szövő, 
illetőleg szövet nyomási iparra Goldberg er 
Bertholdot. a vegyészeti iparra Rózsa Lajest és 
a faiparra Popper Lipótot választották meg Sze­
gedről. Ezután a kiküldött 5 tagú bizottság jelen­
tése alapján folytatták „az állami gyárak feladatai- 
nak"‘ már a múlt ülésen kezdett megbeszélését.

— ,A központi háziipar egyesület“ IV. köz­
gyűlését febr. hó 29-én (vasárnap) d. u. 5 órakor 
az „I. hazai takarékpénztár" nagy termében tartja. 
Tárgyak: 1. Jelentése a választmánynak évi műkö­
déséről es ez ár ucsarnőkről. 2.- A számvizs­
gáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása. 
3. Választások. 4. Netaláni indítványok s az alap­
szabályok megváltoztatása.

Kísérlet a rozs nemesítésére.

Iparügyek.

Mit tegyenek föuraink az ipar érdekében '
Az uj iparegylet már megalakult és az ipar 

emelésére irányuló működését, melyre a magyar 
iparosok már vártak, nemsokára megfogja kezdeni. 
Elérkezettnek látom tehát az időt egy eszme meg- 
penditésére, mely ha kellő időben erélyesen felka- 
roltatik és elegendő támogatásban részesülend, gya­
korlatilag egy oly hiányt pótolna, mely minden­
esetre az ipar fejlesztésére és virágzására rendkívüli 
behatással volna és mindenesetre az iparos osztály 
jólétét nagyban előmozdítaná. Azt mindnyájan igen 
jól tudjuk, hogy hazánkban mind a kézmü, mind a 
gyári ipar, csekélysége miatt csak tengődik és hogy 
mily csapás ez egy országra nézve, ezt legjobban tapasz­
talhatjuk saját hazánkban, hol egy rósz termés ele­
gendő arra, hogy a lakosságnak a legnagyobb része 
évekig küzködjék a vele járó nyomorral. Mig el­
lenben, ha iparunk már kifejlődve volna, ez ellen­
súlyozná, a mit a rósz időjárások elvonnak a föld­
től. És mig az ipar megszilárdulását nem tudjuk 
kimódolni Magyarországban nem lesz igazán szi­
lárd vagyonosság és a nemzat jóléte mindig csak 
a szeszélyes időjárásoknak lesz rabja. Hallottuk már 
ezt eleget mind Írásban, mind sok alkalomnál élő­
szóval is: de ezek csak mindig a hátrányok felso­
rolásával és jobb idők óhajával foglalkoztak tény­
leg, az akarat kivételével, kevesen vagy talán senki 
komolyan nem foglalkozott.

Hasonlítsuk össze iparviszonyainkat a külföldével, 
nézzük a kis Svájezot, Franezia- és Angolországot. 
Itt a kormány a fösulyt csakis az iparra és keres­
kedelemre fekteti és törekedik is a lehető legjob

tettem volna 4 vékát, mely ezen magból az akkori ár szerint 
megért 8 irtot; azonban 26 itezét vetvén, megmaradt 3 véka
14 iteze. melynek értéke 6 frt 75 kr. ebből levonva a mun­
kabért 3 frt 60 krt, marad javamra a vetőmag árából 3 frt
15 kr egy holdnál kézimunkával. Kapálás után harmadik 
napra jó eső lett, s ettől fogva az én rozsom oly szemláto­
mást bokrosodott és fejlett, hogy naponkint nagyobb gyönyö­
rűséget szerzett. Mire a fejét kihányta, 4—5 lépés távolból 
senki se mondta volna, hogy nem közönséges süni vetés. — 
Teljes kifejlődésekor a földtől a kalász hegyéig mérve 128— 
130 cmtr magasságot értek el az anyaszárak. A szalma erőre 
és vastagságra vetekedett holmi apró náddal. A kalászok 
hossza, mint azt a természeti nagyságban készült rajz is mu­
tatja : 13 17 emtr volt. egyes kalász tartalma 65 — 75 szem. 
Hozam volt a bokronként 10 itczével bevetett 800 négyszög 
ölről 12 véka. A 16 itczével folytonos sorokban bevetett 800 
négyszög ölről 20 véka, tehát összesen 32 véka.

Ezen termés oly kitűnő minőségű lett. hogy szigorúan 
megválasztva, alig I és fél véka alja lett, mely azonban 
szebb volt a nem nemesített princes clarissáuál. Súlya volt 
sortirozatlanul 82 fout bécsi mérőnként. 1878. szept. 4-én ve­
tettem géppel 4 kát. holdba összesen 4 vékát, april elején lo- 
kapával megkapáltattam, de e tábla felét elpusztította a viz, 
s igy nem lett több 12 mmázsánál. Minőségre azonban sok­
kal szebb lett, mint az ugyanezen nemesített magról, ugyan­
olyan földben szórva vetett rozs. A múlt évi szept. 22-kén 
vetettem géppel 43 cmtr távolságú sorokba 3474 négyszög 
ölre 120 régi iteze rozsot, ugyancsak a múlt évi termés vá­
logatottjából. Ugyanekkor 1065 négyszög ölre 50 régi iteze 
válogatott tisztabuzát. Ezeu vetéseket már október 7-én töltö­
gető ekével£egyszer megkapáltattam. s ezen kapálást még már- 
czius végénjvagy april elején ismételni fogom

E vetés még az őszszel erősön elbokrosodván. most 
igen szép ; hogy mi lesz belőle, az természetesen az időjá-

Halas, febr. vógén.
Nagyban járj a a panasz, hogy gabonatermelésben nem 

állhatjuk ki a versenyt .Amerikával, Oroszországgal, még 
Ausztráliával sem, mert ezek olcsóbban termelvén és szállít­
ván mint mi, elárasztják terményeikkel a mi eddigi fogyasztó 
piaezainkat. Minket a versenyképességet fenntartó olcsó ter­
meléstől elrekesszt a magas foldadó, a drága cselédbér, a 
drágán sem elegendő mennyiségben kapható napszámos, és a 
mindeneknél drágább hiányos közlekedés !

Ha gabnánk kelendőségét az eddigi mérvben nemcsak 
fentartani, de fokozni is akarjuk, a külföldről szállított ga­
bona ellenében : okvetlen szükséges, hogy ezen ezikk terme­
lésére a legnagyobb figyelmet fordítsuk, s ha talán olcsóság­
ban és mennyiségben nem versenyezhetünk is, de istenál­
dotta talajunk és éghajlatunk segítségével, szorgalmunk által 
olyan minőségűt termelhetünk, milyet sem Amerika, sem 
Oroszország, sem Ausztrália nem képes szállítani.

Hogy ezt tehessük, „nemesítenünk kell 1" mert a kül­
földről, vagy bármely hazai forrásból szerzett vetőmag drága.

Bizony pedig egy kis ntánlátással minden kisebb 
gazda is termeszthet nehány holdon oly kitűnő vetőmagot, 
milyet drága pénzen sem kaphat.

Homokos talajon gazdálkodván, előnyösebb rozsot, mint 
búzát termesztenem, s épen ezért rozszsal tettem kísérletet az 
1877. őszi vetéskor, egyelőre 1600 négyzög ölön.

A nemesítésre szánt vetőmagot ekként választot­
tam ki.

1873 óta termesztettem jeruzsálemi rozsot, mely mind 
buja bokrosodása, mind kalászai és szeme nagysága által iiz- 
tizenkét százalékkal múlta felül az e vidéken eddig termesz­
tett rozs hozamát. 1877 nyarán csépléskor vetőmagot rostál­
tatván, feltűnt előttem, hogy a választó rostának alól levő 
igen ritka szövetén a kalász és törek között az odaalkalma­
zott szemétfelfogó vályú feltűnő nagyságú szemeket hányt ol­
dalra. Ezen szemeket kézi rostán kitisztittatván, elhatároztam, 
hogy kapált sorvetéssel kísérletet teszek, vajon terem-e ezen 
vetőmag után ilyen minőségű ? . . . Kísérleti térül 1600 négy­
szög öl szürke homokos táblácskát választottam, mely azelőtt 
két évvel 1875 telén istállói marhatrágyával volt megtrá­
gyázva, s 1877 tavaszán babbal és krumplival elvetve. 1876-ban 
rozs volt benne, 1875-ben pedig korai kukorieza. — 
Kétszeri szántás után fogasolván, kézi léniázóval 37 cm. tá­
volságú sorokat huzatom. A táblát két egyenlő részre oszt­
ván, 800 négyszög ölet folytonos sorban, 800 négyszög ölet 
pedig 4—5 szemet csípve bokronként kézzel vetettem 1877. 
október 4-én. Ezen munkát egy nap alatt 3 ember végezte, 
napszámjok 60 krral 1 frt 80 kr. A folytatólagos sorú 800 
négyszög ölbe ment 16 régi iteze; a bokronként vetett 800 
négyszög ölbe 10 régi iteze, tehát Í600 négyszög ölbe össze­
sen 26 régi iteze.

Meglehetős kései lévén a vetés, őszszel alig kezdett 
bokrosodni, s az 1878 tavaszán uralkodott tavaszi szelek jól 
meghordták homokkal úgy, hogy nem sok reménységem volt 
hozzá, de mégis 1878. april 26-án kézileg megkapáltattam, a 
mint lehetett, kiszabadítva a sorokat a nomok alól, s a ho­
mokot mintegy 5 cmtr magasan a sorok mellé hozatva. Ezen 
munka is igényelt 3 napszámost 60 krral, s igy került 1 frt 
80 krba. Kiadtam tehát a vetési és kapálás! munkára össze- 
bsen 3 frt 60 krt. Mivel pedig közönséges kézi vetéssel elve-

Budapesti áru és értéktőzsde.

ttabnatSzsde.
- febr. 27.

Búzában ma élénkebk volt a forgalom, 
daczára a folyton tartó gyér kínálatoknak, a vé­
telkedv mégis igen kedvezően mutatkozott, mivel 
egyes malmok raktári készleteiket lényegesen ki­
mentették, melynek kiegészítése végett kénytele­
nek voltak vásárlásokat tenni, sőt még 5 krral 
magasabb árakat is fizetni, s igy szilárd irányzat 
mellett mintegy 12.090 m.-m. adatott el.

Hivatalosan a következő kötések jegyeztettük.
Buza tiszavidéki 300 m.-m. 76 kilo 

14.40, 1200 m.-m 76.7 k. 14.45. 200 m.-m. 75.2 
k. 14.15, 300 m.-m. 75 k. 14.25, 700 m.-m. 75 
k. I4.22V2, 250 m.-m. 75 k. 14.05. 100 m.-m. 
75 k. 14.20. ÍOO m.-m. 74 k. 14.20, 400 m.-m. 
74.2 k. 14.20, 200 m.-m. 73 k. 13.85.

Pestvidéki 200 méterm. 76 kilo 14 frt 
25 kr.

Dunai 500 métermázsa 76 kilo 14 forint 
30 kr.

Bánáti 100 mm. 742 kilo 14 frt. 200 mm. 
73' kilo 13.80 vegyitek. 200 mm. 73 kilo 13.80 
vegyitek.

Oláhországi 3800 mm. 765 mm. 13.65, 
700 mm. 75 kilo 13.65. 500 mmázsa 75 kilo 
13 frt 60 kr.

Mind háromhavi időre adatott el.
Rozs nagyobb kereslet s áru hiányában 10 

krral szilárdabb, "árpa egészen hiányzik, szintén 
szilárd, zab csekély behozatalok miatt 5 krral 
emelkedett, tengeri eladók hiányában igen szi­
lárd maradt. Eladatott

Rozs 200 mm. 10,90, 400 mm. 11.05 kész- 
pénzfizetés mellett.

Zab 200 mm. 7.55, 300 mm. 7.80 készpénz 
fizetés mellett.

Határidöüzletlanyha, szokványbuzaS 
krral, zab tavaszra 2’/2 krral csökkent, t e n g e ri 
máj.-júniusra változatlanul zárult.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra 14.40—14.45.
B. Tengeri máj.—júniusra 9.05—9.10.
Zab tavaszra 7.62y2—8.67'/2.

Délutáni forgalom 
igen lanyha eladatott:

Szekványbuza tavaszra 2500 mm. 14.40.
Esti zárlat

egészen változatlan.
Szokványbuza tavaszra 14.40—14.45.
Bánáti tengeri máj.—júniusra 9.05—9.10.
Zab tavaszra 7.65—7.70.
Szokványbuza őszi szept.—októberre 11.40 

-11.45.
Káposzta-repcze aug.—szeptemberre 13'/2 

-13.%.

Termény tőzsde.
Terményekben a forgalom mérsékelt. Disz­

nózsír szilárd, városi hordóval együtt Tnáreziusra 
6°. márczius—aprilisre 60%, hordó nélkül már- 
c-ziusra 58-on köttetett. Repczeolaj valamivel 
szilárdabb, finomított 31%—32, őszre 33—34%.
1 e n 01 a j 39%—40, Szesz szilárd,

É rtéktőzsd e.
Az előtőzsde ma várakozó álláspontot 

foglalt el. A déli tőzsdén az irány valamivel 
kedvezőbb volt. de az árfolyamok nem tarthatták 
meg tegnapi álláspontjukat, Vasutak is olcsóbban 
zárulnak. Helyi papírok közül egyes malmok, taka­
rékpénztárak, Ganz és Athenäum kerültek csak for­
galomban és valamivel magasabban fizettetek. Vál­
tók és valuták keveset változtak. — A forgalom 
mérsékelt maradt. Az

előtőzedén
csak néhány kötés volt aranyjáradékban 101.10— 
101.15-ön. A

déli tőzsdén
Osztrák-hitel 302.50, magy. hitel 282.5°, unió 

120.50-en köttetett. Magy. aranyjáradék 101.15— 
101.40, magy. földtehermentesitési kötv. 90.50. er­
délyi 88.75. vasúti kötvény 118.%—119.%, nye­
reménysorsjegy 112.50-en "köttetett.

Konkordiamalom 500—505, Lujza 300, Bát- 
taszék-dombovári vasút 138.50, éjszakkeleti 142, 
közúti 347—347.50, országos közp. takarékpénztár 
139—140-en köttetett. Ganz és társa 443, Athae- 
niium 490, Dräsche 118.50—120.29, sóskúti kő­
bánya 36. kőbányai téglagyár 119.25, kereskedelmi 
bank záloglevelei 1027«, földhitelintézeti 5%%, 
záloglevél 102.25-ön köttetett. Váltó német helyre 
67.37%, Parisra 46.55, svájezi helyre 46.50-en 
köttetett.

Kstl tőzsde.
Kezdetben a hangulat lanyhának mutatkozott, 

de később jobb bécsi jegyzésekre megszilárdult és 
a következő kötések jöttek létre :

Osztrák hitelrészvény 304.90-en indult meg 
es egy ideig 305.30—305.50 kron állott, mig 306- 
ig emelkedett és zárul 306.50-en.

Magyar aranyjáradék 100.95-ön indult meg s 
emelkedett 101.25-ig,

Magyar nyereménysorsjegy 113.50-en keres­
tetett.

Gabona.
Linz, febr. 24. (A linzi gabnatősede jelentése.) Csekély 

forgalom mellett az üzlet szilárd. — Buza, felsöausztriai 
33.60—13.90 frt, rozs felsöausztriai 9.60—10 frt. árp a 
sertözdei magyar 10.20—11.20, felsöausztriai 8.80-9 forint, 
tengeri uj 8.75 - 9 frt, zab felsöausztriai 6.60 — 6 90 frt, 
r e p c z e 1125—11.50, maláta íelsőausstriai 15.50, mor- 
vaországi 16.75, repczeolaj finomított 35 frt, 1 en01 aj 
41 frt. Mind 100 kilónként.

Lemberg, febr. 23. A gabnaüzlet a lefolyt héten is 
emelkedő irányzatot követett és az összes gabnanemek — ha 
szerényen is, de emelkedtek. Különösen keresett rozs, ten­
geri és z a b ; jó serfőzde! árpa is több figyelemben ré­
szesült. Mindazonáltal a forgalom nem bírt nagyobb jelentő­
séggel. mert a hófúvások által támadt közlekedési akadályok 
még nincsenek teljesen elhárítva. Jegyzőnk 100 kilónként: 
Piros és fohér búza 12.25—12.75 frt, sárga 11.85—12.25, 

* régi tengeri 7.25, uj 7—7.25, rozs 9.25—9.40.

I
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I
eabm üzlet iránya szilárd.

leik...............................
Berlin, febr. 22. A

Bnza. A new-vorki áremelkedés és a raktári készlet csök­
kenése a hatandóüzletre kedvező befolyással volt mivel azt 
bizonyítják, hogy az amerikai üzérkedés igen szívós kitar­
tást tanúsít. A forgalom csekélysége következtében az árfo­
lyamon- nem szenvedtek lényegesb változást és csak tegnap 

az angol feä franezia piaczokról jobb tudósítások ér­
keztek, emelkedett az ar tonnánként 2 márkával. Az effektiv 
üzletben semmi sem változott és loco áruban még mindi» 
r.aztarozasi czelokra történik kötés. Rozs. Belföldi áru be­
hozatala gyenge. Orosz rozsban e héten már nehezen fognak 
étre jönni uj kötések , azonban bizonyosnak látszik 

hogy most mar Pétervárott is leszállítják a magasabb köve­
teiteket. Kataridéi arak körülbelül 2' 2 márkával emelko-
dett tonnánként. — Z a ‘ .....................
tiv mint batáridői áru maraavai emeiKeaett. Kepcze 
o J a j, a vetesek kedvezőtlen állása daczára márkával 
ment vissza.

Szesz.
Szalmán, febr. 2t>. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

'■ ' ZJ*k a kukorteza magas ára miatt rohamosan emelkedett 
fogyasztás még mindig jelentéktelen.

I i 26. s z e a z. Nyers, hordó nélkül, szi­
lárd’ lotml: v: í’,nomitott-hordó nélkül’szi-

. -^ra ^>r' Az üzlet szilárd. Kész áru nagyban 
.... •í.c.oO hordo nélkül; részletben 36 frt hordó nélkül, 38 25 
hordóstól per 100 liter %.

.... ®?c?> , 25. Az üzletben változás ma nem kon­
st« falható es kész áru 37 frton köttetett.
i Pi/’ga f?',r 25 Kis kínálat mellett effektiv áru ára 
tutarozottan szilárd és különösen burgonyaáru adható el - - 
Jegyzunk . B n r g o n y a s z e s z 34.75-35 forint, szőr p- 
szesz 34— 34.25, finomított 36 frt. 1
I H I Pá.rÍS’ A bet első napjaiban baisse uralko­

dó t. később azonban javult az irány és s hét végén a közeli 
határidőre ,/. ar emelkedett 25 centimesmal, mig a távolab­
binkra csökkent 25—50-ei. h

I' a ii z 1 e i.
Vi,,^„Sfat7,ar-,febr 26 (Ai Egyetértés'' tudósítása.) 
Vidékünk, de főleg varosunk tűi van terhelve tűzifával, de a 
miyi viszonyokhoz képest mégis drága, méterölenként 9 20-

Vidóki piaczok.
Szalmán, febr. 26. (NobI Károly tudósítása az „E gye t- 

cites“ tudósítása.) Az időjárás néhány nap óta” rnegeny- 
,llU es mint rendesen ez évszakban, eső, derült idő és éjjel 

fagy váltják fel egymást.
Az iizlet helyzete a múlt hetekhez képest, valamivel 

cieukehb, a gabonaarak csekélylycl feljebb mentek, de a 
lorgaioiii igen kicsi úgy, hogy a behozatal és eladásra szánt 
gaoiinnemu csak a helyi szükségletet fedezheti. A gabnaüzlet 

■ ' ' V-f “ eterc ,az "J termésig nincs reményünk, mert a 
termelők a múlt évi rósz termés miatt piaezra mar régóta 
i.em hozhatnak semmiféle gabnanemüt, de szerencsés az a 
i.mek meg van annyi, hogy házi szükséglete fedezésére és az 
ni vetes eszközlésére elegendő legyen. A jobb módúak e 
bi.Mj tpcnzzelszerczhetikbe, de mit tegyen a szegényebb 

földbirtokos es a földművelő, hogy fognak ezek az iu- 
s.'ges ,.s nyomorult helyzettel szembeszállni, erre csak az 
tudna felelni, ki neha-neha a vidékre megy és ott szerezne 
nem, szomorú adatot e válságos helyzetről Vidékünkön, de 
főleg a kozeh oláh falukban és az Avasban annyira van már 
'' .rszW. »*f>. bogy házát és földjét, a mely már úgyis a 
vetőmag Jüanja miatt vetetlen és miveletien maradt, 
telén elhagyni és vagy szolgálatot keres, vagv nedv 
botra szorul. ' OJ r e

megszűnt belga - magyarországi forgalom felette 
erdekelve volt, azon előterjesztés lön téve, 
hogy a létező kötelék! díjszabások az ö v e z e t i d i j- 
s z a b ások alapjára fektetve, — a minthogy ez a 
délnémet vasutaknál létezik, — mielőbb át- 
alakitassanak. — Ezen rendszer értelmében 
minden távolabb eső két-kétszáz kilométerre, — 
vagy in a növekvő távolsággal csökkenő egységdi­
jak volnának érvényesek, melyek — tekintet nél­
kül a közbeeső vasutakra, az egész befutott utón 
teljességben volna felszámítandó. — Ezen kívána­
lomnak hihetőleg elég fog tétetni a porosz 
kormány részéről is, annyival inkább 
minthogy a porosz kormány vasút politikájának 
egyik fő czólját, hogy u. i. a nagy magán vasuta­
kat a kormány által előterjesztett megvétel! ter­
vezetek elfogadása iránt engedékenynyé tegye 
már teljesen el van érve. Ennélfogva, a továb­
bi épentartása az uj tarifarendszer­
nek már nem a magán hanem főleg a porosz 
állam pályák bevételeire volna ká­
ros visszahatássá

Berettyó vidéki belvizeket szabályozó társulat vá­
lasztmánya e napokban a Hortobágy szabályozásá­
nál végrehajtandó négy millió köbméternyi föld­
munka kiadása körül követett.

A közgyűlés felhatalmazta a választmányt, 
hogy a szabályozási munkát saját belátása szerint 
adja ki. A választmány jónak látta, ezen két mil­
lió forintra menő munkát, ámbár csak hónapok 
múlva lesz megkezdhető, nyilvános árlejtés mellő­
zesével kiadni.

A választmány ugyanis elhatározta, ho»y 
csakis az általa felszólítandó vállalkozókkal fog^a 
munka iránt érintkezésbe lépni. Boross Frigyes kir 
tanácsos négy ismeretes és állítólag teljes garan- 
cziat nyújtó vállalkozót ajánlott. Ezek közül három 
u. m. Deutsch Lajos, Szeszler Henrik és Glaszner

•»
•X- budapest-zimonyi vasút. Baja sz. kir. 

varos elhatározta, hogy ha a nevezett pálya Kalo- 
csa-Baja-Zom boron át fog vezettetni, 200.000 frtot 
es a város földjéből a szükséges területet ingyen 
lógja átengedni. Hasonlókópen Dusnok község 
ugyanezen alkalomból 50.000 irtot és tetemes 
mennyiségű építési anyag szállítást szavazott meg. 
... . * Vízszintes szél- és folyamkerék. Felkéret- 
tunk a következő sorok közlésére : T. szerkesztő- 
seg! Becses Japjokrtak 57. számában egy vízszintes 
szel- es folyam kerék találmányról olvastam, melye- 
Ket a Presse“ rajzban is hozott és az előb­
bit mint Sack Otto nr (Píaschwitzbani az utóbbit 
pedig mint Philipsthal ur (Stolpbanj találmányának 
m°ndja. Daczara, hogy én elsőbbségi jogaim bébi- 
zonyitasa es biztosítására a szükséges intézkedése­
ket meg fogom tenni, mégis kérem azon nyilatko­
zatomnak túrt engedni becses lapjában, hogy én 
ezen találmányokra az osztrák-magyar monarchiá- 
ban szabadalmat nyertem és pedig Magyarország­
ban o60.sz, alatt, Ausztriában 17.530 sz. a. Ez­
zé legalább azt akartam megakadályozni, hogy ma- 
gyar találmányok, mint német iparczikkek és né­
met találmányok hozassanak be nálunk. — Kiváló 
tisztelettel - Budapest 1880. február hó 27-én J 
•Justus.

József a magán utón vett felszóiitás folytán beadta 
januar 6-ika előtt ajánlatát ; egy másik vállalkozó 
pedig, Kutlcinya János nevű, ki felszólítást ugyan 
nem kapott, de a társulati elnök, Papp Elek szó- 
s írásbeli nyilatkozata folytán, melynél fogva aján­
lata esatleg január 6-án túl is elfogadtat!k, szintén 
beadta ajanlatat.

A február 10-ón tartott választmányi ülés 
csak is az előbb említett három ajánlatot vette 
figyelembe. Kutlányáét pedig azon okból, mert 

adatott be s mert állítólag ismeretlen 
vállalkozó tel sem bontotta. A pályázatra bocsátott 
három ajánlat közül a Deutsch Lajos és Szeszler 
Hennke mellőztetvén, az aránylag olcsóbb Glasz- 
ner-tele ajánlat fogadtatott el, mely szerint a vó»re- 
haj ando munka 2.840,000 írtba fog kerülni, de a 
Kutlanya-tele ajanlat, mely szerint értesülésemhez 
képest, ugyanaz a munka 1.980,000 frt, kedvezőt­
len esetben 2.120,000 frtba kerülne 
men kívül hagyatott.

Ha tekintetbe vesszük,

BVDmsfi nzmipoK.

Nemzeti színház.

Szombat, február 28-án.
"ILT MARJA assz., csász. és kir. udvari és kamara-énekesnő 

vendégjátékául:
SÁBA KIRÁLYNŐ,Ili.

Nagy dalmű 4 felv, Mosenthal S. Zenéjét szerzetté Gold- 
mark K. — Személyek:

°dry L. I Sulamith
7 albán I Sába királynője
Perotti I Astaróth
Kőszeghy f

Kezdete 7 órakor.

Salamon 
Baál Banán 
Assád 
Főpap

Wilt Mária 
Tannerné 
Kordin M.

egészen figyel-

kény- 
koldus-

Tegnapi hetivásárunk csak igen gyéren volt látogatva 
kővetkező jegyzések mellett: Tiszta búza 1320-1350-iV 
Kétszeres 0.50-11.60. Rozs 10.10-10.80. Zab 7 30 8-ig 
lenge" 8 49- 9-ig. Bab (fehér) 10 11.80, (tarka) 8.50- 

-»O-Ig mctfi mázsánként helyben átvéve, kötelezettség nélkül 
,, Sr T,CJl?fV7 r> .febz, ('%“fräri Lloyd.) Búza uj 73 kilo
! , k- .V;15-12-50' ?5 k. 12.80-12.90, 76 k.

l0 '-«.IO J.ozs o 10.00—10.25. Árpa uj 8.20—8.60. Zab ui 
Tengeri o 7.75 -7.80, uj 8.20-8.40. Métermá-

PzoiubatAinrU'n uí-dh,lteilnteZ8t f evl fe,jruár hó 28-kán 
Mombatj deJeJott 10 órakor tartja saját házában (Bálvány-
mrtdZii 2 crez(!r*®ku zálogleveleinek XlV-ik nyilvános ki­
dara 190 f mejy alkalol?u‘a1 146 darab 1200 frtos és 164 

’ 120 formiOS záloglevél fog 194880 frt értékben kisor­
soltatok

Az első

7.15 -7.25. 
/sáliként.

Vegyes közlemények.

* A vám- és kereskedelmi konferenczia ed­
digi üléséiben azon kérdés felett tanácskozott, hogy 
.1 nemet indítványnak megfelelőleg mennyire le- 
bctiie az autonom vámtariffa vámtételeit hosszabb 
időre kötelezővé tenni és nem volna-e tanácsos a 
nemet magasabb vámtételeknek megfelelőleg a mi 
tarifáinkat is felemelni. Bebizonyult, hogy az auto­
nom tarifa kötelezőve tétele Ansztria-Magyarország 
anyagi érdekeit jelentékenyen károsítaná és azért 
nemely tétel felemelése jogosult; különösen áll ez 
a tinóm fejű bőr- és rövidárukról. A vámkonferen­
cia csak a legközelebbi napokban fog a felett ha­
tározni, vájjon az osztrák-magyar vámtarifa felemel­
tessek-e, vagy a német propozicziók egysziirüon el­
vettessenek.

Ha a vámkonferenczia elfogadná a német kor­
mány propozíezióját az autonom vámtarifák kölcsö­
nös len tartására, ez meglehetős visszatetszést szül­
hetne. íme egy kis példa a fennálló német és ősz 
Irak-magyar vámtarifából: A vámdijak 100 kiló­
ként értetendők:

A usztria-Magyarországba Németországhoz.
Búza rozs és zab vámmentes . . 0 Kft 
Árpa, tengeri 
Maláta
Repcze, repezemag 
Liszt

Komló 5.00
Ökör (db-ként) 4.00
Tehén „ 1.50
Fiatal marha (db-ként) 0.75

- erdélyi vasút hivatalnokai egy kérvényt 
hoiv • z‘fök„te r nev^eltu íjá,.'[a igazgatóságához a őzéiből 
•ÍIlEmtunf ^ ,felkerJek arra, miszerint a közelálló
államosítás esetere oda hatna az igazgatóság, hogy azon hi-
megtartanY'nem s f ,C.setlef. a ,mag>'ar állam továbbra is 
suto-L hnl -l hajJando, elbocsajtásuk már eleve tudomá- 
rffö- Pl k’ i°F Mek yegkielégitése iránt szerződésszc- 
íftf “f elt°.rc. tehessen intézkedni. Nemkülönben eszközölné
a lami fzntoÄ °87 hivatalnokok, kik átmennek az 

szotgalatba, csak akkor bocsajthatók el, ha testi vagy
má okbóf6 torf egUr- kt't;fCJeilÍti a szolgálatra, mig ellenben 
más ókból történendő el bocsa] tatas esetére végkielégítésre 
az allam részéről is számot tarthassanak. g g
1-1 * zAz ®lsö maflVar sertéshizlaló és kölcsön 

előlegező részvénytársaság ma délelőtt 10 óraim, 
Adler Mór elnöklete

, , , , ,. .------- . hogy oly társulatnál,
a hol kormánybiztos fungál, minden nagyobb mun- 
kura nyilvános árlejtést kell elrendelni ; és ha te­
kintetbe vetetik, hogy az ismeretes Deutsch Lajos 
Gjasznerrel, kinek ajánlata elfogadtatott, tulajdón- 
kepen üzlettársak, és hogy a harmadik vállalkozó 
bzeszíer garanczia-képessége iránt itt kételyeket 
wptaJnak : akkor mindenesetre különösnek tetszik, 
J10r7, a , választmány egy oly munkára, melynek 
költségé 1,200.000 írttal volt előirányozva, elfoga­
dott egy _ ajánlatot, mely 2,800,000 frt. költséget 
mvolval es teljesen ügyeimen ki vili hagyott egy to­
vábbi ajánlatot, mely 720-860 ezer frtnyi me»ta- 
kantást okozhatott volna.

Egyébiránt jellemző az is, hogy mig hasonló 
vállalkozásoknál a szóba jövő összegnek legalább 
3 százalékát szokás biztosítékul letenni, a választ­
mány beérte 30,000 írtnak letételével.

V'ajjon. van-e a minisztériumnak mindezekről 
tudomása V Es a többi érdekelt megnyugszik-e ab­
ban, hogy a szabályozási munka ok nélkül több 
százezer írttal szaporítja terhüket?

Yár-szinház.
ÍA PROLETÁROK.

színmű 5 felvonásban. Irta Csiky Gergely. SzemelyekEredeti
Szedervári Kam Sz. Prielle C.l
Irén 
Zátonyi 
Mosolygó 
Timót 
Darvas 
Bankó 
Elza 
Tulipán 
Tulipánná

Márkus E.
Halmi 
Újházi 
Kovács 
Nagy I.
Vízvári 
Helvey L.
Szigeti Imre 
Szathmáryné I 

Kezdete 7

Borosa
Ordas
Mákouy
Mákonynó
Zelma
Klimóczy
Házmester
Jankó
Bolti szolga
Senki Gásp,
órakor.

Vizváriné 
Kőrösmezei 
Komáromi 
Györgyné 
Csillag T. 
Hetényi 
Sántha 
Földényi 

Vendrei (sz.t.n.) 
Tárnoki G.

, Népszínház.
BLAHÁNÉ LUIZA assz., mint vendég.

Először:
TITIJL1.A HAOJÍAGY.

Opeiett 4 felv. Irta Rákosi Jenő. Zenéjét szerzetté Puks 
r erenez. — Személyek :

Solymosi I Sovárghy 
gyöngyösi I.i Ijüstös Lázár 
Ágostom B. j Éva felesége

Kalani.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota Elv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig. '
Honvédelmi minisztérium Budavár, Sz.-Háromság tér 

123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár. Sz.-Háromsá»-tér 121 
sz. elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 óráig °

Pénzügyminisztérium Budavár. Sz.-Háromság-tér 124 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. u. 3—4 órái"-

Főidmiv. Ipar- s keresk. minisztérium Budapesten 
ltorencz-Jozsef-ter Nako-íele házban. Hiv. fogadás, szerdán d

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-uteza 1 sz Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig. '

Igazsagügyminiszterium Pest, Deák-utoza 14 sz Hív 
ogadas vasarnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig

A vallás- a közoktatásügyi minisztérium Budavár 
Hív. iogadas szombaton d. u. 1—2 óráig.

Vasút közlekedési útmutató.

Borjú
Juh
V ad és
Toll
Kender
Hús
Tojás
v'aj

szárnyas

0.40 
0.30 

vámmentes

3.00 
vámmentes 

8.00 
9.00

Bor palaezkban 20.00 
Azt hiszs^ük, hogy ily nagy különbözetnem 

szolgálhat a tárgyalások alapjául.
* Az uj irányú német tariffapolitikát illető- 

a különbözeti tarifák megszüntetése után is

0.50 
0.25 

. 0.60 
0.15 
1.00 

. 10.00 

. 10.00 
3.00 
2.00 
1.00 
0.50 
6.00
1.50 
0.50 
6.00
1.50 

10.00 
10.00

• 24.00.

le
érezhetővé vált a német vasutak bevételeinek, nem 
különben az éjszak tengeri kikötök forgalmának 
csökkenése által, — a minthogy azon áruk továb­
bítására, melyek a belga hollandi, az Elba kikötők­
ből Ansztria-Magyarország felé haladtak, mint 
dohány, rizs stb. és mely áruk tarifl'afelemelós alá 
estek, más utak, olcsóbb utak kerestettek fel. Tertné- 
c.etes következménye ezen tarifa-emelésnek az is, 
hogy a forgalom Magyarországból, melynek kivitele 
biztos közvetíteni valót nyújtott a német vasutak- 
nak. mind inkább eltöröltetik a régi iránytól és 
hogy ez természetszerűleg a hozzá közelebb fekvő 
adriai kikötők felé irányul, Nem csoda tehát, ha 
az utóbbi időben egy elsőrangú német pálya ré­
széről. mely főleg, a ma már majdnem teljességgel

lg ma délelőtt 10 órakor

közgyűlését. Elnök konstatálja, hogy 35 részvényes 
441 részvényt leteteményezett (mi 335 szavazatot 
képvisel) es hogy a gyűlés határozatképes, a jegy­
zőkönyv vezetesere Szenóssy, annak hitelesi- 
tesere pedig Neuschloss és Baumann urak 
keretiek for Schuster igazgató felolvassa az 
igazgató es a felügyelő bizottsági jelentéseket, ab
67cjÍoUr / mult évi tiszta nyeremény
, .. m"' ff krt teszen- melyet az igazgatóság 
következőleg kér felosztatni: a tartalékalapra 3457 
Irt 27 krt (így az ma már 25.000 írtra emelke- 
1 a az^laP?z;tbulyszerü jutalékok és jutalmazásokra 
7!;; ,rt 76 k,rt- a hetegsegélyző pénztár részére 
' ,rt- a részvényesek közti felosztásra 50.000 frtot 
vagyis reszvényenkint 20 irtot, mi 20%-nak felel 
meg, a maradandó 3968 frt 25 krt pedfo a jövő 
évi nyeremény- és veszteségszámlára élői rat ni kéri. 
A közgyűlés a jelentéseket tudomásul vette és rész- 
venyemkint 25 írtnak azonnali kiüzettetésót elha­
tározván, az igazgatóságnak a felmentvényt me- 
adta: egyúttal a szükségesnek mutatkozó transitó 
szállások es egyéb építkezések eszközlésére azigaz- 
gatosagot felhatalmazta, Elnök az igazgatóság 
különösen az igazgató Schuster János részére 
jegyzőkönyv lieg köszönetét szavaztatni indítványoz 
Neuschloss ezt elfogadja, sőt kéri a közgyü- 
iést, hogy az igazgató fáradozásainak elismeréseid 
pénzben jutalmat js szavazzon meg, melynek ma­
gasságát az igazgatótanács határozza meg. M o l- 
nar András hozzájárul és a kedvező eredményt 
tekintve csak örömére szolgál, ha az igazgatóság- 
nak a köszönet tényleg is lerovatik. A közgyűlés 
eljenekkel fogadta az indítványokat és Molnár 
indítványára, a felügyelő bizottságba, Adler 
1 unrad t-ses Schustert egyhangúlag uiból 
megvalaszta. A közgyűlés napirendén több tárgy 
nem leven,_ az ülés ll>/2 órakor ért véget.

• a ti va8Utak. A „Dseridei-Haradis“ sze­
rint Hanson angol vállalkozó engedélyt nyert a 
Haidas-pasábd Ada-Bazarba (Kis-Ázsia) vezető vas-
SióVeí5Ilefüe- K,aPka híbornok, ki a Haidar-pa- 
satol Bagdadig vezető vasútra kért engedélyt, aján­
latát egy a miniszterelnökhöz intézett levélben 
visszavette es legközelebb elhagyja Konstantinápolyi.
A keletrumeliai kormányzó egy Philinnonolhól R, r.

Napirend február 28-án.
Szombat. Kath.: Leander. Prot.: Győző. Görög- 

Orosz : február 18. Pamtil vt. Nap kél 6 óra 45 
p. Nyugszik : 5 óra 41 perezkor.

Kepviselöház ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától dúl 

óráig.
Fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor 
Kereskedő ifjak társulata tánczestélyt tart a vigadóban. 
Könyvkötő segédek bálja a Széehenyi-téren 
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart 
Orsz. képzőművészeti tárlat kiállítása 

d. u. 2—4. nyitva d. e. 10—12

Az ezredes
Ninett
Lizett
Mariett
Ptitruraly
Zsán Balázs
Szomorgósi
Libahorszki
Kacsády
Tyukody
Kontyody
Füleméry
Koesonyády

Till Jusztin 
Blaháné L.
Balogh 
Pártényiné 
Rákosi Szidi 
Csata i Zsófi 
Lukáesyné 
Kacsó K.
Hargittai A.
Bodor Etel

Kezdete 7 órakor.

Katicza 
Paklincs 
Eskető barát 
Egy legény 
Egy leány 
Káplár 
Drog 
Belpion 
Karambol

Egyud 
Tihanyi 
Klárné 
Komáromi M. 
Veres 
Kovács M. 
Hatvani 
Kovács Lidi 
Kovács István 
Füredi 
Halasi 
Vasvári

CSiVOIiSZEV LAJOS

felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos,

TILT-TÉB.

Ä
budapesti lakházakra 5V2

levelekben is kölcsönöket

li

%-os zálog-
, , . ---------  engedélyez,

melyek i%-nyi tőketörlesztést, kamatot és 
dijilletményt magában foglaló évi fizetés­
sel 34 év alatt törlesztetnek.

Valamint eddig, úgy ezentúl is 23 év 
alatt törlesztendő kölcsönök 6%-os zálog­
levelekben fognak adatni. B

53 Az igazgatóság.

A vonat indul. 
Bztrák államvaspálya 

házából.

Bécs felé a
Budapestről Érsek-Uj várig 
Budapestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegléd, Szeged, Temes 
vár, Orsóvá felé 

Budapestről Czegléden keresztül, Szol 
nők. Arad, Temesváz 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Ptis- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig

magyar államvasut (losonci 
Indóházából,

Budapestről Hatvan, Losonoz, Ruttka, 
Oderberg felé 

Budapestről Hatvan, Miskolci, Kassa, 
Lemberg felé 

Budapestről Hatvanig

A déli vasút (budai) Indóházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 

Pragerhof,"Trieszt felé 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Grátz feM 
Budapestről, Kis-Czell, Cápa, Győr, üj- 

Szóny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Bées, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
0rS°felő|Teme,lár' 8zeeed> Kecskemet 
Kolozsvár. Na, 

dány felől

A vonatéi 
6- minősége Indnlásf idő

7,1 gyors vonat 
szem. von a

vegyes ven

t futár, vona 
szem. ,

■ • von

8 dr. 16 p. regg.
9 dra 80 p. d. e.
9 dra 80 p. „te 

.11 dra 35 p. d.«
á dra 55 p. d. a
10 dra 5 p. „te
6 dra 05 p. éjjel

. 6 óra 55 p. regg.
1 szem. vona 7 éra 25 p.

6 dra 1 p. d. n

1 szem. vonat
• »

7 éra 80 p. regg
4 dra 8 p. 4. o.

vegyes ven
!l)

2 óra 46 p. d. n

1 gyorsvonat 
vegyes von.

\ 5r* -P- re8B
3 dra 10 p. d. o

, szem. vonat 
l vegyes von. 

helyi vonat
1

U P-«W- 
11 dra 3 p. este
5 dra 47 p. d n.

^ szem. vonat

szem. vonat 
vegyes von.

7 éra 10 p. regg.
I dra 85 p. este
7 óra 10 p. regg.
II óra — p. d. e.

vegyes von.
7 óra 10 p.regg
11 óra —.p. d. -

A vonatok Megérkezési
minősége. idő.

Várad, Püspök La-

Czeglédről

A magyar államvasut (losonczi)
indóhizába.

Oderberg, Buttka, Losonca felől 
LeQfelőf' Szsrenc8’ MisVolcz, Hatvan

A déli vasút (budai) indóházába
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Szökésié 

hér var felöl

gyorsvonat 
zemély von 

vegyes von.

gyorsvonat 
■izem. vonat 
egyes von.

Grátz, Szombathely, Veszprém felől
KÍnSdlGy6r' PÍpa' KÍ,-CzeU ,elSl

orsvonat 
'egyes von. 

■izem. vonat 
■egyes von.

í
pósta vonat

,‘sem. vonat 
•vegyes von.

őrá 45 p. <>jt
5 őrá 35 p. d. n
6 óra 7 p. tpss

óra 20 p.
! « r-regg
* Óra 30 p. rec? 
' óra 45 p. e*t? 
^ óra 31 p.
2 5ra 45 P rege 
® óra 85 p. reee. 
11 óra M p. <j. e>.

U óra 2 p. es- 
12 óra 4 p ö.e 
7 óra 5S p. esti 
6 óra 14 p. rsgg

5 óra 18 P re zz
* óra 36 p. esh-
8 óra 38 p. este 
3 óra 13 p. d. a. 
3 óra 36 p. este 
8 óra 13 p. d-n

rrnul „ „ ZM , . , lII>"Z0 «gy T’hilippopolból Bur-
fsba e (bekete tenger mellett) vezető
vvl V\i/j.

Vidíki

vasutat

A székelyegyleti
2!*™\ { ‘«y,1 reszvenytőke után a tiszta „ y e r c m 
27>I frt 88 /, kr volt és az osztalék 240Ö frt a^.az 12°/ J

íz osztalék 75(X) t.-t e 1 8 “ « " y ? g y e n 1 e g 11 mutat fel,

iS“
nyenkent 10 fit fog kifizettetni. S reszTe"

Muzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig 
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Árverések ma a fővárosban. Lobi József 55271 írtra 
n Pjllcrin Károly 2600 írtra b. ingatl.
(I—III.) Király Etelka 12594 írtra b. ingatl. (I- Ifi.) Ecker 
1 erencz 1370 írtra b. ingatl. (I III.)

Kivonat a hivatalos lap február 27-ik számából.
Árverések a fővárosban. Rupp Klára 8945 írtra b. 

ni gáti. uiarez. 24. (torony-u. 1.)
Árverések a vidéken. Sramkó György 223 írtra b

qnl«La?n i1'- Be?,yen (Pestvidéki tsz). Uencsy Gézáné 
30886 írtra b ingatl. april 28. Tisza-Füreden (Eger). Ger- 
gely Mihály 1049 írtra b. ingatl. marcz. 30. Dalnokon (K.- 
Vasarhely), Dobra Mihály 360 írtra b. ingatl. marcz 23 
Vaczon (pestvidéki tsz). Kardos Károly 5851 írtra b ingatl 
marcz. 16. Újpesten Kemenez Jakab J163 írtra becs. ingatl.'

340
928 írtra b. ingatl. marcz. 30. Jász-Fclső-Szentgyörgyön 
(Jászberény), Dobrotta Ivanna 304 írtra b. ingatl. marcz 20 
I ojanan (Nagyszeben), Csentei István 734 írtra b. ingatl." 
marcz. 4. Dobran (Nagy-Károly). Zsoldos Ferenczné 24000 
Írtra b. ingatl. május 4. Berczelcn (Nyíregyháza), Kuresera 

3 j írtra b. ingatl. april 1. Zsolnán, Grapa Dorottya 
565 írtra b. ingatl. april 1. Zsolnán, Hiezek József 463 ftra
11. ingatl. marcz 24. Zsolnán, Hovaker Antal 685 írtra b. 
Yi/lvir ™ar?z' Uyarmathán (Temesvár), Moskovics József 
1460 írtra b. ingatl. marcz. 31. Csicsó-Holdvilágon (Nagv- 
Enyed), Lukacs 200 írtra b. ingatl. marcz. 16. Verőeze (B - 
Gyarmaton), Hadnagy Miklós 286 írtra b. ingatl. marcz 19 
Zabokn (K -Vásárhely), Bediké József 344 írtra h. ingatl’ 
april 26. Galambokon (N.-Kanizsa), Szili Viktoria 868 írtra 
b. nigaü. apr. 14 Hahóton aprii i4. Nagykanizsán, Lázár 
David 728 írtra b ingatl. marez. 23. usdolán (K.-Vásárhely), 
Lukacs Marton 1800 írtra b. ingatl. marez. 30. Szerdahe-

yne\T(NrI-KamFa)TSarecz ígnácz 375 I írtra b. ingatl május 
10. N.-Kamzsán, Junschin György 1526 írtra becs. ingatl 
mai ez 24. Pivmize2 (Iiodsag), b. Perényi Zsigmond 18000 
Írtra b. ingatl. april 12. Nagyszőllősön, Boros György 422 
íj'1™ Vog,at,L “tarcz. 27. K.-Mártonoson (K.-Vásárhely). 
Vojna 968 írtra b ingatl. april 2. Usdolán (K.-Vásárhelv) 
Schuster György 1065 írtra b. ingatl. marcz. 23. Szász-Tvu- 
koson (Segesvár), Muzsor András 613 írtra b. ingatl marcz
12. Jelenten (Losoncz), T'urkos MarisLa 1593 írtra b. ingatl. 
marcz. 22. Also-Szopron (Tasnád), Miklosovits Józsefné 400 
Írtra b. ingatl umrez. 16. Kispesten (pestvidéki tsz), Arany
ÍV 1 Kivim íml) f rrvti. K nufril ívű.*».. íi A L 'zn ti i z , r

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirat 

jelentesel 1880. évig febr. 27-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

Bregenz '
Prága
Bées
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszterczebánya
Budapest
Szolnok
Debreezen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina
Selmeezbánya

§36

1.3
2.2
3.5

ó a ▻. . a g

.760.3 
752.5 
754 7 
755.2J 4- 3.41 
755.4 + 3.1 
753.2+ 2.1
754.3 •- 0.7
755.4 
755.2 -
758.5 - 
755.1 -
756.6 - 
758.0 - 
759.4 
759 6

Szél

iránya | erősség

0.0
1.0
1.2
1.1
1.0
5.1,
4.4
0.0

1.6
2.6

755.9 -
756 1 +
757 2 +. 7.1 
757.2+ 6.6' 
759.4+ 7.2 
751.8 + 0.3'

alatti

Ny
Ny

Ny,

DK
D I

DK 
K I- í

DNy

Ny
D I 
Ny 
K

2
4
4
2
1

Felhőzet

Vízállás és időjárás«

Nevszerint Változik:

DNy,' 3
tünemények. A

hl 
borult

felhős

borult

felhős

borult
hó

borult
felhős

derült

felhős

borult

derült
borult

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A 1 é g u vo­
rn a s mindenütt süiyedett, Prágában 12.5 mm.-el A hő- 
rnersek mindenütt kevéssel emelkedett, Trenesénbeu 88 
fokkal. Ho: Bregenz 1, Trenesén 1, Debreezen 1, Ungvár 6 
mm. Ozon Budapesten nappal 6, éjjel 7. 6

27
'27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
27
'27
-27
27
27
27
27
27
27
[27;
.27,
27

Budapesten . 
Pozsony . . 
Komárom 
Esztergom 
Nagy-Maros . 
Vácz . . . 
Ercsi . . . 
Adony . . . 
Pentele . . 
Duna-Földvár 
Paks . . . 
Baja . . . 
Mohács . . 
Vukovár . . 
Újvidék . . 
Zimony , . 
Pancsova . . 
O-Orsován 
Bezdánnál 
Verbászon 
M.-Szigeten . 
Szolnokon 
Sárospatak .

Szegeden . 
Gyula fehér

Békás kettős „ 
Gyoma hárrn. 
K.-Jenő fehér „ 
Zerind fekete 
Sajó . . 
Barcson . , 
Eszéken . . 
Sziszeken . . [ 
Szatináron 
Aradon . . 
Nagy-Bocskeraken

fölött alatt
1 3.73 áradó |

6.95 ___ ” 15.14 ___

3.11
3.61
3.65
3.37
2.81
2.92
2.39
2.75
3.05 ”
3.49 — „

3.95 ”
3.40
2.00

— apadó

3 05
:

0.71
— n

áradó
2 40
2.24 ___

2.64
3 24 ”

s 4.64
s 4.40 .....

- j ”

~ í — »
1.77 I _ ”
1.87 1
2.67 ”
6.95 ; ”
162 1

; 197 j
168 ! — j : !

Időjárás

tiszta 
jég i. 

jég áll

jegm
tiszta

fagy 
jég áll 

fagy 
felh ös 
jég áll

felhős

felhős

fagy 
jég áll

m arc zIu s havára.

Legnagyobb
nyeremény

o r s j e g y Legkisebb
nyeremény

neve Kiűzetés
napja

Visszaélések a Hortobágy-Berettyó szabá 
lyozásánal.

A vizszabályozás helyes 
nyira'közérdekű dolog, hogy 
azon eljárás ismertetésére.

Béfsl tozMie február 26. J
i. Allamadóseág 100 frt

■fjatfCM Járadék, Jegy. mAj.-nor.
0 mm leb.—aug.
e • estist jan.—Juli.

' m M m m á»r.~ekt
•eeeeláeeal, 1889-b51 egén eorej. pp. 

1889-ból ötöd „ 
1884-ból 280 ft . 
1880-ból 800 ft _ 
1860-bél 100 ft . 
1884-ból 100 ft _ .

lék 43 lira....................
ligi lelsálegleTél ISO ft 

I Osstr. klaoatárl jegyek 100 ft 
Araay rente...................................

8
%

,1 Ptfns í 
li"' I

71.20 
71.20 i 
71 95 I 
7105

%
V/e

;/e
••/e
«•/e

123 25 I 
120 50 
132.- I 
175 - I 
29

147.50 
10150 
85 45

Kr n

7135
7135
72.10
7210

124 -
130
133
176-
30

148 - 
102 50 
85 60

«■/.«•/.mi.

B. rildtehena. k. 100 frt pf.

f Bakevtnal 
KOalleafal.... 
i Karfnthfa . . . 
' Horrátereaágfl . . 

•' Merraeraságf • 
iU Aleé-aaestríal 
j Feleó-aosstrial 
^Salabnrgi . . . 
Qfilléalal ....

;:
l báaeág* ! 

1807-lkl I

•
f
s
•

98

93
103 75 
105 25

100 50

89 50

C. Hát kÖzkölcsBnök.
Dunaesabályozáa 100 frtos . . .
JJngy. vas. köles. 120 frt, (800 fjo.- 
■•gyár aranyrente adómentes . ) 
*»gy- nyeremény 100 frt.........................

• scőlódéaama-válteág 100 frt . . .
• kölcsön 1871. 80 millió . . . .
• • 1878. 84 millió . . . . 
» „„ kincstári otalr. 1874. ...#•/,

Keleti raeuti elsőbbe. 1869 ...•»/! 
■agy. államköt. (keleti rasut) 1878. 8% 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . . 4lj
Gömöri sál ogle vél 160 frt . .
Béoe városi kölesön ....
Béoe városi kölcsön vies. fis.
Peetvároei kölcsön 100 frt . .
Török vasúti kölcsön 400 frt .

oi
»°/s
M/.
••/s

ii Fin>t 
ij
j 111.75 
I 119 
il 101JÍ0 
Í! 112.50
1 91 -

79 75 
93 - 
82.30

119 - 
101 20
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végrehajtása oly any­
aggal kérhetek tért 

melyet a Hortobágy- ingatL mar(iZ

A-n

Perbeseu (Komárom). Matycs János 446 forintra b. ingatl 
marcz 2„. Lyaszan (Horosjenő), Kure György 2209 írtra b. 
ingatl marcz 4. Kovaszinezon (Arad), Adami János 1079 
litra b ingatl. marcz. 19. Nagyszebenben, Nagy Lázár 400 
ÍVVí ^ ingatl jul 30. K.-Vásárhelyen, Gabrilevics Szoffrot 
!544 írtra b. ingatl. marcz. 15. Kalázon (Szt.-Endre), Bav-
Tános 4rÍal/t42t fl;tla o" illgalL marez- '2i- Zsolnán/ Janis 

t!lrf lia'oo,; mp11- marez. 22. Sebestanován (Zsolna), 
Merza Stefan 1320 írtra b. ingatl. marcz. 12. Bercgszón (Te­
mesvár) Schuller Mihály 5000 Írtra b. ingatl. marcz. 24 
Kismartonban Laky Mihály 782 írtra b. ingatl. R.-Szt.-Mi- 
Indym (Győr) Thonner József 1240 írtra b. ingatl. marez.
fn p'Tnltrlbnvi0!dnS Í\nP 411 frtra b- ingatl. marez.

*dl105151111 G apa), Pardubszliy János 900 forintra becs. 
ingatl. marcz. 8. Szakolczan Alexievies Pera 7316 írtra b. 

11 R.-Szt.-Mihályon (Temesvár).

Osztr. állami sorsjegy 1864-ből 
Bajor 4%-os 100 talléros sorsjegy 
Szászmeiningeni 7 frtos sorsjegy 
Augsburgi 7 frtos sorsjegy 
Braunschweigi 20 talléros sorsjegy 
Pappenheimi 7 frtos sorsjegy 
Ostende városi 25 frankos sorsjegy 1858-ból 
Lilié városi 3% 100 frankos sorsjegy 1860-ból 
Brussel városi 100 frankos sorsjegy 1862-ből 
Journal városi 3% 50 frankos sorsjegy 1873-ból 
Ostrau-fnedlandi elsőbbségi kötvény 
Magy.-galieziai vasúti elsőbbs. kötv 
Vorarlbergi vasút elsőbbs. kötv. .
Alföld-fiumei elsőbbs. kötv. I. kib. !
_ „» 1, „ II. kib.
Orosz o°/„ 100 rubeles sors. 1866-ból 
Antwerpen városi 3% 100 frankos sorsjeoy 1874-ből 
Paris városi 4% 500 frankos sorsjegy 1865-ből 
Freiburg városi 10 frankos sorsjegy 1879-ből 
Milánói 10 lírás sorsjegy

20 Brüssel városi 3% 100 frankos sorsjegy'1874-ből 
Aussig-tejüiezi vasúti, elsőbbs. kötv. üt. A—E 
Prágai Ianczhid részvények 
Badeiii 35 frtos sorsjegy 
Bécsi tramway-részvények

200000 frtos 
Nyerőszámok 
Nyerőszámok 
80j0 frt ezüst. 
Nyerőszámok 
30:,0 frt ezüst. 
8000 frank 
25000 frank 
40000 frank 
4500 frank

200000 rubel 
25000 frank 

150000 frank 
25000 frank 
50000 lira 

100000 frank

D. Bankok részvényei.
Angel-oiitr. bent 106 ftoi . 116 bt bet 
■egy. földit, réssv. t. 200 ftoa .... 
°Mtr. „ intés. 200 ftoa . . . 4*/.

• hitolintéaet 160 ftoa.................... ....
■agyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leszámít, társas. 600 ftoa. 
Bécai gfré- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Geitr. jelzál. bank 200 frt bef 25®/„ . . 
Magy. ált. municip. 200 frt bef. 40°/e . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt...................................
Forgalmi bank ált 140 frt.................... .*
■óoal bankegylet 100 frt..........................

112. 

119.50 
101 65 
113- 
91 50

80.25 
93 50 
82 50

119 25 
101 40

19 40

157 75
lj
í 157 50 
J! 157 - I 168 
! 208. - 1 210 
j! 304.30 
" 28.3 25 
|! 820 

243 75

304 5(1 
283 50 
825 
244 25

838 I
122 10 
139 50

840 
122 30 
14050 
157 50

E. Közlekedési vállalatok réazv
Albrecht pálya 200 Irt . .
Alföld-fiumei pálya 200 frt
Ráttascék-doiobovári - * *
Osztr. danzgZKhitjdzáel tár». 600 irt 
Erzsdbet pálya 200 frt p. p.

„ I.incz-llndwels 200 frt ! | ’
Eperjes tarnovi (magy. rászv.) . *
Eerdinánd öszaki pálya 1000 frt n. "D * * 
r erencz-Jdzsef-pálya 200 Irt ezüst . .
1 ács-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Károly-Lajoe pálya 200 frt .... ”
Kassa oderbergi pálya 200 frt '

^«crnoyiczi-jsssii pályLóo frt! 
O,» rak-n.gyar Lloyd 600 frt p. p. . ’ 
Osztiák-északnyugati 200 frt .
Kudolf pálya 200 frt ezüst . ' *
Klaí erdélyi pálya 200 frt "
Osztrák állam vasat-társaság 200 frt 
Déli pálya 200 frt .... *
Dél-északnémet Összeköti pálya"2Ó0 irt" 
Tízzel pálya 200 frt ...
Bécai Tramway 200 frt '
*.gyar—áozorzzágl pálya 200 "frt

• «»zakko'.áti el»6 200 frt ezttzt "
• »yozati zzékeafeh. gráoil 200 frt

V. Ipar és keresk. vtilal. réssv
Osztrák ált. épitőtársaság 200 frt 
Réosi épitőtársaság 100 frt * ’ |
Peiti épitőtársaság 260 frt ÓOtyó befiz • ! 
Innerbergi bányatéré. 200 frt . ° I
Lieslngi sörfőzde 100 frt * * * •
•algó-taijáni kőssénbinya 100 frt * * *

65.75 
149 75 
138 - 
617 
19075

2362 
168 75 
193.
262.50 
125 75
157.50 
630 
170
153.50 
133 —
275.50 
88 25

131 75 
228 -> 
237 50
132 75 
142 - 
145 25

66 25 
150 25 
139.— 
619 
191 25

2367 
169 25 
193 50 
263. - 
126 25
159.50 
632
170.50 
154 - 
134 
276.
88 75

132.25 
229 - 
238.-
133.25
142.50 
146

138.50 
56 50

139 50 
57 —

Fe».t( viigyvn-kiiirhön xu f-t 
e8eouritasa viszb. tára. 3H<» frt 
Fegyvergyár bécsi 100 frt . .

G. Záloglevelek.
Ozztrák faidhltellnt. »orz. 6°/a eltilt . .
„ " . . SÍ éves rlssiat gs/.
Nemzeti bank p. p. 5% ... 1
„ . » o. é. 6»/.
Osztrák jelzálogbank 6% ....
Fis« osztr. takarékp. 6'/.e/, m év , 
Magyar fiildhitellnt. ti Ifi, ... , \ |

* »»nyb*. .’ ! l ’
* jelzálogbank V/fi, ....
* JK»l)noi földhitel rézivénytárs!
. kisbirtokosok hltellnt •% zorz.

H. Zlsdbbségi kötvények.
Albrecht pálya 80o Irt *»/,.. . 
Alföld-fiumei pályy 209 frt. . . " ,
Báttnszék-domb.-xákányl 200 frt ! ' . 
Dnnag.Szhsjdzázi társaság 300 frt VI, ' .
Erzsébet" pálya 100 frt «•/, o’züz’t . . ." 
Erzsébet pálya 1862-kl klboozátr. 91. n, 
Eperjes-tarnovi pálya 800 frt . . . . 
Ferdinand északi pálya 100 írt p. p, . |

» . » toe bt a . . ,
* . • 100 frt S/|... ,

Ferenci-Jdzzef pály. 200 frt , 
Péos-barozi pálya 200 frt ezüst . . ’ ’ 
Károly Lajos pálya 800 frt.... * ' 
Ka.za-oderb.rgl pálya 200 fit , , ’

160

118 ÖO 
101

119
j 10150 

102.80 j 103 -
101 50 
105 50

102 - 
116 -
92 25 
9450

85 75 
8860 
79 50

105 80 
102 50

86 25 
88 90 
80-

98.-

106 60 
98 80 
95 75

40000 frt ed.

P-'TZ

200 forint 
1880. 
1880.

9 frt ezüst!». 
1880.

7 írt eziistb. 
30 frank 

100 frank 
100 frank 
50 frank

60 frt ezüstb.

1880. jun. 1. 
máj. 1. huzat 
apr. 1. huzatn 
1880 inárcz.l 
apr. 30. huzat 
1880. jun. 1. 

o jul. 1.
, apr. 1. 
7 jun. 1.

okt. 1. 
7 szept. 1 
7 szept. 1 
, szept. 1. 
, szept. 1 
, szept. 1. 
, jun. 13 
. apr. 15. 
, aug. 1 
. jun. 15. 
, jun. 15.
- máj. 1. 

jul. 1. 
apr. 1 
okt. 1. 
szept. 1.

Lemberg-oicm.-Jaizyl pály. L kib. 1888, 
• . . , II. . 1887.

r, v a a Hl. t 1888.
Osztrák észak nyugat! pálya 200 frt «
Bndolf-pály. 800 frt..............................
Erdélyi-pálya 200 frt..............................1
AUamj'álya 590 frank .........................

* 1874. kibooeátv. .... *
Dtííf rá'ya 600 frank

L 200 frt 6% es. 400 frt e. é. • 
uki . szitknémet összek.-pálys 100 frt 8*/* 

, w » M. 100 frt p/txMt»ívf,ieki pálya 6—........................’
Magyar gácsorsz. pálya 200 frt 6%*es. ! 
M»gy».r-é8zakkeleti pálya 800 frt 6°/« 
M*gyAr-nyugatl pálya 200 frt 6% . .

1- Magán sorsjegyek.
Rltelintíset 100 frt
Clary 49 fri p. p. .
Dumsg.Hr-.hajézási 100 frt p. p. . , , * 
Tm-shrnck városi ?0 frt o. é. . . .
Rriíjpxich 19 frt p. ..................................
K rr, V k 6^ eorsjegy-kölostiu 20 frt o. é.. 
líuút * *«is kölcsöne 40 frt o. é.
Páll!? < itt p- ...................................... *
Itudolf slRjitvány 10 frt e. é.. . *,
Brflm t'i fit p. p.....................................
Stlzbnrgi dijsorsjegy 20 frt e. é. 1 ! 
St.-Gcnois 40 frt p. p. . . . . e 
Stanisluu városi 20 írt o. é. .
Trifgt város 100 fit p. p. . .

« . 60 frt e. é. ...

ftilá
88.Í0 
91 Í5
86 6U 

100 60
93 60 
81 ‘tó

174 j 
170 - I 
121 75 
108— . 
95. - í 
9560 I 
95.25 
84. - 
8450
87 ÖO

Á:
88 90 
92
86 90 

101 
94. - 
82 25

122 
108 50

95 75 
84 50 
84 75 
88

179.50 
44 50 

107 50 
25 50

122.
62 50

WeUateei 26 frt p. m 
Wt.41s.hgrlti 26 W F ]

Váltók (8 kén.)
AaM.rd.mrs 106 hol. frt . 
»2ÜM.U 100 frk . . . - -

bukplao.ok 100 m ", !
iuuSdm52,t"L • • ' •

UM.li 100 fik. . ’
NWrrir iM ro.1 .

A valuták árfolyama.
»f.ny .......

iaJl Mo.á. . . . 
n £“:“*»« * bt. arany
•! buiko, arany . . . . 
??”ár.k’ darabja ...
Pf0** toperlale.....................
»»▼ereigne...............................
E2kir*ny Ur»................
gsitÄi11“' : • •
Blau
****** rent. za.iTdny .’
ggy Mr. bmhl»gT -
“W** »pb rebel .

1*/,

s
f
I
1
r*

37 75

97 45

5730 
117 65

46 65

97.55

57.50
117.90

46 70

5 54 
5 53

9 40 
1155

9 65 
11.80
10 63

57.85
124«

5.56 
5 55

9.41 
11.58 - 

9 67 
11.85 
1065

57 90 
125«

89 75 
89 25 
91 25 
89 75

serselásl sáfadék. I
■a


